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Priručnik sistematično razrađuje ključne i 
proceduralne smjernice kod izrade zadata-
ka višestrukoga izbora, primjerice: omjere 

te vrednovanja, poznavanje taksonomskih
alata, oblikovanje ometača, razine riješenosti
i težina zadataka,  preglednost i  kontrola –

stiže edukativni karakter odnosno ostvaruje
namjenu Priručnika.     

dr. sc. Mladenko Domazet

Priručnik će zasigurno postati vrijedno po-
magalo nastavnicima Povijesti koji žele svoj 
rad i znanje učenika metrički evaluirati (bilo 
tijekom školske godine bilo na kraju obra-
zovnog razdoblja). Jednako tako, Priručnik 
će zasigurno postati nezaobilazna referen-
tna literatura svim djelatnicima NCVVO-a 
ili drugim javnim agencijama koje se bave 
evaluacijom nastave Povijesti i postignuća 
obrazovnih ishoda nastave Povijesti.

dr. sc. Gordan Ravančić

Izrazila bih zadovoljstvo što su nastava Po-
vijesti i nastavnici dobili koristan priručnik 
neophodan u pripremi sastavljanja ispitnih 
zadataka. Priručnik predstavlja kvalitetno 
djelo korisno za različite namjene kao što 
su unapređenje  redovne nastave, natjeca-
nja iz Povijesti te državne mature. Primjeri 
zadataka su ilustrativni i pridonose kvaliteti 
rada. Slični priručnici za izradu drugih vrsta 
zadataka osim višestrukih izbora potrebni 
su i bili bi dobro došli u nastavi Povijesti.

Svjetlana Vorel, prof.

zastupljenosti gradiva, relevantnost, elemen-

speci�kacija zadataka i dr., čime vidno po-
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ZAHVALA

Zahvaljujemo kolegicama Ireni Matoic, Nataši Tepić i Iri Tretinjak na pregledu 
Priručnika te na svim konstruktivnim komentarima i raspravama vezanim 
uz proces izrade i analize ispita te ispitnih zadataka na državnoj maturi. 
Također zahvaljujemo Josipu Šabiću na izradi i ustupanju psihometrijskih 
analiza zadataka provedenih ispita iz Povijesti na državnoj maturi zajedno s 
grafičkim prikazima s karakteristikama zadataka, a koji su korišteni u ovome 
Priručniku. Zahvaljujemo i kolegici Petri Bušelić na pomoći u stručnome prije
vodu pojedinih termina odnosno dijelova teksta iz literature na engleskome 
jeziku. Na kraju, zahvaljujemo recenzentima Mladenku Domazetu, Gordanu 
Ravančiću i Svjetlani Vorel na kritičkome sagledavanju teksta Priručnika te na 
svim komentarima i prijedlozima koji su znatno doprinijeli kvaliteti Priručnika.

Autori
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PREDGOVOR

Izrada ispitnih zadataka važan je dio procesa razvoja ispita s obzirom na 
to da kvaliteta izrađenih zadataka izravno utječe na kvalitetu ispita. Stoga 
sve osobe uključene u proces razvoja ispita trebaju vladati osnovnim smjer
nicama za izradu ispitnih zadataka, bez obzira na to radi li se o učiteljima/
nastavnicima1 pojedinih nastavnih predmeta koji sami pripremaju ispite u 
okviru svoga rada u školi ili o suradnicima Nacionalnoga centra za vanjsko 
vrednovanje obrazovanja (u daljnjemu tekstu: Centar) koji sudjeluju u ra
zvoju ispita državne mature ili drugih projekata Centra. Osim toga, važno 
je i poznavanje i slijeđenje metodologije izrade i analize ispita kako bi se 
osigurala valjanost i pouzdanost ispitnih rezultata. Ovaj Priručnik za izradu 
zadataka višestrukoga izbora bavi se pitanjima izrade zadataka višestrukoga 
izbora u kontekstu razvoja ispita i osiguranja njihove kvalitete. Priručnik je 
namijenjen učiteljima Povijesti, ali i učiteljima drugih nastavnih predmeta 
i suradnicima Centra te im može biti koristan tijekom sastavljanja i osigura
vanja kvalitete ispitnih zadataka različitih razina kognitivnih procesa, kao 
i prilikom sastavljanja i osiguranja kvalitete samih ispita.
U Centru su radi osiguranja kvalitete ispita i standardiziranosti postupaka 
u razvoju ispita korišteni različiti priručnici vezani uz razvoj pojedinih 

1	 Radi	jednostavnosti,	u	daljnjemu	tekstu	Priručnika	koristi	se	termin	učitelj	za	sve	osobe	u	školi	
koje	su	odgovorne	za	obrazovanje	(poučavanje)	učenika,	bez	obzira	na	to	je	li	riječ	o	osnov-
nom	ili	srednjem	obrazovanju,	uključujući	i	tehničko,	stručno	i	umjetničko	obrazovanje,	prema	
Preporuci	o	statusu	učitelja	–	Recommendation	Concerning	the	Status	of	Teachers	(United	
Nations	Educational,	Scientific	and	Cultural	Organization	i	International	Labour	Organization,	
1966).
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aspekata ispita. Prvi Metodološki priručnik za predmetne stručne skupine 
(Ristić Dedić i Bezinović, 2005) pripremljen je neposredno prije uvođenja 
vanjskoga vrednovanja u hrvatski odgojnoobrazovni sustav u školskoj godini 
2005./2006. kroz nacionalne ispite. Od 2013. godine stručne radne skupine 
na ispitima državne mature rade prema Priručniku za rad stručnih radnih 
skupina (Chudy i sur., 2013). U priručniku su definirane zadaće stručnih 
radnih skupina i način njihova rada u Centru, objašnjava se izgled i izrada 
ispitnoga materijala, a ukratko su opisani tipovi zadataka, njihove prednosti 
i nedostatci te opća načela za njihovu izradu. Osim za izradu ispita državne 
mature, priručnici su pripremani i za druge projekte Centra, kao na primjer 
za projekt Razvoj završnih ispita na kraju obrazovnih ciklusa u sklopu kojega 
su provedena ispitivanja iz Hrvatskoga i Engleskoga jezika, Povijesti i Fizike. 
Za svaki ispitivani predmet, pa tako i za Povijest, pripremljen je kratki Pri
ručnik za izradu zadataka višestrukoga izbora (Gjeri Robić, 2012) kojega su 
koristili autori i recenzenti ispitnih zadataka. Priručnici su sadržavali opis 
i način izrade zadataka višestrukoga izbora, kriterije za izradu i procjenu 
kvalitete zadataka, po jedan primjer zadatka za svaku razinu kognitivnih 
procesa iz svakoga predmeta i za procijenjenu težinu.

U svim navedenim priručnicima izostali su primjeri dobro i loše postavljenih 
zadataka u odnosu na smjernice za izradu zadataka. Iskustvo dugogodišnjega 
rada na razvoju ispita u Centru pokazalo je da su učiteljima i suradnicima 
Centra potrebna dodatna objašnjenja metodologije izrade ispitnih zadataka te 
da su upravo primjeri dobro i loše postavljenih zadataka od iznimne važnosti 
za razumijevanje načela izrade kvalitetnih zadataka. Osim toga, pokazalo 
se da postoji potreba za dodatnom edukacijom učitelja u području izrade 
zadataka koji mjere više razine kognitivnih procesa. Priručnik u kojemu se 
objašnjava izrada ispita i ispitnih zadataka s primjerima zadataka različitih 
razina kognitivnih procesa svakako bi pomogao učiteljima i suradnicima 
Centra u rješavanju takvih pitanja. Tako je nastao ovaj Priručnik, nastavljajući 
se na brojna dosadašnja iskustva Centra vezana uz izradu ispitnoga materijala.

Zadatci višestrukoga izbora primjenjuju se kako u pisanim provjerama znanja 
u unutarnjemu vrednovanju tako i u pisanim provjerama znanja na natje
canjima iz Povijesti koje provodi Agencija za odgoj i obrazovanje2. Zadatci 
višestrukoga izbora važan su tip zadatka i u vanjskome vrednovanju znanja 
učenika, bilo da se radi o ispitima na državnoj maturi ili o međunarodnim 
istraživanjima kao što su PIRLS – Međunarodno istraživanje razvoja čitalačke 
pismenosti (eng. Progress in International Reading Literacy Study) i TIMSS – 
Međunarodno istraživanje trendova u znanju matematike i prirodoslovlja 

2	 Vidjeti	poveznicu	Natjecanja	i	smotre	na	mrežnoj	stranici	Agencije	za	odgoj	i	obrazovanje	
http://www.azoo.hr/.	Na	toj	su	poveznici	dostupni	ispiti	natjecanja	iz	svih	predmeta	pa	tako	i	
iz	Povijesti,	primjerice	Testovi	i	rješenja	sa	sve	tri	razine	Natjecanja	iz	povijesti	2016.	

Prirucnik za izradu zadataka visestrukog izbora iz povijesti finale.indd   8 26.9.2017.   13:28:02



N
C

V
VO

PRIRUČNIK ZA IZRADU ZADATAKA VIŠESTRUKOGA IZBORA IZ NASTAVNOGA PREDMETA POVIJEST

9

(eng. Trends in International Mathematics and Science Study). Ispit iz Povijesti 
na državnoj maturi sadrži 75 % zadataka višestrukoga izbora odnosno ti 
zadatci donose čak 78 % od ukupnoga broja bodova na ispitu (Nacionalni 
centar za vanjsko vrednovanje obrazovanja [NCVVO], 2015a). U TIMSS 
2015 istraživanju (Martin, Mullis i Foy, 2013, str. 92) „najmanje polovina od 
ukupnoga broja bodova predstavljenim svim zadatcima dolazi od zadataka 
višestrukoga izbora“, isto kao i u PIRLS 2016 istraživanju (Martin, Mullis i 
Foy 2015, str. 63).
Zbog važnosti i učestale primjene zadataka višestrukoga izbora u vredno
vanju, važno je ovladati vještinom njihova kvalitetnoga sastavljanja. Stoga 
se ovaj Priručnik bavi upravo zadatcima višestrukoga izbora, s primjerima 
vezanima uz ispitivanja iz nastavnoga predmeta Povijest. Isto je tako nužno 
upoznati se s mogućnostima koje taj tip zadataka pruža u ispitivanju na
stavnih sadržaja na različitim razinama kognitivnih procesa. U nastavnome 
predmetu Povijest najlakše je ispitivati jednostavne činjenice zadatcima vi
šestrukoga izbora, a često vlada nepovjerenje u taj tip zadatka za ispitivanja 
složenijih razina kognitivnih procesa kao što su razumijevanje, primjena ili 
analiza. Jedna je od zadaća ovoga Priručnika upravo pokazati je li zadatcima 
višestrukoga izbora moguće provjeravati više razine kognitivnih procesa. 
Nadamo se da će Priručnik doprinijeti osiguranju kvalitete pisanih provjera 
znanja u nastavi, na natjecanjima, ali i u ispitima iz Povijesti na državnoj 
maturi.

Autori
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PREGLED SADRŽAJA  
PRIRUČNIKA

Priručnik sadrži šest poglavlja.

U prvome, uvodnome poglavlju objašnjene su sastavnice zadataka višestru
koga izbora te prednosti i nedostatci koji se povezuju uz ovaj tip zadatka.

U drugome poglavlju opisan je način izrade zadataka višestrukoga izbora u 
procesu izrade i analize ispita. Pod procedurom razvoja ispita podrazumije
vaju se sljedeći koraci: određivanje svrhe i elemenata vrednovanja, izrada 
specifikacije ispita, izrada zadataka višestrukoga izbora različitih razina 
kognitivnih procesa i različitih težina, sadržajne i metodološke recenzije 
zadataka, sastavljanje i recenzije ispita, lektura i grafičko oblikovanje ispi
ta, provedba ispitivanja, ocjenjivanje i analize ispita, povratna informacija 
o rezultatu na ispitu i korištenje rezultata na ispitu. Za svaki su korak u 
izradi i analizi ispita i ispitnih zadataka dani konkretni primjeri temeljem 
procedura koje se koriste u Centru, ili primjeri iz relevantne literature koja 
se bavi problematikom ispitivanja znanja učenika.

U trećemu poglavlju prikazane su smjernice za izradu zadataka višestrukoga 
izbora. To se odnosi na smjernice vezane uz izradu upute zadatka, obliko
vanje osnove zadatka i ponuđenih odgovora te uporabe polaznoga sadržaja 
u zadatku. U ovome su poglavlju također prikazani primjeri dobro i loše 
postavljenih zadataka višestrukoga izbora s obzirom na smjernice. Pridrža
vanje navedenih smjernica može uvelike pomoći u planiranju vrednovanja 
i izradi kvalitetnijih ispitnih zadataka i ispita. 
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U četvrtome poglavlju Priručnika prikazani su zadatci različitih razina 
kognitivnih procesa koji su bili primijenjeni u ispitima državne mature iz 
Povijesti. U poglavlju su također objašnjene i na primjerima zadataka iz 
ispita Povijesti na državnoj maturi prikazane psihometrijske analize koje 
se rade nakon provedbe ispita. To se odnosi na informacije o prosječnoj ri
ješenosti zadatka, ali i o diskriminativnosti, odnosno sposobnosti zadatka 
da efikasno razlikuje učenike s obzirom na njihovo znanje. Na taj se način 
učitelji i šira stručna javnost mogu upoznati s analizama koje se provode u 
Centru i karakteristikama pojedinih ispitnih zadataka. 
Osim primjera zadataka iz državne mature koji su prikazani u Priručniku, 
postoje i druge mogućnosti za ispitivanje zadatcima višestrukoga izbora. 
Stoga su u petome poglavlju prikazani primjeri pitanja/zadataka koji se 
također mogu koristiti u unutarnjemu i vanjskomu vrednovanju.
U zaključnome, šestome poglavlju sumirane su smjernice za izradu zadataka 
višestrukoga izbora, ali i za izradu ispita.
Osim navedenih poglavlja, Priručnik sadrži Predgovor, Pojmovnik, Literaturu 
i izvore podataka te Priloge.
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1. UVODNO O ZADATCIMA 
VIŠESTRUKOGA IZBORA

Zbog svojih prednosti, zadatci višestrukoga izbora cijenjeni su i često korišteni 
tip zadatka te imaju važnu ulogu u ispitivanju znanja učenika (Gronlund, 
2003; Haladyna, Downing i Rodriguez, 2002). Zadatci višestrukoga izbora 
stoga se koriste u pisanim provjerama znanja bez obzira na to radi li se o 
ispitivanjima u nastavi, za potrebe natjecanja ili o nacionalnim i međuna
rodnim ispitivanjima koji spadaju pod vanjsko vrednovanje znanja učenika. 
U ovome poglavlju prikazane su sastavnice zadatka višestrukoga izbora te 
prednosti i nedostatci koji se povezuju uz ovaj tip zadatka.

1.1. Sastavnice zadataka višestrukoga izbora 

Zadatci višestrukoga izbora pripadaju zadatcima zatvorenoga tipa u kojima 
učenici trebaju odabrati jedan točan odgovor među ponuđenim odgovori
ma (Gronlund, 2003; Hopkins, 1998; Osterlind, 2001). Zadatci višestrukoga 
izbora sastoje se od: 

 y  osnove zadatka

 y  ponuđenih odgovora. 

Sastavnice zadatka višestrukoga izbora prikazane su u sljedećemu primje
ru zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi, na ljetnome roku školske 
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Koji je hrvatski vladar dao izgraditi benediktinski
samostan u Rižinicama kraj Klisa?

A. Branimir > OMETAČ
B.  Tomislav > OMETAČ PONUĐENI 
C. Trpimir3 > TOČAN ODGOVOR ODGOVORI
D. Zdeslav > OMETAČ }

godine 2013./2014. (Nacionalni centar za vanjsko vrednovanje obrazovanja 
[NCVVO], 2014b, str. 8):

Pitanje je postavljeno u osnovi zadatka, a učenik treba odabrati točan odgo
vor među ponuđenim odgovorima. Ponuđenih odgovora je četiri, a samo 
je jedan od ponuđenih odgovora točan. Ostali ponuđeni odgovori koji ne 
predstavljaju točan odgovor nazivaju se ometači ili distraktori. Nazivaju 
se ometačima jer mogu „ometati“ učenike koji nisu sigurni koji je odgovor 
točan (Osterlind, 2001, str. 30). Dakle, treba postojati određena vjerojatnost 
da će učenici koji ne znaju točan odgovor ili nisu sigurni u svoj odgovor, 
zaokružiti pojedini netočan odgovor.

Zadatci višestrukoga izbora mogu imati tri, četiri ili pet ponuđenih odgovora 
(Gronlund, 2003, str. 61). Veći broj ponuđenih odgovora umanjuje mogućnost 
uspješnoga pogađanja, no teško je osmisliti veći broj kvalitetnih i plauzibilnih 
ometača (Gronlund, 2003; Haladyna i sur., 2002). Zadatci višestrukoga izbora 
u ispitima državne mature iz Povijesti imaju četiri ponuđena odgovora, kao 
u prethodnome primjeru.

Samome zadatku prethodi uputa u kojoj je opisan način rješavanja zadatka, 
primjerice zaokruživanjem slova ispred točnoga odgovora. Ako se radi o 
ispitu koji sadrži više zadataka višestrukoga izbora, uputa je zajednička za 
sve zadatke toga tipa u nizu. 

Ispitni zadatci mogu sadržavati i različite vrste polaznih sadržaja. Razlikuje
mo tekstualne i grafičke polazne sadržaje (Osterlind, 2001, str. 31). Tekstualni 
polazni sadržaji mogu biti ulomak ili poglavlje iz nekoga teksta, pjesme, 
članak, tiskovine itd. Grafički polazni sadržaji mogu biti npr. fotografija, 
karikatura, grafikon, tablica ili pak zemljovid kao u sljedećemu primjeru 
zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi, na ljetnome roku školske 
godine 2009./2010. (Nacionalni centar za vanjsko vrednovanje obrazovanja 
[NCVVO], 2010, str. 8):

3	 U	ovome	Priručniku	točan	će	se	odgovor	označavati	podebljanim	slovima.

} OSNOVA ZADATKA
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Kao što je razvidno iz ovoga primjera, polazni sadržaj sastavni je dio zadatka i 
nije moguće odgovoriti na zadatak bez pregleda odnosno analize zemljovida. 
Polazni sadržaj nikako ne smije biti dodatak zadatku (Osterlind, 2001, str. 31), 
već se mora funkcionalno upotrijebiti. Izrada zadataka višestrukoga izbora 
temeljem različitih polaznih sadržaja te primjeri takvih zadataka detaljno su 
objašnjeni u trećemu, četvrtomu i petomu poglavlju. 

1.2. Prednosti i nedostatci zadataka višestrukoga izbora
Prednosti ovoga tipa zadatka su brojne. Iako je zadatke višestrukoga izbora 
najlakše koristiti za mjerenje obrazovnih ishoda4 nižih razina kognitivnih 
procesa, poput poznavanja pojmova i činjenica, njihova je stvarna vrijednost 

4	 Termin	obrazovni ishod	u	ovome	Priručniku	koristi	se	za	tvrdnje	koje	opisuju	ono	što	učenici	
trebaju	znati,	razumjeti	i	moći	učiniti	nakon	učenja	i	poučavanja	određenoga	nastavnog	gradiva	
(prilagođeno	prema	NCVVO,	2015a,	str.	5).	U	literaturi	se	umjesto	termina	obrazovni	ishod	
koristi i termin ishod učenja.	Primjerice,	Koren	(2014,	str.	190)	definira	ishode	učenja	kao	
„tvrdnje	o	postignućima	–	znanjima,	vještinama,	stavovima,	vrijednostima	–	koja	očekujemo	
od	naših	učenika	nakon	okončanja	procesa	učenja	i	poučavanja“.	Marinović	(2014,	str.	17)	
definira	ishode	učenja	kao	„kompetencije	koje	se	prikazuju	kroz	znanja,	vještine	te	pripadajuću	
samostalnost	i	odgovornosti	koje	učenik	može	pokazati	nakon	završetka	procesa	učenja.“	U	
ovome	se	Priručniku	koristi	termin	obrazovni ishod	budući	da	se	taj	termin	koristi	u	razvoju	
ispita	u	Centru.	Vidjeti	primjerice	NCVVO	(2015a).

Koje je razdoblje europske povijesti karakterizirala politička podjela kakva 
je prikazana na zemljovidu?

A. tijekom Drugoga svjetskoga rata
B. između dvaju svjetskih ratova
C. nakon Drugoga svjetskoga rata
D. nakon pada Berlinskoga zida
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u mogućnosti mjerenja složenijih ishoda kao što su razumijevanje, primjena 
i analiza (Burton, Sudweeks, Merrill i Wood, 1991, str. 8; Gronlund, 2003, 
str. 62; Trškan, 2005, str. 34). Zahvaljujući kraćemu potrebnom vremenu za 
rješavanje zadatka, učenik je u mogućnosti odgovoriti na više zadataka vi
šestrukoga izbora pa je moguće ispitati veću količinu sadržaja/obrazovnih 
ishoda u jednome ispitu/ispitivanju (Hopkins, 1998). 
Zadatci višestrukoga izbora prikladni su za brzo ispravljanje i bodovanje 
pomoću ključa za odgovore ručno ili automatizirano, odnosno optičkim 
čitačem. Budući da učenik treba odabrati odgovore među ponuđenima, a 
ne kreirati vlastiti odgovor kao u zadatcima otvorenoga tipa, smanjena je 
subjektivnost u ispravljanju zadataka te stoga pripadaju objektivnomu tipu 
zadatka (Burton i sur., 1991; Hopkins, 1998; Trškan, 2005). Time je osigurana 
precizna interpretacija rezultata učenika (Osterlind, 2001, str. 164). Priprema 
za analize takvih zadataka brze su i jednostavne, a s obzirom na to da se 
mogu analizirati svi ponuđeni odgovori u zadatku, netočni odgovori pred
stavljaju i dijagnostičku informaciju (Zimmaro, 2004, str. 11). Učitelj tako 
može saznati koji su zadatci učenicima bili najlakši ili najteži, ali i koji su 
im ometači predstavljali problem ili pak koje ometače učenici uopće nisu 
birali kao svoj odgovor. 
No kao i svaki tip zadatka, uz zadatke višestrukoga izbora povezuju se i neki 
nedostatci te izazovi. Budući da se radi o zadatcima s ponuđenim odgovori
ma, postoji određena mogućnost uspješnoga pogađanja točnoga odgovora 
(25 % kod zadatka s četiri ponuđena odgovora). U zadatcima višestrukoga 
izbora učenik odabire odgovor među ponuđenim odgovorima, tako da ovaj 
tip zadatka nije pogodan za iznošenje vlastitih, originalnih ideja, obrazlože
nja i primjera (Burton i sur., 1991, str. 5). Za takve obrazovne ishode bolji su 
zadatci produženoga odgovora ili esejskoga tipa. Kao što je već navedeno, 
poseban izazov u izradi zadataka višestrukoga izbora predstavlja konstrukcija 
kvalitetnih ometača (Gronlund, 2003; Haladyna i sur., 2002).
Jedno od pogrešnih uvjerenja koje spominje Stobaugh (2013, str. 54) vezano 
uz zadatke višestrukoga izbora jest da se njima ne mogu ispitivati više razine 
kognitivnih procesa, nego da su za to pogodniji otvoreni tipovi zadataka. 
Stoga mnogi učitelji ne vole koristiti zadatke višestrukoga izbora, no takav 
je stav rezultat upravo činjenice da se zadatci višestrukoga izbora često ko
riste upravo za ispitivanje nižih razina kognitivnih procesa (Burton i sur., 
1991, str. 8). Kvalitetni zadatci višestrukoga izbora kojima se žele ispitati više 
razine kognitivnih procesa teži su za sastavljanje, no izrada takvih zada
taka može se usavršiti kroz praksu i iskustvo u poučavanju i vrednovanju. 
U tome mogu pomoći smjernice za izradu zadataka te primjeri zadataka u 
ovome Priručniku.
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2. ZADATCI VIŠESTRUKOGA 
IZBORA U PROCESU  

IZRADE I ANALIZE ISPITA

Prema Pravilniku o načinima, postupcima i elementima vrednovanja uče
nika u osnovnoj i srednjoj školi (2010, čl. 2., str. 1), vrednovanje je „sustavno 
prikupljanje podataka u procesu učenja i postignutoj razini kompetencija: 
znanjima, vještinama, sposobnostima, samostalnosti i odgovornosti prema 
radu, u skladu s unaprijed definiranim i prihvaćenim načinima, postup
cima i elementima, a sastavnice su praćenje, provjeravanje i ocjenjivanje.“ 
Izrada zadataka višestrukoga izbora sastavni je dio procesa razvoja ispita 
te bi učitelji trebali biti upoznati s procedurom i pravilima izrade ispita što 
je tema ovoga poglavlja.

Procedura razvoja ispita je sljedeća5: 
 y  određivanje svrhe i elemenata vrednovanja
 y  izrada specifikacije ispita 
¾¾ ¾izrada zadataka

 y  recenzije zadataka

5	 Za	proceduru	razvoja	 ispita	vidjeti	sljedeću	 literaturu:	Cohen,	Manion	 i	Morrison	(2007);	
Educational	Testing	Service	(ETS,	2002);	Gronlund	(2003);	Hopkins	(1998);	Jackson	(2000);	
Joint	Committee	on	Testing	Practices	(JCTP,	2004);	Osterlind	(2001);	Scottish	Qualifications	
Authority	(SQA,	2015);	The	Association	for	Educational	Assessment	–	Europe	(n.d).
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 y  sastavljanje i recenzije ispita
 y  lektura i grafičko oblikovanje ispita 
 y  provedba ispitivanja
 y  ocjenjivanje i analize ispita
 y  povratna informacija o rezultatu na ispitu i korištenje rezultata na ispitu.

Priprema ispita prema navedenoj proceduri nužan je preduvjet za osiguranje 
kvalitetnoga vrednovanja znanja učenika.

2.1. Osiguranje kvalitetnoga vrednovanja znanja učenika
Kako bi se osiguralo kvalitetno vrednovanje znanja učenika, ispit treba biti: 

 y  valjan
 y  pouzdan
 y  diskriminativan
 y  objektivan
 y  pravedan.

Valjanost se općenito definira kao „stupanj u kojem test mjeri upravo ono 
što bi trebao mjeriti“ i procjenjuje se s obzirom na „namjeru za koju želimo 
primijeniti test“ (Jackson, 2000, str. 8586). Pouzdanost se odnosi na preciznost 
mjerenja (Mejovšek, 2007, str. 62), odnosno na dosljednost rezultata ispitivanja 
(Gronlund, 2003, str. 24). Kako bi valjanost i pouzdanost rezultata vrednovanja 
bili osigurani, potrebno je voditi brigu o planiranju vrednovanja te slijediti 
sve standardne procedure vrednovanja, od određivanja svrhe vrednovanja 
do izvještavanja o rezultatima (vidjeti: Cohen i sur., 2007; Gronlund, 2003; 
Osterlind, 2001; SQA, 2015). Mogućnost valjanoga i pouzdanoga zaključivanja 
na temelju rezultata uvelike ovisi o pažnji koja se pridala konstrukciji ispitnih 
zadataka (Osterlind, 2001, str. 1). Zadatci različitih težina i razina kognitivnih 
procesa trebaju biti izrađivani temeljem ispitne specifikacije (prema obra
zovnome ishodu) i biti podvrgnuti recenzentskome postupku. Za osiguranje 
valjanosti ispita ključno je da ispit sadrži reprezentativni uzorak zadataka 
za svako sadržajno područje koje se ispituje (Gronlund, 2003; Jackson, 2000; 
Mejovšek, 2007). Ako se u ispitu nalaze nekvalitetni zadatci, oni će utjecati 
i na same rezultate učenika što može dovesti do pogrešnoga zaključivanja o 
učenikovom znanju odnosno njegovim razinama znanja (Osterlind, 2001, str. 3). 
Važne karakteristike ispita su i diskriminativnost i objektivnost. Ispit je diskri
minativan „ako omogućava utvrđivanje i najmanjih razlika među ispitanicima 
u obilježju koje je predmetom mjerenja“ (Mejovšek, 2007, str. 72). Na kraju, objek
tivnost podrazumijeva da „dobiveni rezultati zavise isključivo od ispitanika, 
odnosno od razvijenosti obilježja koje je predmetom mjerenja, a ne od okolnosti u 
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kojima je ispitivanje izvršeno i utjecaja ispitivača“ (Mejovšek, 2007, str. 74). Dakle, 
za objektivnost su bitni učitelji – ispitivači, kriteriji ocjenjivanja kao i sam ispit.

U literaturi se spominje i pravednost kao jedna od karakteristika kvalitetno
ga vrednovanja učeničkoga znanja (Edmunds, 2006; JCTP, 2004; SQA, 2015). 
Vrednovanje bi trebalo biti pravedno za sve učenike bez obzira na njihovu 
dob, spol, invaliditet, rasu, etnicitet, nacionalnost, religijsku pripadnost, sek
sualnu orijentaciju, jezično porijeklo ili druga osobna obilježja (JCTP, 2004, 
str. 2). Pravednost podrazumijeva da svi učenici imaju jednake mogućnosti 
za uspjeh (Edmunds, 2006, str. 4), odnosno za iskazivanje onoga što znaju i 
mogu učiniti u području koje je predmetom ispitivanja (JCTP, 2004, str. 2). 

Kako bi se osigurala kvaliteta ispitnoga materijala te osiguralo valjano, 
pouzdano, objektivno i pravedno vrednovanje, bitno je slijediti proceduru 
razvoja ispita. Stoga će u nastavku ovoga poglavlja ukratko biti opisan svaki 
korak u izradi i analizama ispita, na primjerima vezanima uz proces razvoja 
ispita iz Povijesti na državnoj maturi, ali i na drugim primjerima. Takva se 
procedura ne koristi samo u vanjskim ispitivanjima, nego je poželjno njeno 
korištenje i u unutarnjemu vrednovanju. Kroz primjere će se pojasniti značenje 
valjanosti, pouzdanosti, diskriminativnosti, objektivnosti, ali i pravednosti 
kao karakteristika kvalitetnoga vrednovanja.

2.2. Svrhe i elementi vrednovanja 
Vrednovanje znanja učenika sastavni je dio nastavnoga procesa i treba biti 
usklađeno sa sadržajem i ciljevima važećih nastavnih planova i programa 
u osnovnoj i srednjoj školi. Podatci prikupljeni vrednovanjem mogu biti 
namijenjeni učenicima, učiteljima, roditeljima, školama, obrazovnoj politici 
ili pak sveučilištima, ovisno o svrsi vrednovanja (SQA, 2015; Vizek Vidović, 
Rijavec, VlahovićŠtetić i Miljković, 2003). 

Vrednovanje se može provoditi za različite svrhe. Dijagnostičko vrednovanje 
provodi se radi utvrđivanja razine znanja učenika, odnosno njihovih jakih 
i slabih strana u znanju kako bi učitelji na temelju tih informacija planirali 
daljnje poučavanje, odnosno sadržaje i pristupe poučavanju (vidjeti Cohen i 
sur., 2007; Edmunds, 2006, str. 23; SQA, 2015). Formativno vrednovanje pruža 
informacije o napredovanju učenika te je usmjereno na unapređenje motivacije 
i učenja učenika, ali i na bolje planiranje poučavanja (vidjeti Cohen i sur., 2007; 
Edmunds, 2006, str. 23; SQA, 2015; Vizek Vidović i sur., 2003). Sumativno vred
novanje provodi se s ciljem utvrđivanja postignuća učenika nakon određenoga 
perioda poučavanja pojedinoga nastavnog gradiva (Edmunds, 2006, str. 23; 
Vizek Vidović i sur., 2003). Takvo vrednovanje uglavnom rezultira ocjenom. 

Sumativno vrednovanje može provoditi učitelj (unutarnje vrednovanje), ali i 
vanjska institucija poput Centra koja provodi vanjsko vrednovanje u obliku 
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nacionalnih ispita, državne mature ili međunarodnih istraživanja. Rezultati 
sumativnoga vrednovanja mogu se koristiti i za formativne svrhe, odnosno 
radi unapređenja učenja učenika, poučavanja ili kvalitete nastavnoga programa 
ili pak obrazovnoga sustava6. Rezultati sumativnoga vrednovanja također 
se mogu koristiti za certifikacijske ili selekcijske svrhe, kao što su primje
rice ispiti državne mature. Naime, prema Pravilniku o polaganju državne 
mature (2013, čl. 1.) „srednje obrazovanje učenika gimnazijskih programa 
obrazovanja završava polaganjem državne mature“ odnosno polaganjem 
svih ispita „obveznoga dijela državne mature“. U slučaju rezultata ispita iz 
Povijesti koji pripada izbornome dijelu ispita državne mature, rezultat se 
koristi isključivo u selekcijske svrhe, kao jedan od kriterija za upis na studij
ske programe visokoškolskih ustanova (Mornar, Francetić, Košutić i Novak, 
2013). Odnos unutarnjega i vanjskoga vrednovanja u Hrvatskoj i korištenje 
rezultata vrednovanja prikazani su u sljedećoj tablici. 

Tablica 1. Provoditelji i svrhe vrednovanja s obzirom na to je li vrednovanje unutarnje 

ili vanjsko

Tko provodi vrednovanje? Koja je svrha vrednovanja?

učitelj (unutarnje vrednovanje) utvrđivanje postignuća učenika – ocjenjivanje (sumativna 
svrha)
unapređenje učenja učenika i unapređenje poučavanja 
(formativna svrha)
dijagnosticiranje jakih i slabih strana u znanju učenika 
(dijagnostičko vrednovanje)

Nacionalni centar za vanjsko 
vrednovanje obrazovanja 
(vanjsko vrednovanje)

utvrđivanje postignuća učenika (sumativna svrha)  
> ispiti državne mature
završavanje gimnazijskoga školovanja (certifikacijska svrha) 
> ispiti državne mature
upis na visoka učilišta (selekcijska svrha)  
> ispiti državne mature
utvrđivanje i praćenje postignuća učenika na nacionalnoj 
razini (nacionalna ispitivanja) ili međunarodnoj razini 
(međunarodna istraživanja)
unapređenje nastavnih programa, kurikuluma (nacionalna i 
međunarodna istraživanja)
samovrednovanje i vanjsko vrednovanje škola7

6	 Kada	se	radi	o	korištenju	rezultata	sumativnoga	vanjskog	vrednovanja	za	unapređenje	od-
gojno-obrazovnoga	sustava,	trebaju	biti	uzeti	u	obzir	svi	parametri	vrednovanja,	kao	što	je	
reprezentativnost	uzorka	učenika	i	škola.

7	 Vanjsko	se	vrednovanje	škola	trenutno	ne	provodi	u	Hrvatskoj,	no	njeno	su	uvođenje	i	pro-
vedba	planirani	Strategijom	obrazovanja,	znanosti	i	tehnologije	(2014).
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Da bi vrednovanje bilo valjano, potrebno ga je planirati zajedno s procesom 
učenja i poučavanja prema važećim nastavnim planovima i programima.8 
Prema Pravilniku o načinima, postupcima i elementima vrednovanja učeni
ka u osnovnoj i srednjoj školi (2010, čl. 3., st. 1.), „načini, postupci i elementi 
vrednovanja postignute razine kompetencija proizlaze iz nacionalnoga 
i predmetnoga kurikuluma, nastavnoga plana i programa, strukovnoga 
kurikuluma, školskoga kurikuluma (...)“. Primjerice, u Nastavnome planu 
i programu za osnovnu školu predmeta Povijest (Vican i Milanović Litre, 
2006) za svaku su temu pojedinoga povijesnog razdoblja koje se poučava u 
pojedinome razredu određeni ključni pojmovi i obrazovna postignuća. Oni 
specificiraju koja znanja i vještine učenici trebaju postići iz pojedine teme, 
kao na primjer: definirati pojam prapovijesti, imenovati povijesna razdoblja, 
prema slikovnome materijalu obrazložiti promjene u životu čovjeka itd. U 
definiranim obrazovnim postignućima zastupljeni su sadržaji odnosno 
elementi koje učenici trebaju savladati bilo da se radi o pojmovima, doga
đajima, procesima ili konceptima (kronologija, uzrok, posljedica). Isto se 
tako određuje na kojoj razini kognitivnih procesa učenici trebaju savladati 
pojedine sadržaje, na što ukazuju korišteni glagoli (imenovati, odrediti, 
navesti, usporediti, definirati, opisati, analizirati, obrazložiti, itd.). Teme u 
Nastavnome programu za gimnazije za Povijest (Ministarstvo prosvjete i 
športa, 1995) na temelju kojih se rade ispiti državne mature nisu dodatno 
razrađene u smislu postignuća ili obrazovnih ishoda. Ipak se u uvodnim 
dijelovima programa navode očekivanja od učenika: učenik će „spoznavati i 
razumijevati povijesne događaje i povijesne probleme u njihovoj slojevitosti 
i višestranosti“, učenik će „biti sposoban uzimati u obzir ne samo poznate 
uzroke i posljedice nego i povezanost povijesti s drugim problemskim po
dručjima“, učenik će se osposobiti „za kritičko promatranje i vrednovanje 
povijesnih događaja i osoba, te ispravno postavljanje pitanja i traženje od
govora“ (Ministarstvo prosvjete i športa, 1995, str. 162). U Kurikulumima 
povijesti za srednje strukovne škole napravljen je pomak „od tradicional
noga nastavnog programa koji u središtu ima popis sadržaja“ (Marinović, 
2014, str. 81). U kurikulumima se „očekivanja iskazuju ishodima učenja, a 
sadržaji u okviru jedinica ishoda učenja (povijesnih razdoblja) proizlaze iz 
njih“ (Marinović, 2014, str. 81).

Dakle, iz navedenih dokumenata proizlazi što učenici trebaju naučiti ili postići 
tijekom svoga školovanja, jednako kao i što će učitelji provjeravati i ocjenjivati. 
Elemente vrednovanja odnosno ocjenjivanja određenoga nastavnog predmeta 
te načine i postupke vrednovanja prema Pravilniku o načinima, postupcima 
i elementima vrednovanja učenika u osnovnoj i srednjoj školi (2010, čl. 3., st. 

8	 To	se	ne	odnosi	na	nacionalna	i	međunarodna	istraživanja.	Ona	se	naime	ne	trebaju	nužno	
oslanjati	na	nastavne	planove	i	programe.
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2.), „izrađuje učitelj/nastavnik određenoga nastavnog predmeta s učiteljima/
nastavnicima istoga nastavnog predmeta, odnosno odgojnoobrazovnoga 
područja na lokalnoj, regionalnoj, odnosno nacionalnoj razini“.
Elementi vrednovanja mogu se pojasniti na primjeru ispita iz Povijesti na državnoj 
maturi koji obuhvaća gradivo sva četiri razreda gimnazije. Prema Pravilniku 
o polaganju državne mature (2013, čl. 9.) „ispitni sadržaji te način provjere i 
ocjenjivanja znanja i sposobnosti na ispitima uređuju se predmetnim ispitnim 
katalozima“ koji se „izrađuju prema nastavnim planovima i programima 
iz općeobrazovnih predmeta“. Tako su elementi vrednovanja u ispitu iz 
Povijesti na državnoj maturi prema Ispitnome katalogu za državnu maturu 
u školskoj godini 2015./2016. – Povijest (NCVVO, 2015a, str. 56) usklađeni s 
Nastavnim programom za gimnazije za Povijest i definirani na sljedeći način:

 y  poznavanje temeljne povijesne terminologije, događaja, pojava i procesa
 y  razumijevanje uzročnoposljedičnih veza (razlikovanje i klasificiranje 

uzroka i posljedica povijesnih događaja, pojava i procesa)
 y  razumijevanje slijeda povijesnih događaja, pojava i procesa
 y  razumijevanje povijesnih promjena i kontinuiteta
 y  razumijevanje povijesnih izvora kroz analizu ilustrativnih i tekstualnih 

materijala
 y  razumijevanje pri interpretaciji povijesnih zemljovida, kronoloških i 

statističkih tablica.

Ti elementi9 određuju što se u ispitu iz Povijesti na državnoj maturi ispituje 
iz nastavnoga sadržaja Povijesti iz sva četiri razreda gimnazije (povijesna 
terminologija, događaji, pojave i procesi, povijesni koncepti itd.) i na kojoj 
se razini kognitivnih procesa ispituje (poznavanje, razumijevanje, analiza, 
interpretacija) u sadržaju koji se ispituje. U skladu s elementima vrednova
nja, izrađuje se ispitna specifikacija koja konkretizira što se i na koji način 
vrednuje u pojedinoj situaciji vrednovanja.

9	 Elementi	vrednovanja	se	u	daljnjemu	tekstu	Priručnika	navode	na	način	na	koji	su	definirani	u	
Ispitnome	katalogu.	No	u	budućim	doradama	Ispitnoga	kataloga	elementi	vrednovanja	mogu	
se	doraditi	 ili	nadopuniti.	Primjerice,	element	vrednovanja	poznavanje temeljne povijesne 
terminologije, događaja, pojava i procesa može	obuhvatiti	i	povijesne	osobe	tako	da	glasi	
poznavanje temeljne povijesne terminologije,	povijesnih	osoba,	događaja, pojava i procesa. 
Element vrednovanja razumijevanje slijeda povijesnih događaja, pojava i procesa	može	se	
proširiti	trajanjem tako da glasi razumijevanje slijeda i trajanja povijesnih događaja, pojava 
i procesa. Jednako	tako,	umjesto	zasebnoga	navođenja	uzrok-posljedica	može	se	koristiti	
koncept	kauzalnost	(vidjeti	Koren,	2014;	Marinović,	2014).
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2.3. Izrada specifikacije ispita
Jedan je od prvih koraka u razvoju ispita izrada specifikacije ispita koja 
opisuje što se u ispitu ispituje i na koji način. Ispitna specifikacija sukladno 
tome sadrži informacije o sadržajnim područjima i obrazovnim ishodima 
koji se ispituju, tipovima zadataka u ispitu, broju zadataka pojedinoga tipa, 
broju zadataka u svakome području i ukupno u ispitu, razinama kognitiv
nih procesa, razinama težine zadataka i njihovoj raspodjeli u ispitu (vidjeti 
Cohen i sur., 2007, str. 322; Gronlund, 2003, str. 40; Osterlind, 2001, str. 78). 
Ispitna specifikacija najčešće se povezuje uz razvoj sumativnih ispita (Fives 
i DiDonatoBarnes, 2013, str. 1).

Specifikacija ispita iznimno je bitna zbog planiranja kako unutarnjega tako 
i vanjskoga vrednovanja. Odluka koje će sve informacije biti sastavni dio 
specifikacije ovisi o specifičnoj situaciji i svrsi vrednovanja, no važno je 
napomenuti da bi se specifikacija trebala raditi za svaki ispit. Ispitna speci
fikacija svakako može pomoći učiteljima u procesu razvoja ispita, ali i kako 
bi se unaprijedila valjanost učiteljevih procjena znanja temeljenih na ispitu 
(Fives i DiDonatoBarnes, 2013, str. 1). Naime, valjanost podrazumijeva da 
ispit sadrži zadatke koji „reprezentiraju gradivo koje je nastavnik predavao“ 
(Jackson, 2000, str. 41).

U ispitnoj se specifikaciji prvo definiraju sadržaji i elementi koji se vrednuju 
nakon određenoga razdoblja poučavanja, a sastavni su dio specifikacije i 
obrazovni ishodi koji konkretno opisuju ono što učenici „trebaju znati, ra
zumjeti i moći učiniti“ (NCVVO, 2015a, str. 5). Obrazovni ishod se sastoji od 
glagola koji opisuje kognitivni proces i imenice koja opisuje sadržaj, odnosno 
znanje za koje se očekuje da ga učenici usvoje ili konstruiraju (Anderson 
i sur., 2001, str. 45). Zadatkom se ispituje usvojenost nastavnoga sadržaja 
definiranog u obrazovnome ishodu. 

Primjerice, sadržaj ispitivanja u ispitu iz Povijesti na državnoj maturi razrađen 
je prema sadržajima Nastavnoga programa za Povijest za gimnazije te una
prijed definiranim elementima vrednovanja na četiri razine (NCVVO, 2015a):

 y  područje ispitivanja

 y  tema

 y  obrazovni ishod

 y  što sve podrazumijeva ovaj obrazovni ishod.

Takva sadržajna razrada nužna je kako bi se prilikom planiranja sadržaja ispi
tivanja osigurala zastupljenost različitih sadržaja različitih razina kognitivnih 
procesa u ispitu, što je jedan od preduvjeta za osiguranje valjanosti ispita.

Sadržaj ispitne specifikacije ispita iz Povijesti na državnoj maturi razrađen je 
u četiri područja ispitivanja, 27 tema, 102 obrazovna ishoda te 328 specifičnih 
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ishoda opisanih pod što sve podrazumijeva ovaj obrazovni ishod (NCVVO, 2015a) 
kao što je prikazano u sljedećoj tablici.

Tablica 2. Razrada sadržaja ispitivanja za ispit iz Povijesti na državnoj maturi

Područje Tema
Broj 

obrazovnih 
ishoda

Broj 
specifičnih 

ishoda

Uvod u 
povijest, 
pretpovijest i 
stari vijek

Povijest kao znanost 2 5
Pretpovijesno i prijelazno doba 2 3
Visoke civilizacije i kulture Staroga Istoka 7 12
ANTIČKI SVIJET 
Razdoblje antičke Grčke

4 13

ANTIČKI SVIJET 
Razdoblje antičkoga Rima

7 21

ANTIČKI SVIJET 
Razdoblje početaka kršćanstva

1 2

ANTIČKI SVIJET 
Antičko doba na području Hrvatske

2 3

Srednji vijek 
i novi vijek 
do početka 
XVIII. 
stoljeća

Razdoblje ranoga srednjeg vijeka (V. − XI. st.) 
na području Europe, Sredozemlja i Bliskoga 
istoka

5 13

Razdoblje ranoga srednjeg vijeka (VII. – XII. 
st.) na području Hrvatske

4 14

Razdoblje uspona Europe (XII. – XV. st.) 5 20
Razdoblje razvijenoga i kasnoga srednjeg 
vijeka (XII. – XVI. st.) na području Hrvatske

5 19

Razdoblje novoga vijeka (XVI. – XVIII. st.) u 
svijetu i Europi

6 21

Razdoblje novoga vijeka (XVI. − XVII. st.) na 
području Hrvatske

4 15

Novi vijek u 
XVIII. i XIX. 
stoljeću

Razdoblje XVIII. stoljeća – „stoljeća razuma” 
na području Europe i svijeta

5 12

Razdoblje XVIII. stoljeća na području Hrvatske 4 10
Razdoblje uspona građanskoga društva do 
sredine XIX. stoljeća

4 11

Razdoblje XIX. stoljeća na području Hrvatske 6 19
Razdoblje druge polovice XIX. stoljeća na 
području Europe i svijeta

3 9

Svijet XX. i 
XXI. stoljeća

Razdoblje od početka XX. stoljeća do kraja 
Prvoga svjetskog rata

2 8

Razdoblje od početka XX. stoljeća do 1918. 
godine na području Hrvatske

2 6

Razdoblje između dvaju svjetskih ratova na 
području Hrvatske

3 17
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Područje Tema
Broj 

obrazovnih 
ishoda

Broj 
specifičnih 

ishoda

Svijet XX. i 
XXI. stoljeća

Razdoblje između dvaju svjetskih ratova u 
Europi i svijetu

3 14

Razdoblje Drugoga svjetskog rata 3 9
Razdoblje Drugoga svjetskog rata na području 
Hrvatske

4 13

Razdoblje nakon Drugoga svjetskog rata 3 11
Razdoblje nakon Drugoga svjetskog rata na 
području Hrvatske

2 12

Razdoblje suvremenoga svijeta 4 16

4 područja 27 tema
102  

obrazovna 
ishoda

328  
specifičnih 

ishoda

Svako je područje ispitivanja podijeljeno u nekoliko tema, a za svaku su 
temu razrađeni obrazovni ishodi. Svaki je obrazovni ishod nadalje opisan 
specifičnijim ishodima. Na primjer, jedno od sadržajnih područja Uvod u 
povijest, pretpovijest i stari vijek dodatno je razrađeno na teme Povijest kao 
znanost, Pretpovijesno i prijelazno doba, Visoke civilizacije i kulture Staroga Istoka, 
itd. Svaka od tih tema dodatno je razrađena. Na primjer, tema Povijest kao 
znanost sadrži dva daljnja ishoda: rabiti povijesnu terminologiju i opisati razvoj 
povijesti kao znanosti. Na kraju je svaki od tih općenitih ishoda razrađen na 
jedan ili više specifičnih ishoda. Na primjer, obrazovni ishod rabiti povijesnu 
terminologiju razrađen je na sljedeće ishode: definirati i primijeniti osnovnu po-
vijesnu terminologiju, nabrojati vremenska razdoblja i primijeniti različite sustave 
računanja povijesnoga vremena, klasificirati povijesne izvore i institucije u kojima 
se čuvaju, navesti predmete istraživanja pomoćnih povijesnih znanosti. 

Pri izradi zadataka na ispitima državne mature (Chudy i sur., 2013, str. 16) 
korištena je revidirana Bloomova taksonomija koja se sastoji od dvije dimen
zije: dimenzije znanja i dimenzije kognitivnih procesa, a svaka od njih ima 
nekoliko kategorija (Anderson i sur., 2001). Dimenzija znanja sadrži kategorije: 

 y  Činjenično znanje: temeljni elementi koje pristupnici trebaju znati 
da bi bili upoznati s disciplinom i kako bi mogli rješavati probleme u 
području (poznavanje terminologije i poznavanje specifičnih detalja 
i elemenata).

 y  Konceptualno znanje: međusobni odnosi između temeljnih elemenata, a 
unutar šire strukture koja im omogućava da zajedno funkcioniraju (po
znavanje klasifikacija i kategorija, poznavanje načela i generalizacija, 
poznavanje teorija, modela i struktura).
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 y  Proceduralno znanje: znanje o tome kako nešto učiniti, istraživačke 
metode, kriteriji za uporabu vještina, tehnika, metoda (poznavanje 
specifičnih vještina pojedine discipline, poznavanje specifičnih tehni
ka i metoda koje se upotrebljavaju u pojedinoj disciplini, poznavanje 
kriterija za određivanje kada upotrijebiti odgovarajuću proceduru).

 y  Metakognitivno znanje: poznavanje kognitivnih procesa općenito, 
svjesnost i razumijevanje vlastitih razina kognitivnih procesa (strateško 
znanje, znanje kognitivnih zahtjeva određenih zadataka, samoprocjena 
(samovrednovanje).

U ispitima na državnoj maturi nisu zastupljeni zadatci koji ispituju meta
kognitivno znanje (Chudy i sur., 2013).

Znanje iz tih kategorija može se ispitati na različitim razinama kognitivnih 
procesa, a u revidiranoj Bloomovoj taksonomiji (Anderson i sur., 2001) njih 
je šest:

 y  pamćenje: dozivanje relevantnoga znanja (informacija) iz dugotrajnoga 
pamćenja

 y  razumijevanje: konstruiranje značenja iz poruka/sadržaja

 y  primjena: izvođenje ili korištenje postupaka u konkretnoj situaciji

 y  analiza: raščlanjivanje sadržaja u sastavne dijelove i određivanje kako 
se dijelovi odnose jedan prema drugome, kao i prema cjelokupnoj 
strukturi ili svrsi

 y  evaluacija: donošenje prosudbi na temelju kriterija ili standarda

 y  kreiranje: sastavljanje različitih elemenata da tvore povezanu ili funkci
onalnu cjelinu, reorganiziranje elemenata u nove obrasce ili strukture.

Takva se taksonomija koristi prilikom definiranja obrazovnih ishoda i ispit
nih specifikacija kako bi se osigurala raznovrsnost u ispitivanju različitih 
razina znanja i kognitivnih procesa odnosno kako se ispitivanje ne bi svelo 
samo na ispitivanje prepoznavanja činjenica.10 

Taksonomija kognitivnih procesa može se i modificirati, ovisno o nastavnome 
predmetu koji se ispituje i sadržaju ispitivanja. Fives i DiDonatoBarnes (2013, 
str. 4) primjerice u ispitnoj specifikaciji ne koriste šest razina kognitivnih 
procesa nego dvije razine (višu i nižu), i to iz praktičnih razloga budući da 
je teško napraviti zadatke za svaku od šest razina. Važno je napomenuti da 
revidirana Bloomova taksonomija dopušta preklapanja kategorija kogni
tivnih procesa za razliku od originalne Bloomove taksonomije (Krathwohl, 
2002, str. 215). 

10	 Za	detaljne	opise	taksonomije	s	primjerima	ishoda	za	nastavni	predmet	Povijest	vidjeti	Koren	
(2014);	Marinović	(2014);	Trškan	(2005).
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Za izradu ispita na državnoj maturi se „zbog kompleksnosti i poteškoća u 
uporabi“ (Chudy i sur., 2013, str. 17) također ne koristi taksonomija sa šest 
razina kognitivnih procesa nego je modificirana i pojednostavljena na tri 
razine. To su pamćenje kao prva razina, razumijevanje kao druga razina, a 
treća razina obuhvaća ostale, više razine kognitivnoga procesa (primjena, 
analiza, evaluacija, kreiranje). 

Razrada sadržaja i elemenata vrednovanja svakako se može koristiti i u pla
niranju vrednovanja u nastavi. Sadržaj ispitivanja može se razraditi na dvije 
ili više razina, a osim opisa sadržaja ispitivanja može sadržavati i specifični 
element vrednovanja, odnosno razinu kognitivnih procesa koja se želi ispi
tati. Važno je da ispit odražava količinu onih sadržaja koji su se poučavali, i 
to na onim razinama kognitivnih procesa na kojima su se poučavali (Fives 
i DiDonatoBarnes, 2013).

Primjer jedne takve razrade za mogući ispit iz Povijesti temeljen na zadatcima 
višestrukoga izbora prikazan je u sljedećoj tablici.

Tablica 3. Primjer razrade sadržaja ispitivanja na teme, elemente vrednovanja i 
obrazovne ishode

Tema Element vrednovanja Obrazovni 
ishod

1.1. 
1.1.1.  poznavanje temeljne povijesne terminologije, događaja, pojava 

i procesa

1.1.1.1. 
1.1.1.2. 
1.1.1.3.
1.1.1.4.

1.1.2.  razumijevanje povijesnih događaja i procesa te povijesnih 
koncepata

1.1.2.1.

1.1.3. primjena i analiza 
1.1.3.1. 
1.1.3.2.

1.2. 
1.2.1.  poznavanje temeljne povijesne terminologije, događaja, pojava 

i procesa

1.2.1.1.

1.2.1.2.

1.2.2.  razumijevanje povijesnih događaja i procesa te povijesnih 
koncepata

1.2.2.1.

1.2.3. primjena i analiza
1.2.3.1.
1.2.3.2.
1.2.3.3.

Cilj ovoga ispita je ispitati i ocijeniti znanje učenika nakon učenja i poučavanja 
sadržaja dvije nastavne teme. Tri su elementa koji će se vrednovati i isti su 
za svaku temu: 1) poznavanje temeljne povijesne terminologije, događaja, 
pojava i procesa, 2) razumijevanje povijesnih događaja i procesa te povijes
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nih koncepata i 3) primjena i analiza. Iz tablice je razvidno da su elementi 
vrednovanja definirani tako da odgovaraju razinama kognitivnih procesa. 
Za svaku temu i za svaki element vrednovanja definirani su obrazovni is
hodi. U prvoj temi su (1.1.) na razini poznavanja određena četiri obrazovna 
ishoda koja će se ispitati, a u drugoj temi (1.2.) su za isti element određena 
dva ishoda. Na temelju ishoda se izrađuju konkretni zadatci za ispit.

Važno je napomenuti da vrednovanje treba biti usklađeno sa sadržajem pouča
vanja, ali i s razinama kognitivnih procesa na kojima se temeljilo poučavanje11. 
Naime, ako se poučavanje temeljilo na pamćenju, onda i ispit treba sadržavati 
zadatke koji ispituju pamćenje, a ne zadatke složenijih kognitivnih procesa 
(Fives i DiDonatoBarnes, 2013). Jednako tako, ako se tijekom poučavanja od 
učenika uglavnom zahtijevalo da kritički promišljaju o nekim povijesnim 
događajima i procesima, da ih znaju analizirati i vrednovati, onda bi ispit 
trebao sadržavati većinom takve zadatke, a ne isključivo zadatke kojima se 
ispituje prepoznavanje ili dosjećanje (Fives i DiDonatoBarnes, 2013). 

Usporedno s definiranjem specifičnih sadržaja i razina kognitivnih procesa 
koji će se provjeravati ispitom, potrebno je odrediti tipove zadataka koje će 
se rabiti u ispitu te broj, odnosno zastupljenost zadataka u područjima is
pitivanja. Broj zadataka u ispitu ovisi o dobi učenika, vremenu dostupnom 
za ispitivanje te tipu zadataka u ispitu (Gronlund, 2003, str. 48). 

Odluka koji tip zadataka koristiti u ispitu u uskoj je povezanosti s ciljem 
koji se želi provjeriti, odnosno odabire se onaj tip zadatka koji najbolje može 
izmjeriti učenikovo postignuće specificirano u obrazovnome ishodu (Gron
lund, 2003, str. 44). Mogu se razlikovati zadatci zatvorenoga i otvorenoga tipa 
(Gronlund, 2003, str. 44; Osterlind, 2001, str. 30). U zadatcima zatvorenoga 
tipa, učenici trebaju odabrati odgovor među ponuđenim odgovorima. To 
su primjerice zadatci višestrukoga izbora u kojima učenici trebaju odabrati 
točan odgovor među ponuđenim odgovorima, zadatci alternativnoga izbora 
u kojima učenici trebaju odrediti je li tvrdnja točna ili netočna i zadatci po
vezivanja u kojima učenici trebaju smisleno povezati sadržaje grupirane u 
dvije skupine. U zadatcima otvorenoga tipa poput zadataka dopunjavanja, 
kratkih odgovora, produženoga odgovora ili zadataka esejskoga tipa, učenik 
sam mora napisati svoj odgovor. 

I otvoreni i zatvoreni tipovi zadataka mogu ispitivati i niže i više razine 
kognitivnih procesa, ovisno o kontekstu zadatka (Fives i DiDonatoBarnes, 
2013, str. 4). Fives i DiDonatoBarnes (2013, str. 4) daju primjer esejskoga 

11	 To	se	ne	odnosi	nužno	na	nacionalna	i	međunarodna	istraživanja.	Isto	se	tako	ne	odnosi	nužno	
ni	na	izborne	ispite	državne	mature.	Naime,	ako	se	želi	napraviti	dobar	selekcijski	postupak	
temeljem	izbornih	ispita	na	državnoj	maturi,	poželjno	je	da	ispiti	sadrže	i	zadatke	koji	ispituju	
više	razine	kognitivnih	procesa,	premda	je	primjerice	nastava	bila	više	usmjerena	na	pouča-
vanje	i	učenje	činjenica.
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zadatka u kojemu se od učenika traži da objasne četiri uzroka građanskoga 
rata te napominju da na površini takav zadatak izgleda kao da ispituje više 
razine. No, ako su učenici o četiri uzroka građanskoga rata učili na nastavi, 
autorice napominju da je to onda zadatak koji ispituje niže razine, odnosno 
prepoznavanje. Zadatci višestrukoga izbora nisu pogodni za ispitivanje svih 
vrsta obrazovnih ishoda. Njima se ne može ispitivati sposobnost učenika 
da samostalno izrazi svoje povijesno znanje i vještine, u što pripadaju na 
primjer složenija objašnjenja ili evaluacija pojedinih pitanja i problema ili 
pak strukturiranje rada i prezentacije o određenome povijesnom pitanju.

Odabir tipa zadataka i njihova zastupljenost u ispitu može se pojasniti na 
primjeru ispita iz Povijesti na državnoj maturi. Kao što je razvidno iz sljedeće 
tablice, ispit iz Povijesti na državnoj maturi prema Ispitnome katalogu za 
državnu maturu u školskoj godini 2015./2016. – Povijest (NCVVO, 2015a, str. 
10) sadrži 80 zadataka raspoređenih u četiri područja ispitivanja. 

Tablica 4. Zastupljenost različitih tipova zadataka u područjima ispitivanja u ispitu iz 
Povijesti na državnoj maturi

Područje 
ispitivanja

Zadatci 
višestrukoga 

izbora

Zadatci 
kratkoga 
odgovora

Zadatci 
višestrukoga 

izbora 
(kronologije)

Zadatci 
višestrukoga 

izbora  
(uz polazni 
sadržaj)12

Ukupno

1.  Uvod u povijest, 
pretpovijest i stari 
vijek

10 3 1 1 15

2.  Srednji vijek i 
novi vijek do 
početka XVIII. 
stoljeća

10 6 3 4 23

3.  Novi vijek u XVIII. 
i XIX. stoljeću

10 5 2 2 19

4.  Svijet XX. i XXI. 
stoljeća. 10 6 4 3 23

Ukupno 40 20 10 10 80

Najzastupljeniji su, sa 75 %, zadatci višestrukoga izbora (60 zadataka). Zada
taka kratkoga odgovora je 20 (25 %). Zadatci kronološkoga slijeda su prila
gođeni i uređeni kao zadatci višestrukoga izbora u kojima učenik izabire 
jedan od četiri ponuđena odgovora – kronološka slijeda. U ispitu se koriste i 

12	 Svaki	zadatak	sadrži	po	dva	pitanja	višestrukoga	izbora	vezana	uz	isti	polazni	sadržaj.
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zadatci povezani istim polaznim sadržajem, tzv. grozdovi zadataka odnosno 
skupine zadataka.
U ispitnoj specifikaciji treba biti jasno naznačeno ako se pojedini obrazovni 
ishodi mogu ispitati uz pomoć zadataka s polaznim sadržajem. Primjerice, u 
Ispitnome katalogu za državnu maturu u školskoj godini 2015./2016. – Povijest 
(NCVVO, 2015a, str. 5) jasno je naznačeno da se „razumijevanje predmetnih 
sadržaja u ispitu provjerava, između ostaloga, uporabom povijesnih zemljo
vida i izvora.“ Svaki je obrazovni ishod iz ispitne specifikacije koji se ispituje 
temeljem polaznoga sadržaja označen zvjezdicom ili dvjema zvjezdicama. 
Isto tako su u ispitnoj specifikaciji izdvojeni zadatci višestrukoga izbora koji 
se temelje isključivo na polaznome sadržaju (grozdovi zadataka). Tako je 
naveden točan broj takvih zadataka, a u „svakome zadatku dva su pitanja 
vezana uz zajednički polazni materijal (tekst, sliku, povijesni zemljovid, 
povijesni izvor, ilustraciju ili fotografiju)“ (NCVVO, 2015a, str. 10).
Ako ispit sadrži veći broj sadržaja ili elemenata koji se ispituju u većim 
sadržajnim područjima, kao što je slučaj u ispitima na kraju godine ili u 
ispitima državne mature, bitno je i za svaku temu odrediti s koliko će za
dataka biti zastupljena. Ako se pogleda Tablica 2. s područjima, temama i 
obrazovnim ishodima koji se ispituju na državnoj maturi, razvidno je da 
treba umješno rasporediti 80 zadataka kako bi bilo reprezentirano gradivo 
Povijesti sva četiri razreda gimnazija koje je predmetom ispitivanja. Ako se 
vrednovanje ne planira na ovakav način, može se dogoditi da neke teme ili 
elementi vrednovanja budu previše zastupljeni u ispitu ili da uopće ne budu 
zastupljeni u ispitu. Valjanost podrazumijeva osiguranje reprezentativnosti 
različitih sadržaja u ispitu, stoga je nužno unaprijed planirati vrednovanje 
na način da u ispitu budu zastupljeni svi sadržaji koji su se poučavali. U 
ispitu velikoga obima gradiva, kao što je ispit iz Povijesti na državnoj maturi, 
nije moguće ostvariti ispitivanje svih predviđenih obrazovnih ishoda (328 
specifičnih ishoda) jer bi ono podrazumijevalo višesatne provjere znanja. 
U ispitima kojima se ispituje manji obim gradiva, poželjno je da je svaki 
element vrednovanja i/ili svaki obrazovni ishod zastupljen barem jednim 
zadatkom. Stoga raspodjela ispitnih zadataka u pojedinoj temi ispitivanja 
za pojedine obrazovne ishode može izgledati kao u sljedećemu primjeru.
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Tablica 5. Primjer specifikacije ispita

Tema Element vrednovanja Obrazovni 
ishod

Broj i udio 
zadataka 

višestrukoga 
izbora

1.1. 
1.1.1.  poznavanje temeljne povijesne 

terminologije, događaja, pojava i 
procesa

1.1.1.1. 1 (3,3 %)
1.1.1.2. 2 (6,7 %)
1.1.1.3. 3 (10 %)
1.1.1.4. 2 (6,7 %)

1.1.2.  razumijevanje povijesnih događaja i 
procesa te povijesnih koncepata

1.1.2.1. 3 (10 %)

1.1.3. primjena i analiza 
1.1.3.1. 3 (10 %)
1.1.3.2. 2 (6,7 %)

1.2. 1.2.1.  poznavanje temeljne povijesne 
terminologije, događaja, pojava i 
procesa

1.2.1.1. 3 (10 %)

1.2.1.2. 2 (6,7 %)

1.2.2.  razumijevanje povijesnih događaja i 
procesa te povijesnih koncepata

1.2.2.1. 3 (10 %)

1.2.3. primjena i analiza
1.2.3.1. 3 (10 %)
1.2.3.2. 2 (6,7 %)
1.2.3.3. 1 (3,3 %)

Ukupno 6 elemenata
13 

obrazovnih 
ishoda

30 (100 %)

Iz ovoga primjera specifikacije ispita vidljivo je da se očekuje da ispit sadrži 
30 zadataka. Svaki obrazovni ishod zastupljen je s minimalno jednim za
datkom, a maksimalno s tri zadatka. Važno je istaknuti da, ako se tijekom 
poučavanja više vremena posvetilo određenomu sadržaju, on treba biti za
stupljeniji u ispitu. Fives i DiDonatoBarnes (2013, str. 5) stoga preporučuju 
da se u tablicu specifikacije ispita također stavi stupac „Vrijeme posvećeno 
sadržaju – u minutama“. Takva informacija može pomoći u određivanju 
broja zadataka za pojedino sadržajno područje, odnosno temu.
Sljedeći primjer također prikazuje moguću raspodjelu sadržaja i razina 
kognitivnih procesa u ispitu iz Povijesti.
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Tablica 6. Primjer specifikacije ispita

Broj zadataka višestrukoga izbora
Razina 
kognitivnih 
procesa

Tema A Tema B Tema C Tema D Ukupno

Pamćenje 3 1 2 2 8 (20 %)
Razumijevanje 2 3 2 3 10 (25 %)
Primjena 2 1 2 1 6 (15 %)
Analiza 2 3 2 3 10 (25 %)
Evaluacija 1 2 2 1 6 (15 %)
Ukupno 10 10 10 10 40 (100 %)

U ovome primjeru ispitna specifikacija sadrži četiri teme u kojima se planiraju 
ispitati nastavni sadržaji različitih razina kognitivnih procesa, od pamćenja 
do evaluacije. Svaka tema se planira ispitati s istim brojem zadataka (10), 
no razvidno je da bi ispit trebao sadržavati veći broj zadataka koji ispituju 
razumijevanje i analizu (po 10 zadataka), nego pamćenje (osam zadataka) 
ili primjenu i evaluaciju (po šest zadataka).
U specifikaciji ispita također se određuje vrijeme koje je potrebno za rješavanje 
ispita. Važno je da svi učenici imaju dovoljno vremena riješiti svaki zadatak. U 
TIMSS 2015 priručniku sa smjernicama za izradu zadataka (Mullis i Martin, 
2015, str. 4) navodi se primjerice da je potrebna jedna minuta ili manje da 
se riješi zadatak višestrukoga izbora. Ispit iz Povijesti na državnoj maturi 
prema Ispitnome katalogu za državnu maturu u školskoj godini 2015./2016. 
– Povijest (NCVVO, 2015a, str. 11), s obzirom na tipove i broj zadataka te s 
obzirom na složenost zadataka traje 120 minuta.
Na kraju, specifikacija ispita važna je i korisna u situaciji kada se izrađuje više 
ispitnih inačica. Naime, specifikacija ispita ključna je kako bi se osiguralo da 
svaka ispitna inačica sadržava isti broj zadataka različitih razina kognitivnih 
procesa i težina u sadržajnim područjima ili temama. Svaka ispitna inačica 
trebala bi imati isto vrijeme za rješavanje. 

2.4.  Izrada zadataka višestrukoga izbora  
različitih razina kognitivnih procesa i različitih težina

Nakon definiranja specifikacije ispita, slijedi izrada zadataka. Izrada sadr
žajno i metodološki kvalitetnih zadataka jedno je od bitnih preduvjeta u 
osiguranju valjanosti, pouzdanosti i objektivnosti ispita. Prvo i osnovno 
pravilo je da zadatci trebaju biti rađeni tako da mjere cilj koji je predviđen 
da trebaju mjeriti (ETS, 2002, str. 6). Osim toga, zadatak treba biti jasan i 
nedvosmislen, a samo jedan od ponuđenih odgovora treba biti točan (ETS, 
2002, str. 6; Hopkins, 1998, str. 214). Smjernice za izradu zadataka višestru
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koga izbora za svako pravilo prikazani su u trećemu poglavlju uključujući 
primjere dobro i loše postavljenih zadatka. U ovome potpoglavlju bit će 
objašnjena izrada zadataka višestrukoga izbora različitih razina kognitivnih 
procesa, ali i različitih težina. 

Izrada zadataka različitih razina kognitivnih procesa

Kao što je u prethodnim poglavljima već navedeno, zadatcima višestrukoga 
izbora mogu se ispitati različite razine kognitivnih procesa, od prepoznava
nja/pamćenja do evaluacije. Na najnižoj razini kognitivnih procesa, razini 
pamćenja, učenici se trebaju dosjetiti sadržaja kojega su učili (Zimmaro, 2004; 
Burton i sur., 1991, str. 26; Gronlund, 2003, str. 62). U ispitivanju Povijesti to 
su specifični detalji/činjenice koje učenici trebaju prepoznati/identificirati 
poput događaja, datuma, povijesnih osoba, mjesta, pojava, procesa, pojmo
va (definicija), itd. (vidjeti Edmunds, 2006; Marinović, 2014; Trškan, 2005). 
Pitanja koja se najčešće postavljaju u zadatcima prepoznavanja su: tko, što, 
gdje, kada, koliko, koji/e, u kojem, kako se naziva, itd.
Zadatci višestrukoga izbora na drugoj razini kognitivnih procesa, razini 
razumijevanja provjeravaju u kojoj mjeri učenici mogu konstruirati značenja 
sadržaja koje su učili na nastavi (Anderson i sur., 2001, str. 70). Takvim se za
datcima ispituju jesu li učenici razumjeli neko gradivo, a ono što je bitno jest 
da zadatak mora sadržavati novost za učenika, odnosno situacija ispitivanja 
treba biti nova za učenike (Gronlund, 2003, str. 6465). Primjerice, osnova ili 
ponuđeni odgovori trebaju sadržavati pojašnjenja, nove primjere, prepričane 
informacije/tvrdnje iz udžbenika/nastave, ili biti oblikovani u kontekstu koji je 
nov za učenike. U nastavnome predmetu Povijest se na razini razumijevanja 
zadatcima višestrukoga izbora može ispitati razumijevanje povijesnih doga
đaja, procesa i pojmova, razumijevanje slijeda povijesnih događaja, pojava 
i procesa (kronološko mišljenje), razumijevanje uzročnoposljedičnih veza, 
razumijevanje povijesnih promjena i kontinuiteta ili rješavanje rutinskih 
problema korištenjem poznatih informacija, npr. računanje kalendarskoga 
vremena (vidjeti Edmunds, 2006; Marinović, 2014; NCVVO, 2015a). Pitanja 
koja se mogu postaviti za zadatke razumijevanja su prema Gronlundu (2003, 
str. 65) primjerice: Koji je od navedenih... primjer za...?, Koja je glavna misao 
izražena u...?, Što znači navedena izjava/ulomak...?, Koja je glavna razlika 
između...?, Koja su zajednička obilježja...?, Koji je od navedenih drugi oblik...?, 
Koja od navedenih tvrdnji najbolje sažima...?, Koja od navedenih... najbolje 
prikazuje...?
Na najvišoj razini zadatci višestrukoga izbora ispituju primjenu, analizu 
i evaluaciju. U ispitima državne mature oni zajedno čine treću razinu slo
ženosti (Chudy i sur., 2013). Prema Gronlundu (2003, str. 66) u zadatcima 
primjene učenici trebaju primijeniti znanje u situaciji koja je za njih nova, 
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odnosno riješiti novi problem. U takvim zadatcima može se tražiti primjena 
različitih aspekata znanja, kao što su činjenice, koncepti, principi, pravila, 
metode i teorije (Gronlund, 2003, str. 66). Anderson i sur. (2001, str. 7778) 
razlikuju primjenu znanja na poznatim ili nepoznatim zadatcima, odno
sno razlikuju izvođenje procedure u poznatoj situaciji od primjene znanja 
rješavajući novi problem. U zadatcima analize učenike se može tražiti da 
odrede važne dijelove komunikacije/informacije, načine na koji su dijelovi 
komunikacije organizirani i svrhu poruke (Anderson i sur., 2001, str. 79), 
dok kod evaluacije učenici trebaju donositi procjene temeljem određenih 
kriterija ili standarda (Anderson i sur., 2001, str. 83). U nastavnome predme
tu Povijest se na toj trećoj razini od učenika može tražiti da primjene svoje 
znanje o nekome povijesnom događaju u novoj situaciji (primjerice koristeći 
polazni sadržaj), da analiziraju neki povijesni događaj, proces ili tvrdnje u 
ponuđenim odgovorima kako bi odgovorili na postavljeno pitanje. Isto se 
tako može ispitati analiza nekoga zaključka određene povijesne teme, ili 
pak procjenjivanje neke odluke ili tijeka povijesnoga događaja temeljem 
povijesnih činjenica. Također se može tražiti analiza i kritičko ispitivanje 
povijesnih izvora ili donošenje zaključaka temeljem analize polaznih sadr
žaja. Zadatke koji ispituju više razine kognitivnih procesa važno je koristiti 
u nastavnome procesu jer njihovo prakticiranje pomaže u razvoju vještina 
kritičkoga mišljenja (Stobaugh, Tassell, Day i Blankenship, 2011, str. 5).
Bez obzira na to koju razinu kognitivnih procesa ispituju, zadatci višestrukoga 
izbora mogu se sastaviti koristeći različite vrste polaznih sadržaja kao što su 
pisani povijesni izvori, dijagrami, grafički prikazi, fotografije, karikature, 
skice, statističke tablice, zemljovidi, umjetničke slike, plakati, itd. (vidjeti: 
Gronlund, 2003; Osterlind, 2001; Stobaugh i sur., 2011; Stobaugh, 2013; Trškan, 
2005). Na temelju istoga polaznog sadržaja moguće je postaviti više ispitnih 
zadataka, a takvi su zadatci posebno korisni za ispitivanje analize, inter
pretacije i drugih kompleksnih obrazovnih ishoda (Gronlund, 2003, str. 62). 
Sastavljač zadataka bi trebao tijekom izrade, ali i nakon izrade zadataka 
provjeriti ispituje li zadatak željeni obrazovni ishod i razinu kognitivnih 
procesa. Može se upitati što učenik konkretno treba učiniti kako bi točno 
riješio zadatak. Primjeri zadataka različitih razina kognitivnih procesa iz 
ispita Povijesti na državnoj maturi s objašnjenjima prikazana su u četvrtome 
poglavlju.

Izrada zadataka različitih težina

Sastavljači ispitnih zadataka trebaju voditi brigu ne samo o izradi zadataka 
različitih razina kognitivnih procesa, nego i različitih težina. Parametar te
žine zadatka dobiva se nakon ispitivanja i provedenih analiza te označava 
postotak učenika koji su točno riješili zadatak. Riješenost može biti između 
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0 % i 100 %, odnosno 0 % kada niti jedan učenik nije točno riješio taj zadatak 
ili 100 % kada su ga svi učenici riješili. Što je viši parametar težine, odnosno 
što je više učenika točno riješilo neki zadatak, to je on lakši (Cito, 2013, str. 35). 
No važno je i u procesu izrade zadataka za njih procijeniti težinu. Sastavljači 
zadataka stoga trebaju procijeniti koliko učenika može točno riješiti zadatak, 
temeljem iskustva koje imaju u nastavi.

Zadatci se s obzirom na težinu mogu rasporediti u različite razine. Na pri
mjer, mogu se rasporediti u tri razine (lagan, srednje težak, težak) ili u pet 
razina (vrlo teško, teško, srednje teško, lagano i vrlo lagano), kao u ispitima 
državne mature (Chudy i sur., 2013, str. 20).

Tablica 7. Razine težina zadatka u ispitima državne mature s pripadajućom procjenom 
riješenosti zadatka

Razina težine Procjena riješenosti zadatka
Vrlo teško između 0 i 19 %
Teško između 20 i 39 %
Srednje teško između 40 i 59 %
Lagano između 60 i 79 %
Vrlo lagano između 80 i 100 %

Treba napomenuti da su razina težine i razina kognitivnih procesa neovisne 
kategorije (Stobaugh, 2013, str. 53). Drugim riječima, zadatak može ispitivati 
niže razine kognitivnih procesa i biti vrlo težak, a može ispitivati više razine 
kognitivnih procesa i biti lagan. Zadatci različitih težina i razina kognitivnih 
procesa iz ispita Povijesti na državnoj maturi s objašnjenjima prikazani su 
u četvrtome poglavlju.

2.5. Sadržajna i metodološka recenzija ispitnih zadataka
Nakon izrade zadataka, potrebno je je još jednom provjeriti njihovu kvali
tetu. Za provjeru kvalitete koriste se isti kriteriji, odnosno smjernice kao i 
za izradu zadataka (vidjeti treće poglavlje i Prilog 1.).13 Treba provjeriti je li 
zadatak usuglašen s ispitnom specifikacijom i provjerava li onaj obrazovni 
ishod koji treba provjeriti. Isto tako treba provjeriti je li zadatak jasan, je li 
samo jedan od ponuđenih odgovora točan, a potrebno je provjeriti ima li 
točan odgovor uporište u udžbenicima i drugoj literaturi. 

Zadatci mogu biti recenzirani prije ili nakon sastavljanja ispita. Na primjer, 
može se izraditi velik broj zadataka temeljem parametara iz ispitne specifi
kacije. Svaki od tih zadataka treba biti sadržajno i metodološki provjeren i 
onda se tako recenzirani zadatci koriste u različitim ispitima ili inačicama 

13	 Pomoć	oko	provjere	može	biti	i	Ćurković,	Šabić	i	Buljan	Culej	(2010).

Prirucnik za izradu zadataka visestrukog izbora iz povijesti finale.indd   35 26.9.2017.   13:28:03



N
C

V
VO

36

ispita. Ako je moguće, bilo bi najbolje da ispitne zadatke recenziraju osobe 
koje nisu bile uključene u proces izrade zadataka, tzv. vanjski recenzenti.
Što se tiče ispita državne mature, zadatci u tijeku izrade ispita prolaze sa
držajnu i metodološku recenziju. U prvu (sadržajnu) recenziju uključeni su 
svi članovi stručne radne skupine, zajedno s predmetnim koordinatorom 
zaduženim za koordinaciju skupine. Ispiti zatim prolaze metodološku i 
završnu vanjsku (sadržajnu) recenziju (vidjeti poglavlje 2.7.). 

2.6. Sastavljanje ispita
Ispit se sastavlja prema strukturi koja je zadana ispitnom specifikacijom. 
Ispit treba sadržavati onaj broj zadataka koji je određen ispitnom specifika
cijom prema obrazovnim ishodima, područjima i temama. Zadatci u ispitu 
mogu biti raspoređeni prema obrazovnim ishodima, prema tipu zadataka 
ili prema težini, od lakših prema težim zadatcima (Gronlund, 2003, str. 51
52). Važno je napomenuti da ako se radi više inačica ispita, bilo za potrebe 
ispitivanja u nastavi ili ispitima vanjskoga vrednovanja, one trebaju biti 
ujednačene prema sadržaju, razinama kognitivnih procesa, procijenjenim 
težinama i vremenu potrebnom za rješavanje.14 Ne bi se smjelo dogoditi da 
neki učenici dobiju lakši ili teži ispit, ispite drugačijih kognitivnih zahtjeva 
ili da učenici koji rješavaju inačicu A imaju više vremena za rješavanje ispita 
od učenika koji rješavaju inačicu B. Svi bi učenici trebali biti u jednakome 
položaju prilikom ispitivanja.
Sastavni dio sastavljanja ispita jest izrada tablice specifikacije zadataka koja 
je ključna za kontrolu svih elemenata ispita te za ujednačavanje različitih 
inačica ispita. Naime, osim ispitnih specifikacija koje objašnjavaju što će 
se u ispitu ispitivati, potrebno je izraditi i detaljnu specifikaciju ispitnih 
zadataka koja predstavlja tehnički opis zadataka u ispitu (Osterlind, 2001). 
U takvoj specifikaciji se za svaki napravljeni zadatak u ispitu specificira 
kojemu području/temi pripada, koji se obrazovni ishod njime ispituje, koje
mu tipu zadatka pripada, koji je točan odgovor na zadatak, koja je njegova 
razina kognitivnih procesa i procijenjena težina. Uz točan odgovor poželjno 
je napisati i dokaz valjanosti točnoga odgovora koji može biti udžbenik ili 
druga literatura korištena za ispitivanje. Uz naziv udžbenika navodi se broj 
stranice na kojoj se spominje točan odgovor. Nakon provedbe ispitivanja, u 
tablicu se mogu dodati i dodatne vrijednosti poput stvarne težine zadatka 
(riješenost zadatka) itd. Primjer oblika tablice specifikacije zadataka u ispitu 
koji sadrži 20 zadataka višestrukoga izbora prikazan je u sljedećoj tablici.

14	 U	ispitima	koji	su	prošli	probno	ispitivanje	zadataka,	jednačenje	ispitnih	inačica	se	temelji	
na	stvarnim	težinama	i	drugim	parametrima	zadataka	dobivenih	probnim	ispitivanjem.	Loši	
zadatci	se	izbacuju,	odnosno	ispit	se	izrađuje	temeljem	kvalitetnih	zadataka.	Vidjeti:	ETS	
(2002,	str.	5).	
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Tablica 8. Specifikacija zadataka višestrukoga izbora u ispitu

Redni 
broj 

zadatka

Tema Obrazovni 
ishod

Pitanje 
(osnova 
zadatka)

Polazni 
sadržaj 

(da, 
ne) 

Točan 
odgovor 

(A, B, 
C, D)

Razina 
kognitivnih 

procesa 
(pamćenje, 

razumijevanje, 
primjena, 
analiza, 

evaluacija)

Dokaz 
valjanosti 
točnoga 

odgovora 
(udžbenik, 

broj 
stranice)

Procijenjena 
težina 
(lagan, 
srednje 
težak, 
težak)

Vrijeme 
potrebno 

za 
rješavanje 

(1 min,  
1.5 min,  
2 min)

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

Podatci u specifikaciji ispitnih zadataka trebaju u potpunosti odgovarati svim 
parametrima iz specifikacije ispita (tip i broj zadataka po temi / obrazovni 
ishod, ukupno vrijeme za rješavanje itd.). U specifikaciji zadataka jasno se 
vidi što se u ispitu konkretno ispituje, koliko ima teških ili laganih zadata
ka, koliko ima zadataka koji pripadaju određenome kognitivnom procesu, 
a zbrajanjem vremena potrebnoga za rješavanje pojedinoga zadatka vidi se 
ukupno vrijeme potrebno za rješavanje ispita. Ako je nekih zadataka previše 
ili premalo u odnosu na vrijednosti definirane specifikacijom ispita, potrebno 
je zamijeniti zadatke i doraditi specifikaciju zadataka.

U vanjskome vrednovanju specifikacija ispitnih zadataka uglavnom se ne 
objavljuje i korisnici ispita nemaju uvid u nju, nego je interni dokument 
sastavljača ispita (Osterlind, 2001, str. 96). Takav je slučaj i s ispitima držav
ne mature, detaljna specifikacija zadataka iz ispita Povijesti na državnoj 
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maturi se ne objavljuje, ali se zato u Ispitnome katalogu objavljuje detaljna 
specifikacija ispita kako bi pristupnici bili upoznati sa svim elementima i 
detaljima ispitivanja (vidjeti npr. NCVVO, 2015a).
Na kraju, izrada općih uputa za ispit sastavni je dio sastavljanja ispita. Uputa 
na početku ispita objašnjava što se ispituje i kojim tipovima zadataka, koliko 
ispit sadrži zadataka, koje je vrijeme za rješavanje ispita, način odgovaranja 
na zadatke, način ispravljanja pogrešno označenih odgovora, način bodova
nja zadataka (Gronlund, 2003, str. 52; NCVVO, 2014b). Uputa također sadrži 
informacije o dopuštenome priboru za rješavanje (npr. olovka i gumica ili 
kemijska olovka itd.).

2.7. Sadržajna i metodološka recenzija ispita
Nakon sastavljanja ispita potrebno je napraviti završnu sadržajnu i me
todološku recenziju ispita u kojoj se provjerava odgovara li sadržaj ispita 
specifikaciji ispita i specifikaciji zadataka. Još se jednom provjeravaju točni 
odgovori na svaki zadatak. Osim toga, potrebno je provjeriti postoje li za
datci koji se međusobno preklapaju, odnosno postoje li u ispitu zadatci čiji 
sadržaj pomaže u odgovaranju na neki drugi zadatak. Ako postoje, zadatci 
trebaju biti zamijenjeni prikladnim zadatcima prema ispitnoj specifikaciji. 
To ujedno znači i korigiranje tablice specifikacije zadataka koja treba sadr
žavati točne podatke o zadatcima u ispitu. Lista za provjeru kvalitete ispita 
prikazana je u Prilogu 2.
U Centru se nakon izrade ispita državne mature provodi metodološka i završna 
sadržajna recenzija ispita. Metodološku recenziju rade psihometričari Centra 
i obuhvaća metodološku recenziju svih ispitnih zadataka i ispita u cjelini. 
Završnu sadržajnu recenziju rade vanjski suradnici Centra (Chudy i sur., 
2013, str. 10). Važno je napomenuti da sadržajnu recenziju obavezno trebaju 
raditi osobe koje su stručnjaci za predmet koji se ispituje, dok metodološku 
recenziju ne trebaju raditi stručnjaci za predmet. Kombinacijom unutarnje 
i vanjske recenzije osigurava se visoka razina kvalitete ispitnih materijala. 
Učitelji svoj ispit također mogu dati svojim kolegama u školi na recenziju, 
prema unaprijed određenim kriterijima (Prilozi 1. i 2.). Time će zasigurno 
dobiti vrijedne povratne informacije o jasnoći ispita i ispitnih zadataka i 
time osigurati kvalitetu svoga vrednovanja.
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2.8. Lektura i grafičko oblikovanje ispita
Lektura i grafičko oblikovanje ispita iznimno su važni koraci u proceduri 
razvoja ispita kao što su državna matura ili nacionalni ispiti. Veličina i 
vrsta slova trebaju biti prilagođeni godinama i čitalačkim sposobnostima 
učenika, zadatci trebaju biti jasno odijeljeni i označeni brojevima, prostor 
za upisivanje odgovora treba biti jasno označen, a polazni sadržaj zadata
ka precizan i jasan te ne smije sadržavati nepotrebne elemente (Cito, 2009, 
str. 16). Nakon grafičkoga oblikovanja radi se korektura ispita i tek nakon 
unosa svih potrebnih dorada, ispit može biti spreman za umnažanje. Prije 
umnažanja velikoga broja kopija ispita radi se probni otisak te se provjerava 
čitljivost ispita, grafičkih priloga i sl. 

I u unutarnjemu vrednovanju mogu se provesti slični postupci vezani uz 
grafičko oblikovanje ispita. Prije provedbe ispitivanja ispit se može ispisati 
kako bi se vidjela njegova čitljivost, jasnoća grafičkih priloga i sl. U ispitu 
bi trebalo izbjegavati raspored zadataka koji smješta jedan zadatak na dvije 
stranice. Tijekom planiranja ispitivanja, a prije samoga grafičkog oblikovanja 
ispita, valja promisliti o tehničkim i materijalnim uvjetima, odnosno finan
cijskim mogućnostima vezanim uz ispitivanje. Primjerice, treba promisliti 
o broju stranica koje su potrebne za umnažanje ispita i što to znači za uku
pan broj učenika, izvedivost tiskanja u boji ili hoće li učenici odgovarati na 
posebnome listu za odgovore i time omogućiti ponovno korištenje ispitne 
knjižice (Withers, 2005, str. 16). Ako ispit nije moguće ispisati u boji, svi pri
lozi u ispitu trebaju tome biti prilagođeni te ispit ne smije sadržavati pitanja 
poput Kako se naziva područje označeno plavom bojom na karti?

2.9. Provedba ispitivanja
Provedba ispitivanja učenicima treba biti unaprijed najavljena, a učenici 
također trebaju unaprijed biti upoznati sa svim elementima i detaljima 
ispitivanja. Tijekom ispitivanja u nastavi, učenicima se može pročitati upu
ta koja se nalazi u samome ispitu ili ih jednostavno upozoriti na vrijeme 
koje imaju za pisanje ispita. Učenici tijekom pisanja ispita ne bi trebali biti 
izloženi situacijama koje mogu utjecati na njihovu koncentraciju pa time i 
na njihov rezultat na ispitu kao što su prekidi ispitivanja, ometanje ili buka 
koja dolazi izvana. Poželjno je da učenici imaju dostupan sat kako bi mogli 
pratiti vrijeme tijekom pisanja ispita.

Objektivnost na vanjskim ispitima kao što su ispiti državne mature postiže 
se osiguravanjem jednakih uvjeta pripreme i provedbe ispitivanja kao i svih 
kasnijih postupaka povezanih uz ocjenjivanje, bodovanje i izvještavanje o 
rezultatima učenika (vidjeti Pravilnik o polaganju državne mature, 2013). 
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Stoga se provedba takvih ispita odvija prema pravilima koji su jednaki za 
sve učenike.
Na kraju, važno je napomenuti da bez obzira na to radi li se o unutarnjemu 
ili vanjskomu vrednovanju, ispitivač/učitelj ne smije pomagati učenicima u 
rješavanju ispita. Učenici na ispitu trebaju iskazati svoje vlastito znanje te 
bilo koji oblik prepisivanja nije prihvatljiv. Mjere koje se izriču u slučajevima 
utvrđenoga nedozvoljenog ponašanja propisane su važećim pravilnicima – 
Pravilnikom o kriterijima za izricanje pedagoških mjera (2015) i Pravilnikom 
o polaganju državne mature (2013).

2.10. Analize i ocjenjivanje ispita
Prema Pravilniku o načinima, postupcima i elementima vrednovanja učenika 
u osnovnoj i srednjoj školi (2010, čl. 2., st. 4.), ocjenjivanje je definirano kao 
„pridavanje brojčane ili opisne vrijednosti rezultatima praćenja i provjerava
nja učenikovog rada prema sastavnicama ocjenjivanja svakoga nastavnoga 
predmeta“. Sastavni dio procesa ocjenjivanja su ispravljanje, dodjeljivanje 
bodova i analize ispita. Tek se nakon toga dodjeljuje ocjena s obzirom na 
broj postignutih bodova na ispitu, a u skladu s kriterijima određenim za 
pojedinu ocjenu. 
Ispit svakoga učenika se ispravlja pomoću ključa za odgovor iz specifikacije 
zadataka u kojoj su jasno naznačeni točni odgovori na zadatke. U ispitu se 
označava je li učenik točno ili netočno odgovorio na zadatak te se svakom 
točnom odgovoru pridaje broj bodova koji su određeni specifikacijom zada
taka. Netočnomu odgovoru pridaje se nula bodova. Uobičajeno je da točan 
odgovor u zadatcima objektivnoga tipa u koje pripadaju zadatci višestrukoga 
izbora donosi jedan bod (Martin i sur., 2013, str. 92; NCVVO, 2015a, str. 11; 
Vizek Vidović i sur., 2003, str. 437). No u nastavi postoji praksa da se neki 
zadatci višestrukoga izbora vrednuju s dva ili više bodova što može biti 
problematično iz razloga što prije primjene ispita ne postoji informacija o 
karakteristikama zadataka, kao što je njegova težina. Stoga se može dogoditi 
da veći broj bodova nose zadatci koji su bili vrlo lagani učenicima, ili koji 
imaju neadekvatne koeficijente diskriminativnosti. Stoga bi svaki točno 
riješeni zadatak trebao biti vrednovan jednim bodom.
Prije pridavanja ocjene uratku učenika, potrebno je napraviti detaljnu analizu 
ispita i ispitnih zadataka (vidjeti primjerice Gronlund, 2003; Hopkins, 1998). 
Ako se analizom pokaže da neke zadatke nitko nije riješio ili su ih svi riješili, 
kao i da imaju neka druga nezadovoljavajuća svojstva, trebalo bi razmisliti 
o izostavljanju takvih zadataka iz rezultata. Učitelj može za svaki zadatak u 
ispitu napraviti jednostavnu analizu temeljenu na broju točnih, netočnih ili 
neodgovorenih odgovora. Primjer tablice za potrebe takve analize prikazan 
je u sljedećemu primjeru.
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Tablica 9. Analiza zadataka višestrukoga izbora u ispitu kojeg je pisalo 30 učenika

Redni broj 
zadatka  
u ispitu

Bez  
odgovora

1. 
odgovor 

– broj  
i udjel

2. 
odgovor 

– broj  
i udjel

3. 
odgovor 

– broj  
i udjel

4. 
odgovor 

– broj  
i udjel

Prosječna 
riješenost 
zadatka

1. 0 (0 %) 6 (20 %) 12 (40 %)* 3 (10 %) 9 (30 %) 40 %
2. 0 (0 %) 21 (70 %)* 3 (10 %) 3 (10 %) 3 (10 %) 70 %
3. 0 (0 %) 3 (10 %) 9 (30 %) 0 (0 %) 18 (60 %)* 60 %
4. 9 (30 %) 3 (10 %) 6 (20 %) 6 (20 %)* 6 (20 %) 20 %
5. 0 (0 %) 27 (90 %)* 1 (3,3 %) 1 (3,3 %) 1 (3,3 %) 90 %

*** *** *** *** *** *** ***
30.

U ovoj su tablici prikazane karakteristike pet zadataka višestrukoga izbora 
nekoga izmišljenog ispita koji je sadržavao 30 zadataka. Za svaki je zadatak 
prikazan broj i udio odgovora učenika za svaki ponuđeni odgovor, s time da 
je u tom ispitivanju sudjelovalo 30 učenika. Zvjezdicom (*) je označen točan 
odgovor na zadatak. Iz navedenoga primjera vidljivo je da su neki zadatci 
učenicima bili lakši, a neki teži. Na primjer, drugi je zadatak riješilo 70 % 
učenika pa se može zaključiti da je taj zadatak bio lagan učenicima, a peti je 
zadatak s 90 % riješenošću bio vrlo lagan učenicima. Prvi i četvrti zadatak 
bili su teški učenicima. Iz Tablice 9. se također mogu iščitati i podatci vezani 
uz funkcioniranje ometača. Primjerice, ometači prvoga i drugoga zadatka 
dobro su funkcionirali jer ih je birao određeni broj učenika. Jedan ometač iz 
trećega zadatka nije uopće funkcionirao jer ga nije odabrao niti jedan učenik 
pa bi trebalo provjeriti postoji li problem u takvome ponuđenom odgovoru. 
Ako će se takav zadatak koristiti u nekome drugom ispitivanju, potrebno je 
taj ometač zamijeniti nekim drugim ometačem. Kao povratna informacija 
služi i broj učenika koji uopće nisu odgovorili na zadatak, kao što je slučaj 
s četvrtim zadatkom u Tablici 9. Ako je zadatak težak i ako visoki postotak 
učenika uopće ni ne pokuša odgovoriti na zadatak, to može upućivati na to 
da sa zadatkom nešto nije u redu. Isto tako može upućivati na to da „taj dio 
gradiva nije učenicima jasan i zahtijeva dodatno pojašnjenje“ (Vizek Vidović 
i sur., 2003, str. 422). S druge strane, ako je velik broj neodgovorenih zadataka 
pogotovo u drugoj polovici ispita to može ukazivati na prekratko vrijeme 
određeno za pisanje ispita.
Temeljem takve analize može se zbrojiti koliko ima laganih, srednje teških ili 
teških zadataka, a zadatak se može opisati u kategorije s obzirom na njegove 
karakteristike (npr. odličan, potrebno zamijeniti ometač, neodgovarajući zada
tak, potrebno ga je zamijeniti novim). Dakle, statistički podatci pružaju korisne 
informacije o tome kako popraviti i unaprijediti ispit i ispitne zadatke. Stoga je i 
u unutarnjemu vrednovanju poželjno analizirati učinkovitost svakoga zadatka 
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nakon svake primjene ispita. Oni zadatci koji ne funkcioniraju dobro svakako 
trebaju biti preoblikovani ili zamijenjeni novim zadatcima.

Isto se tako analizama ispita dobiva podatak o prosječnoj postotnoj riješenosti 
ispita koja ukazuje na težinu ispita. Tako je primjerice prosječna riješenost 
ispita iz Povijesti na ljetnome roku školske godine 2014./2015. 51,9 % (Nacio
nalni centar za vanjsko vrednovanje obrazovanja [NCVVO], 2015c) što se može 
interpretirati da je ispit bio srednje težak za pristupnike koji su ga rješavali. 
Osim toga, ispiti se analiziraju kako bi se dobili koeficijenti pouzdanosti 
(Cronbachov α koeficijent) i diskriminativnosti ispita. Cronbachov α koefi
cijent govori o prosječnoj korelaciji među svim zadatcima u ispitu te varira 
između 0 i 1, pri čemu više vrijednosti ukazuju na veću pouzdanost (Šabić, 
Tretinjak, Lankaš, n.d., str. 304). Navedeni ispit iz Povije sti na ljetnome roku 
školske godine 2014./2015. pokazuje zadovoljavajuće visok stupanj pouzdanosti 
s obzirom na to da Cronbachov α koeficijent iznosi 0,9215. Naime, u ispitima 
znanja kao što je ispit iz Povijesti, poželjno je da Cronbachov α koeficijent 
iznosi barem 0,90 (Šabić i sur., n.d., str. 304). Analizama se dobiva i prosječni 
koeficijent diskriminativnosti ispita koji se dobiva tako da se zbroje prosječni 
koeficijenti diskriminativnosti svakoga zadatka u ispitu pa se dobiveni broj 
podijeli s brojem zadataka. Prosječni koeficijent diskriminativnosti ispita 
iz Povijesti na ljetnome roku 2015. godine iznosi 0,36 što je zadovoljavajuće 
visok stupanj diskriminativnosti. Daljnja obrazloženja vezana uz koeficijente 
diskriminativnosti zadataka nalaze se u četvrtome poglavlju.

Što se tiče ocjenjivanja rezultata pojedinoga učenika, njegov rezultat ocjenjuje 
se s obzirom na broj postignutih bodova u odnosu na maksimalno moguć 
broj bodova. Prema Zakonu o odgoju i obrazovanju u osnovnoj i srednjoj 
školi (87/2008, 86/2009, 92/2010, 105/2010, 90/2011, 5/2012, 16/2012, 86/2012, 
126/2012, 94/2013, 152/2014, 07/17, čl. 72.) ocjene iz nastavnih predmeta utvr
đuju se brojčano na ljestvici od pet stupnjeva: odličan (5), vrlo dobar (4), 
dobar (3), dovoljan (2) i nedovoljan (1). Učitelji trebaju odrediti koliki broj 
bodova ili postotak riješenosti učenik treba ostvariti na pojedinome ispitu 
da bi dobio pojedinu ocjenu. Dakle, potrebno je po mogućnosti unaprijed 
odrediti koliko je pokazane usvojenosti gradiva / obrazovnih ishoda nužno 
za dovoljnu, dobru, vrlo dobru ili odličnu ocjenu. 

U vanjskim ispitima kao što je državna matura pragovi za pojedine ocjene 
se određuju prema posebnoj proceduri. U takvoj se proceduri za određiva
nje pragova uzimaju u obzir i podatci o postotnoj riješenosti samih ispita, 
ali i procjene skupine stručnjaka. Primjerice, za spomenuti ispit iz Povijesti 
na državnoj maturi koji je proveden na ljetnome roku 2014./2015. godine, 

15	 Psihometrijska	analiza	ispita	iz	Povijesti	na	državnoj	maturi	2014./2015.	(ljetni	rok)	u	kojoj	su	
dobiveni	podatci	o	Cronbachovom	α	koeficijentu	i	koeficijentu	diskriminativnosti	napravljena	
je	u	Centru	u	programu	TiaPlus®	Test	and	Item	Analysis	(vidjeti	Cito,	2013).
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pristupnici su za ocjenu dovoljan trebali imati riješenost ispita od 30 %, 
za ocjenu dobar 48 %, za ocjenu vrlo dobar 70 %, a za ocjenu odličan 84 % 
(NCVVO, 2015c).
Osim na razini učenika, rezultat na ispitu može se prikazati na razini škole, 
na županijskoj, regionalnoj ili nacionalnoj razini, ovisno o vrsti i svrsi ispi
tivanja što je tema sljedećega poglavlja.

2.11. Povratna informacija i korištenje rezultata na ispitu 
Rezultati na ispitu koriste se za svrhu koja je unaprijed bila određena (vidjeti 
poglavlje 2.2.). 
U unutarnjemu vrednovanju učenik dobiva ocjenu na ispitu, a ta informacija 
može služiti učenicima i učiteljima sa svrhom unapređenja učenikovog uče
nja. Rezultati ispitivanja također mogu biti povratna informacija učiteljima 
sa svrhom unapređenja vrednovanja i općenito nastavnoga procesa. Ako je 
ispit bio težak, odnosno riješio ga je manji postotak učenika (npr. 10 %) to 
ukazuje na to da učenici nisu usvojili gradivo ili da je ispit bio sastavljen od 
preteških zadataka. Na temelju takve povratne informacije učitelj bi trebao 
ispitati razloge takvih rezultata učenika na ispitu.
Ako se radi o ispitima državne mature, učenik dobiva rezultat koji se koristi 
prema svrsi samoga ispita (certifikacijska ili selekcijska svrha). Škole također 
mogu dobiti prosječni rezultat svojih učenika iz pojedinoga predmeta, u 
slučaju da je u ispitivanju sudjelovao dovoljan broj učenika.
Ako se radi o provedbi nacionalnih ispita, rezultati ispitivanja koriste se 
za utvrđivanje postignuća učenika odabrane dobi/razreda te za praćenje 
njihovoga napredovanja u usvajanju obrazovnih ishoda tijekom godina16. 
Rezultati se uglavnom prikazuju na nacionalnoj razini i služe obrazovnoj 
politici, no rezultati se mogu prikazati i na razini učenika i razini škole 
ako je tako određeno svrhom ispitivanja. Rezultati se na međunarodnim 
istraživanjima prikazuju prvenstveno na nacionalnoj razini gdje se rezultat 
učenika iz Hrvatske uspoređuje s rezultatima učenika drugih država koje 
su sudjelovale u istraživanju. Učenici i škole koji su sudjelovali u takvome 
ispitivanju također mogu dobiti svoj rezultat na ispitu, no svrha takvih 
rezultata nije ocjenjivanje učenika.

16	 Nacionalni	ispiti	sa	svrhom	praćenja	napredovanja	trenutno	se	ne	provode	u	Hrvatskoj,	no	
provedba	takvih	ispita	s	navedenom	svrhom	vezano	uz	osiguranje	kvalitete	u	obrazovanju	
planirana	je	Strategijom	obrazovanja,	znanosti	i	tehnologije	(2014).
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3. SMJERNICE ZA  
IZRADU ZADATAKA 

VIŠESTRUKOGA IZBORA  
S PRIMJERIMA ZADATAKA

Izrada svakoga zadatka višestrukoga izbora predstavlja izazov za sebe. Kao 
što ne postoji obrazac za stvaranje dobre priče ili dobre slike, tako ne postoji 
ni univerzalni obrazac prema kojemu će se izraditi dobri zadatci. Postoje 
međutim smjernice kojih bi se sastavljači zadataka trebali pridržavati kako 
bi izradili što kvalitetnije zadatke. Te se smjernice koriste i u recenzijama 
ispitnih zadataka (vidjeti Prilog 1.). Općenito, sastavljači zadataka više
strukoga izbora trebali bi se držati sljedećih smjernica za izradu zadataka 
višestrukoga izbora17:

 y  Zadatak je rađen prema obrazovnome ishodu.

 y  Zadatak ne diskriminira učenike s obzirom na njihov spol, vjeru, 
etničku pripadnost itd.

 y  Uputa za rješavanje zadatka je jasna i precizna.

 y  Osnova zadatka napisana je jasno i precizno te sadrži sve potrebne 
informacije za rješavanje zadatka.

17	 Smjernice	za	izradu	zadataka	vidjeti	u	literaturi:	Ćurković	i	sur.	(2010);	ETS	(2002);	Gronlund	
(2003);	Haladyna	i	sur.	(2002);	Hopkins	(1998);	Jackson	(2000);	Osterlind	(2001).
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 y  Samo je jedan od ponuđenih odgovora točan.

 y  Ometači su dovoljno plauzibilni i realistični onim učenicima koji ne 
znaju točan odgovor.

 y  Ponuđeni odgovori su približno iste dužine i gramatički su usklađeni 
s osnovom zadatka.

 y  Polazni sadržaj u zadatku funkcionalno je uporabljen.

Ovo poglavlje sadrži razrađene smjernice za izradu zadataka višestrukoga 
izbora grupirane u sljedeće skupine: upute, valjanost, relevantnost i nepri
stranost zadatka, osnova zadatka, ponuđeni odgovori, polazni materijal. U 
ovome su poglavlju prikazani primjeri uputa te primjeri dobro i loše postav
ljenih zadataka višestrukoga izbora s obzirom na smjernice. 

3.1. Pisanje upute za rješavanje zadataka

 9  Zadatcima višestrukoga izbora u ispitu prethodi kratka, jasna i ne
dvosmislena uputa.

Učenik treba biti upoznat s time da je samo jedan od ponuđenih odgovora u 
zadatku točan, ali i s načinom na koji treba označiti svoj odgovor. Odgovor 
se može označiti zaokruživanjem slova ispred odgovora, znakom X na za to 
predviđeno mjesto ili na listu za odgovor kao što je slučaj u ispitima državne 
mature (vidjeti primjerice NCVVO, 2014b). Ovo su primjeri mogućih uputa:

 y  U sljedećim zadatcima samo je jedan od ponuđenih odgovora točan. 
Zaokružite slovo ispred točnoga odgovora.

 y  Zadatci od 1 do 20 su zadatci višestrukoga izbora. Pažljivo pročitajte 
svaki zadatak. Samo je jedan od ponuđenih odgovora točan. Kada se 
odlučite za odgovor, Vaš izbor upišite znakom X u kvadratić s lijeve 
strane od ponuđenoga odgovora.

3.2. Valjanost, relevantnost i nepristranost zadatka

 9  Zadatkom se ispituje usvojenost obrazovnoga ishoda definiranoga u 
specifikaciji ispita.

Osnovno pravilo za sastavljanje zadataka jest da zadatak treba biti sastavljen 
prema obrazovnome ishodu iz ispitne specifikacije (Gronlund, 2003; Haladyna 
i sur., 2002). Ako to nije slučaj, umanjuje se valjanost samoga zadatka i cije
loga ispita jer se ne ispituje usvojenost onoga znanja koje se trebalo ispitati. 

Na primjer, ako je obrazovni ishod koji se želi ispitati objasniti Peloponeski rat 
i njegov utjecaj na društvo, gospodarstvo i kulturu (Nacionalni centar za vanjsko 
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vrednovanje obrazovanja [NCVVO], 2012a, str. 17), zadatak treba biti jasno 
povezan s ishodom. Sljedeći primjer prikazuje zadatak koji nije u skladu s 
traženim obrazovnim ishodom: 

Koje je godine završio Peloponeski rat?

A. 431. pr. Kr.
B. 421. pr. Kr.
C. 413. pr. Kr.
D. 404. pr. Kr.

Iako je ovaj zadatak o Peloponeskome ratu, razina kognitivnog procesa koja 
se pomoću njega ispituje je pamćenje, a ne razumijevanje kako je definirano 
u obrazovnome ishodu. Kako bi zadatak proizlazio iz traženoga ishoda, 
treba ga preoblikovati kao u desetome zadatku ispita iz Povijesti s ljetnoga 
roka državne mature 2012./2013. (Nacionalni centar za vanjsko vrednovanje 
obrazovanja [NCVVO], 2013b, str. 8):

Što je od navedenoga posljedica Peloponeskoga rata?

A. jačanje Atene 
B. kriza polisa 
C. perzijsko zaposjedanje Trakije 
D. jačanje Rima

Tako oblikovani zadatak je u skladu s traženim obrazovnim ishodom. Da 
bi riješio ovaj zadatak, učenik mora moći razlikovati i klasificirati posljedice 
povijesnih događaja, pojava i procesa. Učenik mora razmisliti o svakome 
odgovoru i odlučiti koji je odgovor točan. Točan odgovor je kriza polisa jer su 
svi polisi kao posljedica rata oslabljeni. Jačanje Atene, koja je doživjela poraz 
u Peloponeskome ratu, jačanje Rima koji se u ovome razdoblju razvija na 
Apeninskome poluotoku te perzijsko zaposjedanje Trakije, nisu točni odgovori. 
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 9  Zadatak ispituje važan dio nastavnoga programa.

Ponekad se u ispitivanju postavljaju pitanja koja su preteška ili nerelevantna. 
Na primjer, sljedećim se zadatkom ispituje detalj iz Francuske revolucije koji 
nije relevantan za poznavanje i razumijevanje toga povijesnog događaja: 

Pod kojim je građanskim imenom 1793. godine pogubljen francuski 
kralj Luj XVI.?

A. Antoine Lavoisier
B. Ettiene Tarnier
C. Luis Capet
D. Victor Hugo

Zadatak, a ni ispit ne bi trebali biti svedeni na razinu kviza. Treba izbjega
vati trivijalna pitanja. U ispitu ima „dovoljno malo vremena“ za ispitivanje 
bitnih činjenica i koncepata da bi se gubilo dragocjeno vrijeme na nebitne, 
periferne ili jednostavno nevažne sadržaje. Stoga se u zadatku jednostavno 
treba tražiti poznavanje važnoga događaja iz Francuske revolucije koji je 
bitan za razumijevanje toga povijesnog događaja bez kojega je teško steći 
zaokruženu sliku o vremenu o kojem govori. Na primjer:

Koji je francuski kralj bio pogubljen 1793. godine?

A. Luj XIV.
B. Luj XV.
C. Luj XVI.
D. Luj XVII.

 9  Sadržaj/jezik zadatka nije pristran ili uvredljiv prema učenicima s 
obzirom na njihov spol, dob, etničku pripadnost, religiju itd.

U zadatku treba izbjegavati sadržaj/jezik koji može biti pristran ili uvredljiv 
za pojedince ili skupine ljudi s obzirom na spol, dob, etničku pripadnost, 
religiju itd. (Osterlind, 2001, str. 167). 

Prirucnik za izradu zadataka visestrukog izbora iz povijesti finale.indd   48 26.9.2017.   13:28:04



N
C

V
VO

PRIRUČNIK ZA IZRADU ZADATAKA VIŠESTRUKOGA IZBORA IZ NASTAVNOGA PREDMETA POVIJEST

49

3.3. Oblikovanje osnove zadatka

 9  Pitanje u osnovi zadatka oblikovano je upitnom rečenicom kad god je 
to moguće. 

Osnova bi trebala biti oblikovana kao konkretno pitanje, a ne u obliku 
dopunjavanja. Ako je osnova nedovršeni oblik pitanja učenik svaki put 
mora umetati ponuđene odgovore što dovodi do nepotrebnoga produljenja 
vremena za rješavanje zadatka. Osim toga, zadatci dopunjavanja često se 
svode na stil „popuni prazninu“ i na ispitivanje nižih kognitivnih procesa 
(Osterlind, 2001, str. 136137). 
Primjerice, ovaj se zadatak u obliku dopunjavanja...

Pokret koji se zalagao za ukidanje robovlasništva je ____________.

A. abolicionizam
B. čartizam
C. militarizam
D. sekularizam 

... jednostavno može oblikovati kao upitna rečenica čime se osigurava jasnoća 
pitanja.

Kako se naziva pokret koji se zalagao za ukidanje robovlasništva?

A. abolicionizam
B. čartizam
C. militarizam
D. sekularizam 
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 9  Osnova zadatka ne sadrži suvišne informacije, nego samo one koje su 
bitne za ispitivanje obrazovnoga ishoda.

U želji da se pomogne učenicima, često se zna dogoditi da osnova zadatka 
sadrži informacije koje nisu bitne za odgovaranje na zadatak. Iz osnove 
zadatka stoga treba izuzeti sav nepotreban sadržaj i zadržati se samo na 
onome koji jasno definira problem.
Na primjer, sljedeća osnova zadatka sadrži višak podataka (a čijega je moćnoga 
i velikoga carstva posljednji vladar bio Montezuma) i epiteta (golemo, moćno, veliko) 
koji odvlače pozornost s onoga što je u njemu bitno.

Tko je uništio golemo carstvo Azteka koje se nalazilo na području 
današnjega Meksika, a čijega je moćnoga i velikoga carstva posljednji 
vladar bio Montezuma? 

A. Britanci
B. Francuzi
C. Portugalci
D. Španjolci

Izostavljanjem suvišnih informacija pitanje će biti jasno i nedvosmisleno:

Tko je uništio carstvo Azteka koje se nalazilo na području  
današnjega Meksika? 

A. Britanci
B. Francuzi
C. Portugalci
D. Španjolci
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Koja je od navedenih osoba, rodom iz Križevaca, u svojstvu 
proto notara dala izraditi tzv. Škrinju privilegija u kojoj su se  
čuvali najvažniji državni spisi, što je i začetak Hrvatskoga  
državnog arhiva?

A. Bartol Kašić
B. Ivan Zakmardi
C. Juraj Križanić
D. Nikola Zrinski

U osnovi ovoga zadatka nalazi se previše suvišnih podataka koji odvlače 
pozornost od onoga što se u zadatku ispituje (...u kojoj su se čuvali najvažniji 
državni spisi, što je i začetak Hrvatskoga državnog arhiva...). Osim toga, iz ovako 
postavljenoga pitanja nije jasno traži li se ime osobe koja je rodom iz Križe
vaca ili ime osobe koja je dala izraditi tzv. Škrinju privilegija. 
Za odgovaranje na zadatak dovoljna je jednostavna formulacija:

Tko je dao izraditi tzv. Škrinju privilegija?

A. Bartol Kašić
B. Ivan Zakmardi
C. Juraj Križanić
D. Nikola Zrinski

U osnovi se zadatka ne bi trebale nalaziti zavisne i umetnute rečenice jer 
one često otežavaju učenicima praćenje/shvaćanje osnovne rečenice, a često 
predstavljaju i suvišne informacije, kao u sljedećemu primjeru:

Ovako oblikovana osnova zadatka nema suvišnih riječi ili rečenica, već jasno 
i precizno prikazuje ono bitno za zadatak, a to je ime i prezime osobe koja 
je dala izraditi tzv. Škrinju privilegija.
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 9  Osnova zadatka oblikovana je jezikom primjerenim čitalačkoj razini 
populacije učenika koja se ispituje.

Sastavljači zadataka trebaju imati na umu dob učenika koji se ispituju, 
njihovu čitalačku razinu i stručnu terminologiju kojom su trebali ovladati. 
Zadatak ne smije sadržavati termine s kojima učenici nisu upoznati. Sljedeći 
zadatak osim suvišnih informacija sadrži i jezik koji nije primjeren čitalačkoj 
razini populacije učenika koja se ispituje, a to su, u ovome primjeru učenici 
osnovnih škola.

Koju od navedenih crkava karakterizira barokna profana arhitektura 
s mnogobrojnim štukaturama, potenciranje senzibilnosti i ugođaja 
te uvođenje iluzionizma?

A.	 Svete	Marije	Snježne	u	Belcu	
B. Svete Trojice u Ninu
C. Svetog Donata u Zadru
D. Svetog Dujma u Splitu

Osnova zadatka napisana je akademskim jezikom sa stručnim terminima 
(barokna profana arhitektura, štukature, potenciranje senzibilnosti, iluzioni
zam) s kojima učenici u osnovnoj školi nisu bili upoznati i čije razumijevanje 
može predstavljati zadatak za sebe. No osnova se može jasno oblikovati da 
ispituje traženi ishod bez nepotrebnih dodanih riječi ili rečenica te jezikom 
primjerenim učenicima, kao u sljedećemu primjeru.

Koja od navedenih crkava pripada baroknome stilu?

A.	 Svete	Marije	Snježne	u	Belcu	
B. Svete Trojice u Ninu
C. Svetog Donata u Zadru
D. Svetog Dujma u Splitu
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Ponuđeni odgovori na ovako formuliran zadatak mogu se odnositi na bilo 
koji rat za neovisnost te je time moguće i više odgovora. Pitanje bi stoga 
trebalo specificirati:

Što se od navedenoga povezuje uz rat za neovisnost?

A. Bostonska čajanka
B. Osvajanje Bastille
C. Londonski ugovor
D. Praška defenestracija

Što se od navedenoga povezuje uz rat za neovisnost Sjedinjenih 
Američkih Država?

A.	 Bostonska	čajanka
B. Osvajanje Bastille
C. Londonski ugovor
D. Praška defenestracija

 9  Osnova zadatka sadrži sve informacije koje su bitne za odgovaranje 
na zadatak prema obrazovnome ishodu.

Cilj ispitivanja nije ispitati sposobnost zaključivanja učenika na temelju 
nejasnih opisa, odnosno nejasno postavljenih pitanja. U osnovi sljedećega 
zadatka primjerice nedostaju elementi pomoću kojih bi učenici nedvojbeno 
mogli zaključiti što se od njih traži i odgovoriti na pitanje:

U osnovi zadatka jasno piše da se traži odgovor vezan uz rat za neovisnost 
Sjedinjenih Američkih Država, čime odgovori ne mogu učenike zbuniti i 
dovesti u sumnju regularnost zadatka.
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 9  Osnova zadatka oblikovana je u potvrdnome obliku, no ako obrazovni 
ishod zahtijeva uporabu negacije, ona je istaknuta (podcrtana ili po
debljana).

Educational Testing Service (ETS, 2002, str. 8) ne preporuča korištenje nega
tivnih formulacija u osnovi zadatka budući da takvi zadatci mogu biti uče
nicima teški. No Gronlund (2003, str. 72) navodi da je korištenje negativnih 
formulacija u osnovi zadatka opravdano kada to zahtijeva mjerenje važnih 
obrazovnih ishoda. Stoga, ako nije moguće izbjeći negaciju, potrebno ju je 
istaknuti, kao u sljedećemu primjeru:

Koji se od navedenih događaja ne povezuje uz revoluciju 1848. 
godine?

A. proglašenje Druge Republike u Francuskoj
B. izbijanje ustanka u Milanu i Veneciji
C. imenovanje Josipa Jelačića banom
D. sklapanje mira u Jedrenu

Koja od navedenih država nije poštivala predratni dogovor tako 
što nije ušla u Prvi svjetski rat na strani Centralnih sila?

A. Bugarska
B. Osmansko Carstvo
C. Italija
D. Rusija

 9  Osnova zadatka ne bi smjela sadržavati dvostruke negacije.

Korištenje dvostruke negacije može nepotrebno zakomplicirati zadatak i 
zbuniti učenike, što svakako ne doprinosi kvalitetnome ispitivanju. Stoga 
se dvostruka negacija, kao u sljedećemu primjeru, ne smije koristiti.
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Koja je od navedenih država na početku Prvoga svjetskog rata 
službeno bila na strani Centralnih sila?

A. Bugarska
B. Osmansko Carstvo
C. Italija
D. Rusija

Koja od navedenih zemalja nije bila član antinapoleonske koalicije?

A. Austrija
B. Rusija
C. Osmansko Carstvo
D. Velika Britanija

Koja od navedenih zemalja nije bila član druge antinapoleonske 
koalicije?

A. Austrija
B. Rusija
C. Poljska
D. Velika Britanija

Ispravno je:

 9  Pitanje u osnovi zadatka je nedvosmisleno.

Osnova zadatka treba biti nedvosmislena, odnosno treba biti postavljena u 
potpunosti jasno i konkretno, što nije slučaj s ovim primjerom:

Osnova nije postavljena jasno i precizno. Antinapoleonskih koalicija bilo je 
više od jedne te je moguće da je u nekoj od njih sudjelovala i svaka od država 
iz ponuđenih odgovora. Stoga se pitanje treba precizirati:

Ovako oblikovano pitanje jasno traži zemlju koja je bila članica druge ko
alicije, što može biti samo jedna od zemalja iz odgovora, čime zadatak nije 
dvosmislen.
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 9  Osnova zadatka ne sadrži informacije koje mogu navesti na točan 
odgovor.

Pri sastavljanju zadatka treba paziti da formulacija osnove zadatka ne aso
cira na točan odgovor (licem, brojem ili ponavljanjem ključnih riječi). Loše 
napisani zadatci često sadrže tragove pomoću kojih učenici koji ne znaju 
točan odgovor eliminiraju ometače čime povećavaju svoju šansu za uspješno 
pogađanje. Takvi zadatci mjere koliko su učenici osposobljeni u pronalaženju 
tragova, što nije cilj ispita. 
Sljedeći primjer zadatka stoga nije dobro oblikovan jer osnova zadatka i jedan 
od ponuđenih odgovora sadrže podatak koji učenike može jasno navesti na 
to da je baš taj ponuđeni odgovor točan (...osnivač Benediktinskoga crkvenog 
reda; C. Sv. Benedikt):

Tko je bio osnivač Benediktinskoga crkvenog reda?

A. sv. Dominik
B. sv. Franjo
C. sv. Benedikt
D. sv. Petar

Stoga se osnova treba preoblikovati tako da ne sadrži informacije koje mogu 
navesti na točan odgovor:

Tko je osnivač najstarijega crkvenog reda u zapadnoj civilizaciji?

A. sv. Dominik
B. sv. Franjo
C. sv. Benedikt
D. sv. Petar

Osnova zadatka sada više ne sadrži podatak koji se ujedno nalazi u ponuđenim 
odgovorima te tako učenici ne mogu iz njega dobiti pomoć pri rješavanju.
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Time se gubi neutralnost u obraćanju koja je potrebna za objektivnost ispiti
vanja. Takva su pitanja primjerenija u anketama kojima se ispituju učenički 
stavovi, a ne zadatcima vezanim uz ispitivanje znanja. To se lako može 
ispraviti preoblikovanjem pitanja:

Kojeg od navedenih osvajača poznaješ pod nadimkom Bič Božji?

A. Atilu
B. Cezara
C. Odoakra
D. Simeona

Koji je od navedenih osvajača poznat pod nadimkom Bič Božji?

A. Atila
B. Cezar
C. Odoakar
D. Simeon

 9  Osnova zadatka ne bi smjela sadržavati zamjenice „ti“ ili „tvoj“, odnosno 
njome se ne bi trebalo direktno obraćati učenicima.

U sljedećemu se zadatku ispitivač direktno obraća učeniku:
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Stoga se u osnovi izrazom od navedenih treba naznačiti da se u njemu, od 
više mogućih razloga iskrcavanja, traži samo jedan:

Koji je od navedenih razloga doveo do savezničkoga iskrcavanja 
u Normandiji?

A.  Nastojanje da se u rat na strani saveznika priključi Višijska 
Francuska. 

B.  Potreba za otvaranjem drugoga bojišta kako bi se razvukle 
njemačke	snage.

C.  Onesposobljavanje proizvodnje njemačkoga dalekometnog 
oružja V1 i V2 D.

D.  Bojazan od sklapanja novoga vojnopolitičkog sporazuma 
Hitlera i Staljina.

Takvom formulacijom zadatak postaje jasniji i precizniji.

Koji je razlog doveo do savezničkoga iskrcavanja u Normandiji?

A.  Nastojanje da se u rat na strani saveznika priključi Višijska 
Francuska. 

B.  Potreba za otvaranjem drugoga bojišta kako bi se razvukle 
njemačke	snage.

C.  Onesposobljavanje proizvodnje njemačkoga dalekometnog 
oružja V1 i V2 D.

D.  Bojazan od sklapanja novoga vojnopolitičkog sporazuma 
Hitlera i Staljina.

 9  Ako je ponuđeni točan odgovor samo jedan od mogućih točnih odgo
vora, u osnovi to treba naznačiti (Koji je od navedenih...?).

Primjerice, u sljedećemu zadatku traži se jedan od više mogućih razloga 
iskrcavanja u Normandiji, a to nigdje u zadatku nije posebno naznačeno:
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Što se od navedenoga povezuje uz vladara Josipa II.?

A. patent o vjerskoj toleranciji
B. proglašenje tzv. kućnoga reda
C. patent o slobodi kmetova
D. donošenje općega školskog reda

Stoga jedan od dva točna odgovora treba izostaviti i zamijeniti ga prihvat
ljivim ometačem kako bi samo jedan od ponuđenih odgovora bio točan.

Što se od navedenoga povezuje uz vladara Josipa II.?

A. patent o vjerskoj toleranciji
B. osnivanje grada Bjelovara
C. sklapanje Vašvarskoga mira
D. donošenje općega školskog reda

U ovako oblikovanome zadatku samo je jedan od ponuđenih odgovora točan 
(A. patent o vjerskoj toleranciji). Uz zadatak, odnosno točan odgovor, poželjno je 
upisati i dokaz točnosti odgovora. To mogu biti udžbenici ili druga literatura. 
Primjerice, dokaz točnosti ovoga odgovora može se pronaći u udžbeniku 
Povijest 3 (Holjevac, KolarDimitrijević i Petrić, 2004, str. 51).

3.4. Oblikovanje ponuđenih odgovora

 9  Samo je jedan od ponuđenih odgovora točan. 

Zadatak treba imati samo jedan točan odgovor (Hopkins, 1998, str. 214; ETS, 
2002, str. 6) i ne smije postojati dvojba oko točnoga odgovora. Sljedeći zada
tak nije dobro oblikovan jer su dva ponuđena odgovora točna (C. patent o 
slobodi kmetova i A. patent o vjerskoj toleranciji).
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 9  Sadržaji ponuđenih odgovora se ne preklapaju.

Ponuđeni se odgovori ne bi trebali preklapati u sadržaju i time zbunjivati 
učenike, kao u sljedećemu zadatku:

Kojem razdoblju europske povijesti pripada nastanak Europske 
ekonomske zajednice?

A. razdoblju početka 20. stoljeća
B. razdoblju nakon Drugoga svjetskog rata
C. razdoblju Hladnoga rata
D. razdoblju početka 21. stoljeća

Ponuđeni su odgovori neadekvatno oblikovani jer se sadržaji ponuđenih 
odgovora preklapaju. Tako je odgovor B., razdoblju nakon Drugoga svjet
skog rata viši pojam u odnosu na odgovor C. (razdoblju Hladnoga rata) jer 
se Hladni rat nalazi u razdoblju nakon Drugoga svjetskog rata. 
Zadatak stoga treba preoblikovati:

Kojem razdoblju europske povijesti pripada nastanak Europske 
ekonomske zajednice?

A. početka 20. stoljeća
B.	 sredine	20.	stoljeća
C. kraja 20. stoljeća
D. početka 21. stoljeća

U zadatku ne postoji preklapanje sadržaja u ponuđenim odgovorima. Svaki 
je kronološki tako smješten da niti jedan od njih ne obuhvaća bilo koji drugi 
od ponuđenih odgovora. 
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Odgovori se trebaju preoblikovati kako bi svi bili usklađeni po dužini i 
gramatičkoj strukturi. 

Što se od navedenoga povezuje uz vladavinu kralja Petra Krešimira IV.?

A.  U ispravi za Maun naziva Jadran Našim morem 
Dalmatinskim.

B. osnivanje Dubrovnika
C. ustanak protiv Franaka
D. utemeljenje zagrebačke biskupije

Što se od navedenoga povezuje uz vladavinu kralja Petra Krešimira IV.?

A. Nazivanje Jadrana Našim morem Dalmatinskim.
B. Premještanje prijestolnice u grad Dubrovnik.
C. Podizanje ustanka protiv Franaka.
D. Utemeljenje zagrebačke i sisačke biskupije.

 9  Točan se odgovor ne razlikuje od ometača s obzirom na duljinu, detalj
nost i gramatičku strukturu.

Točan se odgovor od ostalih ponuđenih odgovora ne bi trebao značajnije 
razlikovati duljinom, gramatičkom strukturom i sl. Svi ponuđeni odgovori 
trebali bi biti približno podjednake duljine i sličnoga jezičnog izričaja. Ako 
nije moguće formulirati ponuđene odgovore podjednake duljine, onda bi ih 
trebalo uskladiti barem u parovima – dva kraća i dva duža.
U sljedećemu se zadatku točan odgovor (A. U ispravi za Maun naziva Jadran 
Našim morem Dalmatinskim.) razlikuje od ometača ne samo po svojoj dužini, 
nego i po gramatičkoj strukturi.
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 9  Ponuđeni odgovori čine s osnovom zadatka logičnu i ispravnu grama
tičku cjelinu.

Ova je smjernica slična prethodnoj. Dakle, ponuđeni bi odgovori trebali 
biti gramatički, po rodu, broju i padežu usklađeni s osnovom, odnosno 
pitanjem. U sljedećemu zadatku ponuđeni odgovori odudaraju od osnove 
prema svojoj duljini (Hrvatska socijalnoliberalna stranka), formulaciji (npr. 
unionisti umjesto Unionistička stranka) te pripadajućem razdoblju (Hrvat
ska socijalnoliberalna stranka i HSP 1861. ne spadaju u stranke 19. stoljeća).

Koja se stranka na saboru 1861. godine izjasnila za savez s Ugarskom 
bez ikakvih prethodnih uvjeta?

A. Hrvatska socijalnoliberalna stranka
B. unionisti
C. HSP 1861.
D. radikali

Ponuđene odgovore treba oblikovati tako da budu usklađeni s osnovom.

Koja se stranka na saboru 1861. godine izjasnila za savez s Ugarskom 
bez ikakvih prethodnih uvjeta?

A. Stranka prava 
B. Narodna stranka
C.	 Unionistička	stranka	
D. Samostalna narodna stranka
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 9  Ometači su dovoljno plauzibilni i realistični onim učenicima koji ne 
znaju točan odgovor.

Najteži dio izrade zadataka višestrukoga izbora je osmišljavanje dobrih 
ometača. Oni trebaju biti takvi da izgledaju moguće, a s druge strane očito 
pogrešni za učenike koji su svladali ispitno gradivo. Točan odgovor ne smije 
biti očit učenicima koji su učili površno. 

Koji je vladar ujedinio mongolska plemena u 13. stoljeću?

A.	 Džingis-Kan	
B. Ivan bez Zemlje
C. Napoleon III.
D. Ramzes II. Veliki

Zadatak je loše oblikovan jer ometači (A. Ramzes II. Veliki, B. Ivan bez Zemlje 
D. Napoleon III.) nisu dovoljno realistični kao vladari Mongola, a osim toga 
su vremenski predaleko smješteni u odnosu na period koji se spominje u 
zadatku. Učenici koji ne znaju odgovor mogu eliminacijom doći do točnoga 
odgovora te bi zadatak trebalo preoblikovati smislenijim ometačima.

Koji je vladar ujedinio mongolska plemena u 13. stoljeću?

A.	 Džingis-kan	
B. Kublajkan 
C. Ogotaj 
D. Osman
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Tko je od navedenih osoba zaslužna za izbor štokavskoga narječja 
u 19. stoljeću kao temelja za hrvatski književni standard?

A. Dražen Petrović
B. Franjo Tuđman
C. Juraj Haulik
D. Ljudevit Gaj

Stoga ometači, odnosno svi ponuđeni odgovori trebaju biti homogeni prema 
sadržaju, kao u sljedećemu primjeru.

Tko je od navedenih osoba zaslužna za izbor štokavskoga narječja 
u 19. stoljeću kao temelja za hrvatski književni standard?

A. Josip Martigaj
B. Josip Šipuš
C. Julije Janković
D. Ljudevit Gaj

 9  Ponuđeni su odgovori homogeni prema sadržaju (slični su po tipu).

Ova je smjernica slična prethodnoj. Ometači će biti realističniji ako su slični 
po tipu (homogeni), pripadaju istome području/temi, razdoblju, problematici 
ili procesu. Raznorodni ili neujednačeni ometači ne ispunjavaju svoju ulogu 
jer će ih učenici s površnim znanjem lako eliminirati.
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 9  Ponuđeni su odgovori poredani prema slučajnome odabiru ili logičkome 
redoslijedu. 

Poželjno je da su ponuđeni odgovori poredani prema slučajnome odabiru 
ili logičnome redoslijedu (npr. abecedni red, kronološki red, prema veličini 
itd.). Ako su to brojčane vrijednosti, onda ih je dobro složiti u rastućemu 
nizu što nije slučaj u sljedećemu primjeru.

Na koliko je oblasti Kraljevstvo SHS podijeljeno Vidovdanskim 
ustavom?

A. na 32
B. na 31
C. na 30
D. na 33

To se lako može ispraviti kao u sljedećemu primjeru.

Na koliko je oblasti Kraljevstvo SHS podijeljeno Vidovdanskim 
ustavom?

A. na 30
B. na 31
C. na 32
D. na 33
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 9  U ponuđenim se odgovorima ne ponavljaju informacije koje se već 
nalaze u osnovi zadatka. 

U ponuđenim bi odgovorima trebalo izbjegavati nepotrebna ponavljanja 
sadržaja koji se već nalaze u osnovi zadatka.

U koju su svrhu Rimljani štovali Lare, Mane i Penate?

A. Lare, Mane i Penate su Rimljani štovali prije odlaska u rat.
B. Lare, Mane i Penate su Rimljani štovali u astrološke svrhe.
C.  Lare, Mane i Penate su Rimljani štovali kao bogove svojih 

predaka.
D.  Lare, Mane i Penate su Rimljani štovali kao bogove šuma, 

voda i planina.

U zadatku se u ponuđenim odgovorima ponavljaju podatci iz osnove (Lari, 
Mani i Penati), čime odgovori dobivaju nepotrebno na duljini što uzrokuje 
povećanje vremena potrebnoga za čitanje zadatka, a mogu i zbuniti učeni
ke. Ponuđeni se odgovori lako mogu preoblikovati tako da se u njima ne 
ponavljaju sadržaji iz osnove zadatka.

U koju su svrhu Rimljani štovali Lare, Mane i Penate?

A. u vojne svrhe
B. u astrološke svrhe
C. kao bogove svojih predaka
D. kao bogove šuma, voda i planina

Zadatak time dobiva na jasnoći te učenici čitajući ponuđene odgovore mogu 
biti usmjereni na ono bitno što se od njih traži.
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 9  Kao ponuđene odgovore treba izbjegavati odgovore općega tipa kao 
što su „sve od navedenoga“ i „ništa od navedenoga“. 

Neki autori preporučuju izbjegavanje odgovora „sve od navedenoga“ i „ništa 
od navedenoga“ u zadatku (Burton i sur., 1991, str. 26; Gronlund, 2003, str. 
78). Takvi se odgovori često koriste kada postoji problem s osmišljavanjem 
ometača, no takvi ometači smanjuju učinkovitost samoga zadatka (Burton 
i sur., 1991, str. 26; Gronlund, 2003, str. 78).
Primjerice, sljedeći zadatak može zbuniti učenike jer pitanje zahtijeva kon
kretan odgovor što odgovor „ništa od navedenoga“ nije.

U koju su svrhu Rimljani štovali Lare, Mane i Penate?

A. u astrološke svrhe
B. kao bogove svojih predaka
C. kao bogove šuma, voda i planina
D. ništa od navedenoga

Zadatak stoga treba oblikovati tako da se takva formulacija u ponuđenome 
odgovoru ne koristi. 

U koju su svrhu Rimljani štovali Lare, Mane i Penate?

A. u vojne svrhe
B. u astrološke svrhe
C. kao bogove svojih predaka
D. kao bogove šuma, voda i planina
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3.5. Uporaba polaznoga sadržaja u zadatku

 9  Zadatak s polaznim sadržajem treba biti povezan s jednim obrazovnim 
ishodom iz ispitne specifikacije.

U ispitnoj specifikaciji treba biti jasno naznačeno da se pojedini obrazovni 
ishodi mogu ispitati pomoću zadataka koji koriste polazne materijale. Zada
tak s polaznim sadržajem treba ispitivati jedan ishod iz ispitne specifikacije, 
odnosno treba biti jasno što se ispituje. U sljedećemu primjeru, prilagođe
nome prema 18. zadatku ispita iz Povijesti na državnoj maturi na ljetnome 
roku školske godine 2010./2011. (Nacionalni centar za vanjsko vrednovanje 
obrazovanja [NCVVO], 2011b, str. 8) to nije slučaj.

Pozorno promotrite fotografiju.

Kako se zove znanstvenik prikazan na fotografiji koji je izumio 
radiokomunikacije i daljinsko upravljanje?

A. Lavoslav Ružička
B. Nikola Tesla
C. Slavoljub Penkala
D. Vladimir Prelog

Iz ovako postavljenoga zadatka nije jasno što se točno ispituje. Ako je obra
zovni ishod primjerice prepoznati istaknute izumitelje na slikovnome prilogu, 
onda su ostale informacije u zadatku (koji je izumio radiokomunikacije i daljinsko 
upravljanje) suvišne i pomažu učeniku koji ne prepoznaje osobu na slici da 
točno odgovori na pitanje. Ako je obrazovni ishod navesti izumitelje i njihova 
otkrića, onda bi iz zadatka trebalo izostaviti fotografiju i pitanje Kako se zove 
znanstvenik prikazan na fotografiji? U tom se slučaju treba preoblikovati pitanje: 
Tko je izumio radiokomunikacije i daljinsko upravljanje? 
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 9  Polazni sadržaj funkcionalno je uporabljen što znači da učenici ne mogu 
odgovoriti na pitanje bez njega. 

Polazni sadržaj ne smije imati funkciju dodatka ili ukrasa, tako da pitanje 
iz njega uopće ne proizlazi.

18	 Izvor	prilagođen	prema:	Bulat,	Labor	i	Šašić	(2009,	str.	83).

U ovom grobu počiva glasovita Jelena ... žena kralja (...) i majka  
Stjepana (Držislava) kralja... ovdje u miru pokopana godine od  
gospodnjeg utjelo v ljenja 976. ...18

Tko je hrvatskome kralju Stjepanu Držislavu dodijelio znakove 
kraljevske časti?

A. rimski papa
B. bizantski car
C. franački kralj
D. ninski biskup

Zadatak je postavljen tako da ne prati povijesni izvor koji se koristi u tom 
zadatku, tj. učenici na njega mogu dati odgovor bez čitanja tog izvora. Za
datak stoga treba preoblikovati.

U ovom grobu počiva glasovita Jelena ... žena kralja (...) i majka  
Stjepana (Držislava) kralja... ovdje u miru pokopana godine od  
gospodnjeg utjelovljenja 976. ...

Tko je kralj iz povijesnoga izvora kojemu je Jelena bila žena?

A. Tomislav
B. Zvonimir
C. Mihajlo Krešimir II.
D. Krešimir III.

Odgovor na ovako postavljeno pitanje učenici mogu dati jedino čitajući 
polazni tekst.
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 9  Ako se na temelju polaznoga sadržaja izrađuje više zadataka, oni trebaju 
biti međusobno neovisni. 

Jedno od pravila vezana uz izradu više zadataka temeljem istoga polaznog 
sadržaja jest da oni trebaju biti međusobno neovisni, odnosno da točan od
govor na jedan zadatak ne smije ovisiti o prethodno odgovorenome zadatku 
(ETS, 2002, str. 10). U sljedećemu primjeru prikazana su dva zadatka koja su 
međusobno povezana:

19	 Izvor	prilagođen	prema:	Bulat	i	sur.	(2009,	str.	181).

Pozorno pročitajte ulomak iz prikazanoga povijesnog izvora i 
odgovo rite na postavljena pitanja. 

„... Ali ban Derenčin, u koga bijaše više smjelosti kod savjetovanja nego 
snage kod izvođenja stvari, nagovaraše da se boj zametne na otvorenom 
polju... turski vojvoda Ismail beg takvom silom udari na prve naše čete 
da je knez Bernardin ne samo bio iz svoga reda potisnut, te je morao 
uzmaknuti, nego je bio prinuđen da ostavi svoje pješake. Na to bijahu 
potjerani u krvav i sramotan bijeg sve do (...) ...Ban Derenčin bude  
zarobljen, a sin njegov ubijen ... (...) i tu je čitavo plemstvo hrvatsko  
izginulo.”19

1. Gdje se odvila bitka o kojoj govori prikazani povijesni tekst?

A. na Mohačkom polju
B. na Kosovu polju
C. na Krbavskom polju
D. kod Nikopolja

2. Što se još povezuje uz tu bitku?

A. pogibija Ludovika II. Jagelovića
B. prvi poraz Hrvata u sukobu s Osmanlijama
C. pad Bosne pod vlast Osmanlija
D. ta je bitka prvi rasap Kraljevstva hrvatskog
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Učenik treba znati odgovor na prvo pitanje (gdje se odvila bitka) da bi mogao 
odgovoriti na drugo pitanje. Osim toga, ovo je primjer zadatka u kojem se 
točan odgovor na drugi zadatak stilski razlikuje od ometača.
S obzirom na to da je navedeni povijesni tekst bogat informacijama, bilo bi 
bolje postaviti i drugo pitanje na temelju izvora, primjerice: Tko je bio ugar-
sko-hrvatski kralj za vrijeme događaja o kojemu govori prikazani povijesni tekst? 
Ili Tko je za vrijeme događaja o kojemu govori prikazani povijesni tekst bio sultan 
Osmanlijskoga Carstva? 
Također se iz teksta može izostaviti neka ključna informacija stavljajući tri 
točke u zagradu (...), primjerice ime turskoga vojvode. Tako se može upitati 
i Tko je turski vojvoda koji se spominje u prikazanome tekstu?
S druge strane, međusobno ovisna pitanja poželjna su u obrazovnim ishodima 
koji zahtijevaju procjenjivanje viših razina kognitivnih procesa kao što su 
analiza i evaluacija. Primjerice, u prvome se pitanju može postaviti problem 
i ponuditi rješenja, a u drugome se pitanju onda traži analiza i obrazloženje 
odabranoga rješenja. Za takve zadatke vidjeti peto poglavlje.

 9  Broj zadataka temeljem polaznoga sadržaja treba ovisiti o složenosti 
toga sadržaja.

Kao što je već navedeno, polazni sadržaj i zadatci koji iz njega proizlaze tre
baju biti usklađeni s ispitnom specifikacijom. Ako je u ispitnoj specifikaciji 
navedeno da se na temelju nekoga polaznog sadržaja izrađuje jedan, dva 
ili tri zadatka, polazni sadržaj tome treba biti prilagođen. Neki su polazni 
sadržaji pogodni za ispitivanje samo jednoga obrazovnog ishoda, a neki za 
više njih. Ako su polazni sadržaji kompleksni, zadatak bi trebao sadržavati 
više pitanja (ETS, 2002, str. 10). Primjerice, može se postaviti samo jedan 
zadatak na temelju nekoga teksta dugog jednu stranicu, i učenik će izgubiti 
dosta vremena za čitanje takvoga teksta. Stoga učitelj treba provjeriti može li 
se takav zadatak postaviti i sa sadržajem koji nije toliko dugačak i zahtjevan 
ili pak postaviti više zadataka vezanih uz taj polazni sadržaj.
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 9  Grafički polazni sadržaji trebaju biti dovoljno veliki, jasni i čitljivi.

Pri izboru grafičkoga polaznog sadržaja valja pripaziti na njegovu veličinu, 
rezoluciju odnosno na njegovu jasnoću i čitljivost. Često se u nedostatku 
adekvatnih priloga uzimaju materijali s interneta koji ne zadovoljavaju ni 
minimalne tehničke preduvjete. Problem zna nastati i prilikom umnažanja 
grafičkih sadržaja slabe kvalitete. Ponekad oni u pripremi izgledaju donekle 
čitki, jasni i upotrebljivi, no nakon umnažanja pred učenike dolaze posve 
neupotrebljivi. Sljedeći je primjer zadatka prilagođenoga prema 19. zadat
ku ispita iz Povijesti na državnoj maturi na ljetnome roku školske godine 
2010./2011. (NCVVO, 2011b, str. 8) u kojemu je zemljovid nečitak, mutan i 
sadržaj koji je nužan za odgovaranje na zadatak nije dovoljno jasan.

Pozorno promotrite zemljovid.

Koje razdoblje hrvatske povijesti prikazuje zemljovid?

A. Prvoga svjetskog rata
B. između dvaju svjetskih ratova
C. Drugoga svjetskog rata
D. nakon Drugoga svjetskog rata

Stoga bi trebalo osigurati zemljovid koji će biti jasan, čitljiv i dovoljno velik 
i sa svim potrebnim informacijama kako bi učenici mogli odgovoriti na 
postavljen zadatak, kao u sljedećemu primjeru (NCVVO, 2011b, str. 8).
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Pozorno promotrite zemljovid.

Koje razdoblje hrvatske povijesti prikazuje zemljovid?

A. Prvoga svjetskoga rata
B. između dvaju svjetskih ratova
C. Drugoga svjetskoga rata
D. nakon Drugoga svjetskoga rata
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4. PRIMJERI ZADATAKA 
VIŠESTRUKOGA IZBORA 

RAZLIČITIH RAZINA  
KOGNITIVNIH PROCESA I 

METRIJSKIH KARAKTERISTIKA  
IZ ISPITA POVIJESTI NA  

DRŽAVNOJ MATURI 

U ovome poglavlju prikazani su primjeri zadataka različitih razina slože
nosti i metrijskih karakteristika. Zadatci su preuzeti iz provedenih ispita 
Povijesti na državnoj maturi, a uz svaki primjer nalazi se i grafički prikaz s 
rezultatima psihometrijske analize. 

Zadatci su raspoređeni u skupine prema elementima vrednovanja iz Ispitnoga 
kataloga za državnu maturu u školskoj godini 2015./2016. – Povijest (NCVVO, 
2015a). U prvoj su skupini zadatci koji ispituju poznavanje temeljne povijesne 
terminologije, događaja, pojava i procesa. U drugoj su skupini zadatci koji 
ispituju razumijevanje povijesne terminologije, događaja, pojava i procesa, 
uzročnoposljedičnih veza (razlikovanje i klasificiranje uzroka i posljedica 
povijesnih događaja, pojava i procesa) te povijesnih promjena i kontinuiteta. 
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S obzirom na to da su zadatci koji ispituju razumijevanje slijeda povijesnih 
događaja, pojava i procesa u ispitu državne mature izdvojeni u ispitnoj 
specifikaciji, i u ovome su Priručniku izdvojeni u posebnu, treću skupinu 
zadataka. U četvrtoj su skupini oni zadatci koji se temelje na polaznome 
sadržaju. Njima se primarno ispituje analiza ilustrativnih i tekstualnih mate
rijala i interpretacija povijesnih zemljovida, kronoloških i statističkih tablica. 

U nastavku su objašnjene karakteristike zadataka na primjerima analiziranih 
zadataka višestrukoga izbora iz ispita Povijesti na državnoj maturi, kako bi 
se olakšalo čitanje grafičkih prikaza i rezultata analiza u ostalim poglavljima 
(4.2. – 4.5.). Ishodi koji se navode uz zadatke su obrazovni ishodi iz važećih 
Ispitnih kataloga iz Povijesti za pojedinu školsku godinu.20 Literatura za 
pripremu ispita iz Povijesti su prema Ispitnome katalogu (NCVVO, 2015a, 
str. 15) „svi udžbenici propisani i odobreni od Ministarstva znanosti, obra
zovanja i sporta tijekom protekloga četverogodišnjega razdoblja“. 

Važno je imati na umu da je ispit iz Povijesti na državnoj maturi izborni 
predmet, odnosno on služi isključivo u selekcijske svrhe. Svaki rok državne 
mature zaseban je ispitni rok na kojemu se primjenjuje potpuno novi ispit 
sastavljen od zadataka koji se nikada prije nisu primjenjivali na državnoj 
maturi. Svaki takav ispit polaže nova, heterogena skupina pristupnika – 
polažu ga učenici gimnazijskih, strukovnih i umjetničkih programa, a ispit 
mogu polagati i drugi pristupnici izvan redovnoga sustava obrazovanja. 
Primjerice, ispitu iz Povijesti je u ljetnome roku školske godine 2014./2015. 
pristupilo 1338 pristupnika (NCVVO, 2015c). Među pristupnicima najviše 
je učenika bilo iz sljedećih programa: Opće gimnazije (34, 98 %), Ekonomi
je, trgovine i poslovne administracije (15, 55 %), Jezične gimnazije (9,49 %), 
Turizma i ugostiteljstva (7,32 %), a manji broj pristupnika učenici su drugih 
gimnazijskih, strukovnih i umjetničkih programa ili su kandidati izvan 
redovnoga sustava obrazovanja (NCVVO, 2015c).21

Zbog svrhe i načina izrade ispita, strukture pristupnika i različitih tehničkih 
mogućnosti vezano uz pripremu za ispit, prosječni rezultati na ispitima koji 
su provedeni u različitim godinama ne bi se smjeli međusobno uspoređivati. 
Iz istih razloga postoje metodološka ograničenja vezana uz interpretaciju 
rezultata na ispitu i pojedinome zadatku u kontekstu kvalitete nastave. Stoga 
se u Priručniku ne ulazi u takve interpretacije.

20	 U	ovome	se	Priručniku	ne	tematizira	način	izrade	obrazovnih	ishoda	u	ispitnim	katalozima.
21	 Više	informacija	o	strukturi	pristupnika	na	pojedinim	rokovima	ispita	iz	Povijesti	na	državnoj	

maturi	mogu	se	pronaći	na	stranici	www.ncvvo.hr.	
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4.1.  Objašnjenja karakteristika zadataka višestrukoga izbora 
nakon provedenih psihometrijskih analiza ispita iz Povijesti 
na državnoj maturi 

Nakon ocjenjivanja ispita iz Povijesti na državnoj maturi, provode se psiho
metrijske analize ispita i ispitnih zadataka. Analizama se, osim informacija 
o ispitu (vidjeti poglavlje 2.9.), dobivaju i rezultati za svaki zadatak. Tek se 
nakon provedenih psihometrijskih analiza može utvrditi koji zadatci u ispitu 
dobro funkcioniraju, a koji ne funkcioniraju. Zadatak može tijekom izrade i 
recenzije izgledati kvalitetno, no njegova se prava vrijednost može utvrditi 
tek nakon provedenoga ispitivanja i analiza. Analizama ispita na državnoj 
maturi dobivaju se informacije o postotku pristupnika koji su točno riješili 
zadatak i o koeficijentu diskriminativnosti zadatka. Za svaki se ometač 
dobiva i postotak njegova odabira što govori o kvaliteti i funkcioniranju 
ometača. Sve analize prikazane u ovome poglavlju napravljene su u Centru 
u programu TiaPlus® Test and Item Analysis (vidjeti Cito, 2013).

U Priručniku će se u obrazloženjima zadataka koristiti kategorizacija težine 
zadatka prema Chudy i sur. (2013, str. 20):

 y  vrlo teški zadatak (riješenost između 0 i 19 %)

 y  teški zadatak (riješenost između 20 i 39 %)

 y  srednje teški zadatak (riješenost između 40 i 59 %)

 y  lagani zadatak (riješenost između 60 i 79 %)

 y  vrlo lagani zadatak (riješenost između 80 i 100 %).

Osim toga dobiva se i koeficijent diskriminativnosti (Rit) svakoga zadatka. 
Diskriminativnost zadatka pokazuje je li zadatak djelotvoran u mjerenju 
razlika između skupina učenika, odnosno omogućuje li razlikovanje spo
sobnosti učenika u određenome području (Cohen i sur., 2007, str. 325326). 
Taj se koeficijent računa kao korelacija između rezultata pojedinoga zadatka 
i ukupnoga rezultata u ispitu, s time da je u ukupnome rezultatu uključen 
rezultat toga zadatka (Cito, 2013, str. 36). Koeficijent diskriminativnosti može 
biti između 1 i +1, s time da u ispitima znanja ne bi trebao biti manji od 0,20 
što se smatra minimalno prihvatljivom vrijednosti (Šabić i sur., n.d.). Ako je 
koeficijent diskriminativnosti visok, to znači da učenici s visokim ukupnim 
rezultatom na ispitu uglavnom točno rješavaju taj zadatak u odnosu na 
učenike s nižim ukupnim rezultatom na ispitu (Cito, 2013, str. 36).
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U Priručniku će se u obrazloženjima zadataka koristiti kategorizacija koefici
jenta diskriminativnosti zadatka prema Vuk, Vranković i Orešić (2015, str. 23):

 y  loša diskriminativnost (od –1 do 0,19)
 y  granična diskriminativnost (od 0,20 do 0,29)
 y  dobra diskriminativnost (od 0,30 do 0,39)
 y  vrlo dobra diskriminativnost (iznad 0,40).

Zadatci niske diskriminativnosti utječu i na valjanost i pouzdanost cijeloga 
ispita te je stoga nužno pridržavati se pravila za izradu zadataka kako bi se 
u što većoj mjeri osigurala njihova kvaliteta.
U nastavku će se uz odabrane ispitne zadatke iz ispita Povijesti prikazati 
rezultati njihove psihometrijske analize s pripadajućim objašnjenjima. Jedan 
je od ciljeva ovoga poglavlja upoznati širu javnost s analizama i prikazom 
rezultata analiza pojedinih ispitnih zadataka. 

Prvi primjer je deveti zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne 
mature 2010./2011. (NCVVO, 2011b, str. 6). Ispitu je pristupio 1501 pristupnik.

Na kojem se izvoru temelji iranskokavkaska teorija o podrijetlu 
Hrvata?

A. na Ljetopisu popa Dukljanina 
B. na O upravljanju Carstvom Konstantina VII. Porfirogeneta 
C. na Povijesti salonitanskih i splitskih biskupa
D.	 na	tanaiskim	(donskim)	pločama

Na sljedećemu grafičkom prikazu prikazane su karakteristike toga zadatka.

Grafički prikaz 1. Karakteristike devetoga zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2010./2011. godine (ljetni rok)
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Na grafičkome prikazu prikazane su krivulje ponuđenih odgovora na zadano 
pitanje Na kojem se izvoru temelji iransko-kavkaska teorija o podrijetlu Hrvata? S 
desne strane krivulja prikazani su ponuđeni odgovori (A, B, C, D) te postotak 
odabira svakoga odgovora (u zagradi). Svaki odgovor označen je bojom koja 
odgovara boji krivulje na koju se odnosi. Točan odgovor označen je zvjezdicom 
(*) nakon slova. Na grafičkome prikazu ovoga zadatka, krivulja D označava 
udio pristupnika koji su odabrali točan odgovor (na tanaiskim (donskim) plo-
čama). Točan odgovor odabralo je 52 % pristupnika, što taj zadatak svrstava 
u srednje teške zadatke. Ostale tri krivulje prikazuju ometače: odgovor A 
(na Ljetopisu popa Dukljanina) odabralo je 20 % pristupnika, odgovor B (na 
O upravljanju Carstvom Konstantina VII. Porfirogeneta) 23 % pristupnika, a 
odgovor C (na Povijesti salonitanskih i splitskih biskupa) bio je najneprivlačniji 
za pristupnike te je svega njih 5 % odabralo taj ponuđeni odgovor. Iznad 
grafa je također vidljiv i koeficijent diskriminativnosti (Rit) koji iznosi vrlo 
visokih 0,51, što znači da je ovaj zadatak vrlo uspješan u razlikovanju pri
stupnika s obzirom na njihovo znanje. Na grafu se mogu iščitati i dodatne 
informacije. Na apscisi su prikazane četiri skupine pristupnika s obzirom 
na iskazano znanje na ispitu iz Povijesti, odnosno na postignute rezultate. 
Skupina 1 označava pristupnike s najslabijim rezultatom (njih 25 %), a skupi
na 4 pristupnike s najboljim rezultatom (njih 25 %). Na ordinati je prikazan 
postotak odabira pojedinoga ponuđenog odgovora od strane četiri skupine 
pristupnika. Promatrajući primjerice krivulju točnoga odgovora (D), razvidno 
je da je oko 20 % pristupnika s najslabijim rezultatom (skupina 1) odabralo 
točan odgovor, zatim približno 40 % pristupnika s malo boljim rezultatom 
(skupina 2) odabralo je ovaj odgovor, a pristupnici s višim rezultatima iz 
skupine 3 i 4 su u većemu postotku birali točan odgovor u odnosu na pri
stupnike iz prve dvije skupine (oko 60 % pristupnika iz skupine 3 i skoro 
90 % pristupnika iz skupine 4). Krivulja je stoga u porastu i pokazuje da što 
je znanje pristupnika bolje, oni u većemu postotku biraju točan odgovor. 
Ostale tri krivulje (ometači A, B i C) su u padu što znači da su pristupnici s 
najboljim rezultatom u najmanjemu postotku birali ometače, dok ih pristu
pnici sa slabijim rezultatom biraju u većemu postotku. Ovakve analize vrlo 
su vrijedne i za učitelje u situaciji unutarnjega vrednovanja jer pokazuju ne 
samo odabir točnoga odgovora nego i odabir netočnih odgovora, što može 
biti korisna dijagnostička/povratna informacija.
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Kojim je povodom Vladko Maček izjavio citiranu rečenicu?

Kako vidite lajbek (prsluk) je raskopčan. Vidovdanski ustav, koji je preko 
sedam godina tištio hrvatski narod, srušen je... 

A. proglašenja Kraljevstva Srba, Hrvata i Slovenaca
B. proglašenja Banovine Hrvatske 
C.	 proglašenja	Šestosiječanjske	diktature	
D. proglašenja Oktroiranog ustava

Na sljedećemu grafičkom prikazu prikazane su karakteristike toga zadataka.

Grafički prikaz 2. Karakteristike 16. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2011./2012. godine (ljetni rok)

U zadatku se traži odgovor na pitanje Kojim je povodom Vladko Maček izjavio 
citiranu rečenicu? Krivulja C na grafičkome prikazu prikazuje udio pristupnika 
(24 %) koji su odabrali točan odgovor (proglašenja Šestosiječanjske diktature). 
Taj zadatak s obzirom na postotak riješenosti pripada teškim zadatcima. 
Ostale tri krivulje prikazuju ometače i postotak njihova odabira je sljedeći: 
odgovor A (proglašenja Kraljevstva Srba, Hrvata i Slovenaca) biralo je 17 % 
pristupnika, odgovor B (proglašenja Banovine Hrvatske) 42 % pristupnika, a 
odgovor D (proglašenja Oktroiranog ustava) 15 % pristupnika. Ukupno 1 % 
pristupnika uopće nije odgovorilo na zadatak.

Drugi je primjer 16. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2011./2012. (Nacionalni centar za vanjsko vrednovanje obrazovanja [NCVVO], 
2012b, str. 9), kojemu je pristupilo 1419 pristupnika.
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Razvidno je da su svi ometači bili dovoljno vjerojatni i privlačni za pristu
pnike, a pristupnike je najviše privukao ometač B. Koeficijent diskrimina
tivnosti (Rit) visok je i iznosi 0,4 što znači da vrlo dobro razlikuje pristupnike 
s obzirom na njihovo znanje. Krivulja točnoga odgovora (C) je, za razliku od 
zadatka iz Primjera 1 ponešto drugačija. U vrlo blagom je porastu od prve 
do treće skupine pristupnika, a onda naglo raste kod pristupnika s najboljim 
rezultatom na tom ispitu (skupina 4) koji su u većemu postotku odabrali to
čan odgovor (nešto više od 50 % pristupnika iz skupine 4). Vidljivo je da su 
ometač B u većemu postotku birali pristupnici iz skupina 13, a u manjemu 
postotku pristupnici iz skupine 4 (krivulja raste od prve do treće skupine 
pristupnika i naglo pada kod pristupnika iz četvrte skupine). 

Treći je primjer sedmi zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne ma
ture 2010./2011. (NCVVO, 2011b, str. 5), kojemu je pristupio 1501 pristupnik.

U kojoj se državi razvio društveni ustroj pod nazivom šogunat?

A. u Australiji
B. u Indiji
C. u Japanu
D. u Kini

Na sljedećemu grafičkom prikazu prikazane su karakteristike toga zadataka.

Grafički prikaz 3. Karakteristike sedmoga zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2010./2011. godine (ljetni rok)
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Krivulja C na grafičkome prikazu prikazuje udio pristupnika (64 %) koji su 
odabrali točan odgovor (u Japanu) na postavljeno pitanje U kojoj se državi razvio 
društveni ustroj pod nazivom šogunat? Može se zaključiti da se radi o laganome 
zadatku. Krivulja točnoga odgovora je u porastu i vidljivo je da pristupnici 
sa slabijim rezultatom na cjelokupnome ispitu u manjemu postotku biraju 
taj odgovor (oko 35 % pristupnika iz skupine 1), a čak 90 % pristupnika s 
najboljim rezultatom (skupina 4) točno je odgovorilo na ovaj zadatak. Najče
šći netočan odgovor (ometač) kojega su pristupnici birali bio je ometač D (u 
Kini) s 18 % odabira, zatim ometač B (u Indiji) s 15 % odabira, a pristupnici 
su najmanje (3 %) birali ometač A (u Australiji). Krivulje ometača su u padu, 
odnosno pristupnici sa slabijim rezultatom biraju ih u većemu postotku od 
pristupnika s boljim rezultatom. Zadatak je vrlo uspješan u razlikovanju 
pristupnika prema pokazanoj ukupnoj riješenosti ispita (Rit = 0,44).

Četvrti je primjer drugi zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne 
mature 2014./2015. (Nacionalni centar za vanjsko vrednovanje obrazovanja 
[NCVVO], 2015b, str. 4), kojemu je pristupilo 1338 pristupnika.

Kulturi kojega naroda pripada grobna rekonstrukcija prikazana 
na slikovnome prilogu?

A.	 Egipćanima	
B. Keltima 
C. Normanima 
D. Rimljanima 
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Na sljedećemu grafičkom prikazu prikazane su karakteristike toga zadataka.

Grafički prikaz 4. Karakteristike drugoga zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)

Krivulja A na grafičkome prikazu prikazuje udio pristupnika (99 %) koji 
su odabrali točan odgovor (Egipćanima) na postavljeno pitanje Kulturi kojega 
naroda pripada grobna rekonstrukcija prikazana na slikovnome prilogu? Zadatak 
su uspješno riješili skoro svi pristupnici, dok ostali ponuđeni odgovori 
(Keltima, Romanima, Rimljanima) nisu ispunili svoju ulogu ometača jer 
ih gotovo nitko od pristupnika nije birao. Taj zadatak, vjerojatno zbog vrlo 
visokoga postotka riješenosti ima i lošu diskriminativnost (Rit = 0,19) što 
znači da slabije razlikuje pristupnike s obzirom na njihovo znanje. Krivulja 
točnoga odgovora ima iznimno blagi porast, odnosno pristupnici iz prve 
skupine nešto slabije rješavaju zadatak (oko 98 %) u odnosu na pristupnike iz 
četvrte skupine (100 %). Ovakve zadatke koji imaju nefunkcionalne ometače 
i lošu diskriminativnost trebalo bi izbjegavati ne samo u vanjskim ispitima 
visokoga rizika za pristupnike, nego i u pisanim provjerama znanja u unu
tarnjemu vrednovanju. Takvi zadatci nisu informativni i na temelju njih se 
ne može ništa zaključiti o znanju učenika u nekome sadržajnom području.
Zadatci ispita iz Povijesti različitih težina i diskriminativnosti koji ispituju 
različite razine kognitivnih procesa prikazani su u sljedećim poglavljima. 
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4.2.  Poznavanje temeljne povijesne terminologije,  
događaja, pojava i procesa

U ovome je poglavlju prikazano deset zadataka višestrukoga izbora iz ispi
ta Povijesti na državnoj maturi koji prema Ispitnome katalogu za državnu 
maturu u školskoj godini 2015./2016. – Povijest (NCVVO, 2015a) ispituju 
poznavanje temeljne povijesne terminologije, događaja, pojava i procesa. 
To se odnosi na poznavanje činjenica vezanih uz događaje, procese, godine 
i povijesna razdoblja, povijesne osobe, mjesta, narode, države i državna 
uređenja, organizacije i institucije te poznavanje definicija pojmova, naziva 
dokumenata i sl. Pitanja u takvim zadatcima uglavnom započinju sa tko, 
koja osoba, što, koji, u kojoj, kako se naziva, kada, gdje i sl. To su zadatci koji 
pripadaju u prvu razinu kognitivnih procesa – pamćenje. 

Zadatci koji ispituju poznavanje mogu biti pristupnicima lakši ili teži, što 
će biti vidljivo iz sljedećih primjera zadataka. Na zadatke višestrukoga iz
bora koji su prikazani u ovome poglavlju između 0 i 1 % pristupnika nije 
odgovorilo što će biti razvidno iz podataka u grafičkim prikazima. Na tu se 
informaciju neće posebno osvrtati u obrazloženju zadatka.

U sljedećim su primjerima zadatci koji su pristupnicima bili lagani ili vrlo 
lagani, odnosno zadatci s postotkom riješenosti iznad 60 %.
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Što su braća Orville i Wilbur Wright konstruirali 1903. godine?

A. podmornicu 
B. cepelin 
C. lokomotivu 
D. zrakoplov 

Prvi je primjer 33. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2013./2014. (NCVVO, 2014b, str. 15), kojemu je pristupilo 1213 pristupnika. 
Zadatkom se ispituje prepoznavanje, odnosno dosjećanje osnovnih povijesnih 
činjenica vezanih uz povijesne osobe i izume iz razdoblja druge industrijske 
revolucije. 

Prema obrazovnome ishodu, pristupnici trebaju objasniti drugu industrij
sku revoluciju, što između ostaloga podrazumijeva i navođenje izumitelja 
i njihova otkrića (Nacionalni centar za vanjsko vrednovanje obrazovanja 
[NCVVO], 2013a, str. 28). U zadatku je izabrano jedno od područja na kojem 
su se u tom razdoblju događale velike promjene. Uz poznate izumitelje na 
području prometa (Orville i Wilbur Wright), ometači su homogeno izabrani 
(svi se odnose na prometna sredstva). S njima su se pristupnici susreli u 
propisanim udžbenicima pa je za točno rješavanje ovoga zadatka dovoljna 
osnovna razina kognitivnih procesa, dosjećanje, bez dubljega razumijevanja. 
Pristupnici nisu imali problema s rješavanjem ovoga zadatka, njih 85 % točno 
ga je riješilo (Grafički prikaz 5.). Njih 10 % biralo je ometač B (cepelin), a još 
manji postotak odabrao je preostala dva ometača (podmornicu i lokomotivu). 
Zadatak ima vrlo dobru diskriminativnost (Rit = 0, 41).

Grafički prikaz 5. Karakteristike 33. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2013./2014. godine (ljetni rok)
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Koji događaj označava kraj prapovijesnoga doba i početak  
povijesnoga doba?

A. gradnja velikih piramida 
B. rođenje Isusa Krista 
C.	 otkriće	pisma	
D. otkriće vatre

Sljedeći je primjer treći zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne 
mature 2014./2015. (NCVVO, 2015b, str. 5), kojemu je pristupilo 1338 pristup
nika. Zadatkom se ispituje prepoznavanje, odnosno dosjećanje osnovnih 
povijesnih činjenica.

Prema obrazovnome ishodu, pristupnici trebaju moći objasniti karakteristi
ke razdoblja, što podrazumijeva među ostalim i poznavanje periodizacije 
i karakteristika pretpovijesnoga i prijelaznoga doba (Nacionalni centar za 
vanjsko vrednovanje obrazovanja [NCVVO], 2014a, str. 16). Za točno rješavanje 
zadatka nije potrebno dublje razumijevanje, već dosjećanje činjenice da je 
početak uporabe pisma označio početak povijesnoga razdoblja. S time su se 
pristupnici upoznali na nastavi povijesti, odnosno pripremajući se za ispit 
prema propisanoj literaturi. Ometači su izabrani tako da budu realistični 
za pristupnike koji se nisu dovoljno pripremali za ispit. 
Ovo je primjer laganoga zadatka koji je točno riješilo 79 % pristupnika (Grafički 
prikaz 6.). Pristupnici su skoro podjednako birali ometače B (rođenje Isusa 
Krista) i D (otkriće vatre), a u najmanjem su postotku (1 %) birali ometač A 
(gradnja velikih piramida). Zadatak dobro diskriminira pristupnike prema 
njihovu znanju (Rit = 0,39).

Grafički prikaz 6. Karakteristike trećega zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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Sljedeći primjer zadatka provjerava poznavanje činjenica vezanih uz djelo
vanje povijesnih osoba. To je 35. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka 
državne mature 2014./2015. (NCVVO, 2015b, str. 16), kojemu je pristupilo 
1338 pristupnika.

Koji je američki predsjednik pred Kongres iznio program u 14 točaka?

A. Abraham Lincoln 
B. Franklin D.  Roosevelt 
C. Theodore Roosevelt 
D. Thomas W. Wilson

Zadatkom se provjerava dosjećanje, odnosno poznavanje činjenica vezanih uz 
razdoblje od početka XX. st. do kraja Prvoga svjetskog rata. Prema obrazov
nome ishodu pristupnici trebaju moći objasniti Prvi svjetski rat što između 
ostaloga podrazumijeva da trebaju protumačiti ulogu značajnih pojedinaca 
u ratnim događanjima (NCVVO, 2014a, str. 28). U ovome zadatku izabrane 
su Sjedinjene Američke Države te djelovanje američkoga predsjednika 
Thomas W. Wilsona. Za točno rješavanje ovoga zadatka potrebno je dosje
ćanje informacije s kojom su se pristupnici susreli tijekom nastave, odnosno 
upoznali pripremajući se za ispit prema propisanoj literaturi. Ometači su 
homogeni (američki predsjednici) i izabrani tako da svi mogu biti vjerojatni 
pristupnicima koji su se slabije pripremili za ispit. 
Zadatak je točno riješilo 65 % pristupnika (Grafički prikaz 7.) što ga svrstava 
u lagane zadatke. Pristupnici su u najvećemu postotku (17 %) birali ometač 
B, zatim ometače A (10 %) i C (8 %). Koeficijent diskriminativnosti ovoga 
zadatka visokih je 0,48 što je vrlo dobra diskriminativnost. 

Grafički prikaz 7. Karakteristike 35. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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Sljedeći je primjer laganoga zadatka kojim se provjerava poznavanje po
vijesnih događaja i procesa vezanih uz razdoblje suvremenoga svijeta. To 
je 38. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 2014./2015. 
(NCVVO, 2015b, str. 17), kojemu je pristupilo 1338 pristupnika.

Kako se naziva pokret koji je 1996. godine osvojio vlast i uveo  
šerijatski zakon u Afganistanu?

A. Crvene brigade 
B. Crveni Kmeri 
C. Sinn Féin 
D. talibani

Jedan od obrazovnih ishoda za razdoblje suvremenoga svijeta je opisati 
aktualnu problematiku suvremenoga svijeta, tj. odnose u svijetu nakon 
pada socijalizma (NCVVO, 2014a, str. 33). Zadatak provjerava poznavanje 
primjera radikalizacije društvenih odnosa. Svi su ponuđeni odgovori homo
geni i odnose se na pokrete koji pridonose radikalizaciji društva, a djeluju 
u različitim državama. Za točno rješavanje zadatka nije potrebno dublje 
razumijevanje već dosjećanje činjenice da su talibani 1996. godine osvojili 
vlast i uveli šerijatski zakon u Afganistanu.
Na zadatak je točno odgovorilo 61 % pristupnika (Grafički prikaz 8.). Ostali 
ponuđeni odgovori bili su jednako privlačni pristupnicima, odnosno birao 
ih je skoro podjednak broj pristupnika. Zadatak ima dobru diskriminativ
nost (Rit = 0,36).

Grafički prikaz 8. Karakteristike 38. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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Sljedeći primjeri prikazuju zadatke koji su pristupnicima bili srednje teški, 
teški i vrlo teški, odnosno koje je točno riješilo manje od 60 % pristupnika 
na ispitima iz Povijesti na državnoj maturi.
Sljedećim se zadatkom provjerava dosjećanje, odnosno poznavanje važnih 
povijesnih događaja vezanih uz razdoblje uspona građanskoga društva 
do sredine XIX. stoljeća. To je 25. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka 
državne mature 2012./2013. (NCVVO, 2013b, str. 12), kojemu je pristupilo 
1411 pristupnika.

Što se od navedenoga odnosi na 1797. godinu? 

A.	 prestanak	postojanja	Mletačke	Republike	
B. početak Napoleonova doba 
C. kraj francuske revolucije
D. uspostava Direktorija 

Jedan od obrazovnih ishoda za to razdoblje predviđa da će pristupnici moći 
opisati Napoleonovo doba, odnosno opisati postupnost stvaranja Napoleo
nove Europe s posljedicama (NCVVO, 2012a, str. 26). Zadatak ispituje pozna
vanje, za hrvatsku povijest važne činjenice, prestanak postojanja Mletačke 
Republike 1797. godine. Svi događaji navedeni u ometačima vezani su uz 
Napoleonovo doba i samo će se pristupnici koji su se dobro pripremili za 
ispit dosjetiti ove činjenice. 
Ovo je primjer srednje teškoga zadatka koji je točno riješilo 53 % pristupnika 
(Grafički prikaz 9.). Od ponuđena tri ometača, pristupnike je najviše privukao 
ometač B (početak Napoleonova doba) koji je odabralo 23 % pristupnika. 
Pristupnici su u najmanjemu postotku (8 %) birali ometač D (uspostava 
Direktorija). Zadatak ima vrlo dobru diskriminativnost (Rit = 0,43).

Grafički prikaz 9. Karakteristike 25. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2012./2013. godine (ljetni rok)
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Sljedeći je primjer srednje teškoga zadatka kojim se provjerava poznavanje 
povijesnih procesa vezanih uz razdoblje nakon Drugoga svjetskoga rata na 
području Hrvatske. To je 40. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne 
mature 2012./2013. (NCVVO, 2013b, str. 17), kojemu je pristupilo 1411 pristupnika.

Kojim je od navedenih dokumenata usvojen tromjesečni  
moratorij na provedbu odluke o samostalnosti i suverenosti  
Republike Hrvatske i Republike Slovenije?

A. Zagrebačkom rezolucijom 
B. Ženevskom deklaracijom 
C. Brijunskom deklaracijom
D. Svibanjskom deklaracijom

Zadatak provjerava je li ostvaren obrazovni ishod prema kojemu pristu
pnici trebaju moći objasniti položaj Hrvatske u Socijalističkoj Federativnoj 
Republici Jugoslaviji (1963. – 1991.), odnosno razlikovati procese i najvažnije 
događaje koji su doveli do dezintegracije SFRJ (NCVVO, 2012a, str. 32). Za 
točno rješavanje ovoga zadatka nije potrebno dublje razumijevanje već pozna
vanje činjenica vezanih uz proces dezintegracije 1991. godine. Dokumenti u 
ometačima se odnose na šire razdoblje, na odluke koje su donesene tijekom 
čitavoga dvadesetog stoljeća pa točan odgovor mogu prepoznati pristupnici 
koji su se bolje pripremili za ispit. 
Zadatak je točno riješilo 48 % pristupnika (Grafički prikaz 10.). Od ponuđena 
tri ometača, pristupnike je najviše (21 %) privukao ometač B (Ženevskom 
deklaracijom), zatim ometač D (Svibanjskom deklaracijom) i na kraju ometač 
A (Zagrebačkom rezolucijom) koji je odabralo 14 % pristupnika. Zadatak 
pripada skupini zadataka s dobrom diskriminativnosti (Rit = 0,33).

Grafički prikaz 10. Karakteristike 40. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2012./2013. godine (ljetni rok)
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Sljedeći je primjer zadatka kojim se provjerava dosjećanje, odnosno pozna
vanje činjenica vezanih uz djelovanje značajnih povijesnih osoba – vladara 
visokih civilizacija i kultura Staroga Istoka. To je drugi zadatak iz ispita 
Povijesti s ljetnoga roka državne mature 2012./2013. (NCVVO, 2013b, str. 4), 
kojemu je pristupilo 1411 pristupnika.

Što je od navedenoga obilježilo vladavinu faraona  
Amenofisa IV. Ehnatona? 

A. zabrana štovanja Atona 
B. prijenos rezidencije iz Amarne u Tebu 
C.	 zabrana	štovanja	egipatskih	dinastičkih	bogova	
D. gradnja hrama u AbuSimbelu

Obrazovnim je ishodom predviđeno da pristupnici trebaju moći opisati dr
žavni razvoj i institucije vlasti visokih civilizacija i kultura Staroga Istoka što 
podrazumijeva da, između ostaloga, moraju moći navesti najznačajnije dina
stije i dinaste pojedinih naroda i država s karakteristikama njihove politike 
(NCVVO, 2012a, str. 16). U zadatku je izabran Egipat i vladavina jednoga od 
najznačajnijih faraona – Amenofisa IV. Ehnatona. Ometači su homogeni i do
voljno vjerojatni za one pristupnike koji se nisu dovoljno pripremali za ispit, 
u svima su navedeni doprinosi pojedinih egipatskih faraona. Za točno rješa
vanje nije potrebno razumijevanje, ali je potrebno dublje poznavanje činjenica 
vezanih uz određenu povijesnu osobu, u ovome slučaju egipatskoga faraona. 
Ovo je srednje teški zadatak koji je točno riješilo 44 % pristupnika (Grafički 
prikaz 11.). Pristupnici su u visokome postotku (26 %) odabirali ponuđeni 
odgovor D (gradnja hrama u AbuSimbelu), ali i ostala dva ometača. Zadatak 
ima dobru diskriminativnost (Rit = 0,33).

Grafički prikaz 11. Karakteristike drugoga zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2012./2013. godine (ljetni rok)
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Sljedeći je primjer zadatak kojim se provjerava poznavanje važnih povijesnih 
događaja i procesa vezanih uz ratove s Osmanlijama. To je 29. zadatak iz 
ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 2012./2013. (NCVVO, 2013b, 
str. 13), kojemu je pristupilo 1411 pristupnika. 

Kojim je mirom završen Veliki bečki rat?

A. mirom u Beogradu 
B. mirom u Požarevcu 
C. mirom u Srijemskim Karlovcima 
D. mirom u Svištovu 

Prema jednom od obrazovnih ishoda vezanih uz razdoblje Novoga vijeka 
(XVI. – XVII. st.) na području Hrvatske, pristupnik treba moći opisati hr
vatsku obranu od Osmanlija, što među ostalim podrazumijeva i objašnjenje 
postupnoga oslobođenja hrvatskih krajeva (NCVVO, 2012a, str. 24). Kao 
primjer je uzet Veliki bečki rat, a u zadatku se traži poznavanje mira kojim je 
taj rat završio (mir u Srijemskim Karlovcima). Svi mirovni ugovori navedeni 
u ometačima odnose se na mirovne ugovore s Osmanlijama te su realistični 
onim pristupnicima koji se nisu dovoljno pripremili za ispit.
Zadatak je točno riješilo 43 % pristupnika na ispitu iz Povijesti na ljetnome 
roku državne mature 2013. godine (Grafički prikaz 12.). Čak 30 % pristu
pnika je kao odgovor odabralo ometač B (mirom u Požarevcu). Pristupnici 
su u podjednakome postotku birali i ometače A (mirom u Beogradu) i D 
(mirom u Svištovu). Zadatak s koeficijentom diskriminativnosti 0,25 spada 
u granično diskriminativne zadatke.

Grafički prikaz 12. Karakteristike 29. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2012./2013. godine (ljetni rok)
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Sljedeći je zadatak primjer zadatka kojim se ispituje poznavanje pojmova iz 
razdoblja antičkoga Rima. To je sedmi zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga 
roka državne mature 2013./2014. (NCVVO, 2014b, str. 6), kojemu je pristupilo 
1213 pristupnika.

Kako se naziva osoba koja se u rimskome patronatu stavlja pod 
zaštitu patrona? 

A. klijent 
B. liktor 
C. vazal 
D. pretor 

Prema obrazovnome ishodu koji traži da pristupnici trebaju moći objasniti 
političke i društvene odnose (NCVVO, 2013a, str. 18), u ovom se zadatku 
provjerava poznavanje pojmova s kojima su se pristupnici upoznali pri
premajući se za ispit. Pristupnici za točno rješavanje zadatka trebaju dobro 
poznavati povijesne termine kako bi mogli identificirati da je klijent točan 
odgovor na pitanje. 
Ovo je primjer teškoga zadatka koji je točno riješilo 32 % pristupnika (Grafički 
prikaz 13.). Svi ometači pokazuju visoku funkcionalnost te „ometaju“ pri
stupnike sa slabijom razinom znanja. Ovo je primjer zadatka s vrlo visokim 
koeficijentom diskriminativnosti (Rit = 0,5) što znači da vrlo dobro razlikuje 
pristupnike s obzirom na njihovo znanje.

Grafički prikaz 13. Karakteristike sedmoga zadatka iz ispita Povijesti na državnoj 
maturi 2013./2014. godine (ljetni rok)
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Zadnji zadatak iz skupine zadataka kojima se provjerava poznavanje temeljne 
povijesne terminologije, događaja, pojava i procesa, primjer je vrlo teškoga 
zadatka. To je 34. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2013./2014. (NCVVO, 2014b, str. 15), kojemu je pristupilo 1213 pristupnika. 

Što je bio Zagrebački zbor utemeljen 1909. godine? 

A. dragovoljačka organizacija 
B. sajamska priredba 
C. gradska skupština 
D. organizacija pjevača 

Prema jednoj od stavki koje pojašnjavaju što podrazumijeva obrazovni 
ishod opisati razvoj građanskoga društva je i opisati razvitak kulturnih, 
gospodarskih, vjerskih i znanstvenih institucija koje su omogućile prijelaz 
u građansko društvo (NCVVO, 2013a, str. 27). U ovome je zadatku izabrana 
gospodarska institucija (Zagrebački zbor). Pristupnici za točno rješavanje 
zadatka trebaju jako detaljno poznavati činjenice vezane uz traženo povijesno 
razdoblje i događaje kako bi mogli identificirati onaj koji predstavlja točan 
odgovor. Za pristupnike koji su se slabije pripremili svi ponuđeni odgovori 
su vjerojatni pa ovakav zadatak mogu točno riješiti samo pristupnici koji 
su se najbolje pripremili za ispit. 
Zadatak je točno riješilo 14 % pristupnika (Grafički prikaz 14.) što ga čini 
vrlo teškim zadatkom. Iz grafičkoga priloga je razvidno da su pristupnici 
u većemu postotku birali ometače C (gradska skupština) i A (dragovoljačka 
organizacija) nego točan odgovor B (sajamska priredba). Zadatak ima dobru 
diskriminativnost (Rit = 0,32).

Grafički prikaz 14. Karakteristike 34. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2013./2014. godine (ljetni rok)
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4.3.  Razumijevanje povijesnih događaja i procesa,  
uzročnoposljedičnih veza i povijesnih promjena  
i kontinuiteta

U ovome poglavlju prikazano je deset zadataka višestrukoga izbora koji 
prema Ispitnome katalogu za državnu maturu u školskoj godini 2015./2016. 
– Povijest (NCVVO, 2015a) ispituju razumijevanje temeljne povijesne termi
nologije, događaja, pojava i procesa, uzročnoposljedičnih veza (razlikovanje 
i klasificiranje uzroka i posljedica povijesnih događaja, pojava i procesa) i 
povijesnih promjena i kontinuiteta. Ovi zadatci pripadaju u drugu razinu 
kognitivnih procesa – razumijevanje. 
Zadatci koji ispituju razumijevanje mogu biti pristupnicima lakši ili teži, 
što će biti vidljivo iz sljedećih primjera zadataka. Na zadatke višestrukoga 
izbora koji su prikazani u ovome poglavlju između 0 i 1 % pristupnika nije 
odgovorilo što će biti razvidno iz podataka u grafičkim prilozima. Na tu se 
informaciju neće posebno osvrtati u obrazloženju zadatka.
U sljedećim su primjerima prikazani zadatci koji su pristupnicima bili lagani 
ili vrlo lagani, odnosno zadatci s postotkom riješenosti iznad 60 %.
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U ovome se zadatku od pristupnika očekuje da mogu opisati postanak Sje
dinjenih Američkih Država (NCVVO, 2014a, str. 25). Ovaj zadatak provjerava 
razumijevanje jer se za njegovo točno rješavanje pristupnici moraju dosjetiti 
činjenica iz različitih povijesnih razdoblja, svrstati ih u određene kategorije 
i nakon toga analizirati. U ovome slučaju dosjetiti se činjenica vezanih uz 
razvitak ljudskih prava, svrstati ih u razdoblja, povezati s dokumentima u 
kojima se o njima govorilo i takvom usporedbom doći do točnoga odgovora. 
Svrstavanje i uspoređivanje ubrajamo u više razine misaonoga procesa. 
Zadatak je pristupnicima bio vrlo lagan, 91 % ga je točno riješilo (Grafički 
prikaz 15.). Pristupnici su podjednako birali ometače B i C, dok je ometač 
A odabralo samo 1 % pristupnika. Zadatak pokazuje graničnu diskrimina
tivnost (Rit = 0,22).

Grafički prikaz 15. Karakteristike 24. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)

Što od navedenoga nije izrijekom ugrađeno u Deklaraciju nezavisnosti? 

A. pravo na život 
B. suverenitet naroda 
C. jednakost ljudi 
D.	 ravnopravnost	žena

Prvi je primjer zadatak kojim se ispituje razumijevanje važnih događaja i 
procesa iz razdoblja XVIII. stoljeća – „stoljeća razuma” na području Europe 
i svijeta. To je 24. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2014./2015. (NCVVO, 2015b, str. 11), kojemu je pristupilo 1338 pristupnika.
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Sljedećim se zadatkom ispituje razumijevanje posljedica određenoga po
vijesnog događaja, odnosno procesa, u ovome slučaju velikih geografskih 
otkrića. To je 20. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2014./2015. (NCVVO, 2015b, str. 10), kojemu je pristupilo 1338 pristupnika.

Što je od navedenoga bila posljedica velikih geografskih otkrića? 

A. razvoj romaničke arhitekture na američkome tlu 
B. procvat domorodačkih kultura Južne Amerike 
C. procvat domorodačkih kultura Srednje Amerike 
D. premještanje trgovine na Atlantski ocean

Ovo je primjer zadatka koji se odnosi na razdoblje novoga vijeka (XVI. – 
XVIII. st.) u svijetu i Europi. Provjerava ostvarenost obrazovnoga ishoda 
koji podrazumijeva da pristupnici trebaju moći objasniti velika geografska 
otkrića, odnosno objasniti posljedice otkrića i njihov utjecaj na politički, 
gospodarski, društveni i kulturni razvoj Europe i svijeta (NCVVO, 2014a, 
str. 23). Za točno rješavanje zadatka pristupnici uz poznavanje osnovnih 
povijesnih procesa vezanih uz razdoblje (velikih geografskih otkrića), trebaju 
pokazati sposobnost pravilnoga povezivanja uzroka i posljedica povezujući 
premještanje trgovine sa Sredozemlja na Atlantski ocean uz posljedice velikih 
geografskih otkrića. Ometači su odabrani tako da se mogu činiti vjerojatnim 
pristupnicima koji su se slabije pripremili za ispit.
Zadatak je točno riješilo 88 % pristupnika (Grafički prikaz 16.), što ga kao i pret
hodni zadatak svrstava u vrlo lagane zadatke. Svaki ometač birao je isti postotak 
pristupnika (4 %). Za razliku od prethodnoga zadatka, ovaj zadatak bez obzira 
na visoku postotak riješenosti pokazuje dobru diskriminativnost (Rit = 0,32).

Grafički prikaz 16. Karakteristike 20. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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Sljedećim se zadatkom ispituje razumijevanje djelovanja važnih povijesnih 
osoba iz razdoblja Antičkoga Rima (razdoblje Carstva). To je 10. zadatak iz 
ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 2013./2014. (NCVVO, 2014b, 
str. 7), kojemu je pristupilo 1213 pristupnika.

Koji je od navedenih razloga potaknuo cara Dioklecijana  
na sustavne progone kršćana? 

A. provođenje gospodarske reforme 
B.	 ugrožavanje	autoriteta	carske	vlasti	
C. reorganizacija uprave Rimskoga Carstva
D. reorganizacija vojske 

Zadatkom se provjerava ostvarenost obrazovnoga ishoda koji od pristupnika 
traži da mogu objasniti političke i društvene odnose što podrazumijeva da 
trebaju moći poznavati karakteristike vladavine istaknutih vladara (NCVVO, 
2013a, str. 18). Kao primjer je uzet car Dioklecijan. Za točno rješavanje ovoga 
zadatka, učenici osim poznavanja činjenica iz života važnih povijesnih osoba 
(cara Dioklecijana) trebaju poznavati političke i društvene odnose razdoblja. 
Trebaju razlikovati njegove odluke i postupke vezane općenito uz njegov 
način vladavine od onih koje se odnose na određeno područje (odnos prema 
kršćanima). To ubrajamo u više razine misaonoga procesa. 
Zadatak je pristupnicima bio lagan, 78 % ga je točno riješilo (Grafički prikaz 
17.). Pristupnike je najviše (13 %) privukao ometač C (reorganizacija uprave 
Rimskoga Carstva), dok su u najmanjemu postotku (2 %) birali ometač D 
(reorganizacija vojske). Zadatak ima graničnu diskriminativnost (Rit = 0,24).

Grafički prikaz 17. Karakteristike 10. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2013./2014. godine (ljetni rok)
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Sljedećim se zadatkom ispituje razumijevanje slijeda povijesnih događaja i 
procesa. To je 24. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2013./2014. (NCVVO, 2014b, str. 12), kojemu je pristupilo 1213 pristupnika.

Što je od navedenoga obilježilo 1848./1849. godinu u Europi? 

A. epidemija kuge i španjolske gripe 
B. socijalni i nacionalni pokreti 
C. protuturski ratovi 
D. kulturni uspon 

Ovaj se primjer zadatka odnosi na razdoblje uspona građanskoga društva do 
sredine XIX. stoljeća. Prema obrazovnome ishodu određenome za to razdoblje 
pristupnici trebaju moći objasniti razvoj Europe i svijeta nakon Bečkoga kon
gresa, a u slučaju ovoga zadatka trebaju razlikovati uzroke europske revoluci
onarne 1848./1849. godine s pregledom događanja (NCVVO, 2013a, str. 26). Za 
točno rješavanje ovoga zadatka pristupnici, osim poznavanja slijeda događaja, 
odnosno temeljne povijesne kronologije, trebaju povezati procese navedene u 
odgovorima vezane uz određeno područje (Europa) sa specifičnim povijesnim 
godinama (1848./1849). Ovo je pitanje postavljeno u drugome kontekstu od 
onoga koji je uobičajeno prezentiran u udžbenicima gdje se navodi u kontekstu 
revolucija. Osim toga, pristupnici trebaju povezati različite koncepte (vremena 
i prostora) što ubrajamo u više razine misaonoga procesa. 
Zadatak je točno riješilo 72 % pristupnika (Grafički prikaz 18.) što ga također 
svrstava u skupinu laganih zadataka. Od ponuđena tri ometača, pristupnici 
su u najvećemu postotku (18 %) birali ometač A (epidemija kuge i španjolske 
gripe). Ostala dva ometača (C i D) birani su u manjemu postotku (5 i 4 %). 
Zadatak ima visok koeficijent diskriminativnosti (Rit = 0,53) što ga svrstava 
u skupinu zadataka s vrlo dobrom diskriminativnosti.

Grafički prikaz 18. Karakteristike 24. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2013./2014. godine (ljetni rok)
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Sljedećim se zadatkom ispituje razumijevanje uzročnoposljedičnih veza odre
đenih povijesnih događaja, u ovome slučaju vezano uz razdoblje XIX. stoljeća na 
području Hrvatske. To je 27. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne 
mature 2013./2014. (NCVVO, 2014b, str. 13), kojemu je pristupilo 1213 pristupnika.

Koji od navedenih razloga objašnjava zašto je ban Jelačić zaratio 
s Mađarima? 

A.	 	jer	Mađari	nisu	priznavali	hrvatsku	državnu	posebnost	 
unutar zemalja krune sv. Stjepana 

B.  jer je ban Jelačić nastojao proširiti hrvatski teritorij na čitav 
prostor zemalja krune sv. Stjepana 

C.  jer su Mađari odbili prihvatiti Jelačićevo imenovanje za  
hrvatskoga bana 

D.  jer su Mađari sklopili vojni savez s Bečom

Pristupnici trebaju moći pojasniti ulogu bana Josipa Jelačića na polju unutraš
nje i vanjske politike u sklopu obrazovnoga ishoda vezanog uz objašnjenje 
revolucionarne 1848./1849. godine (NCVVO, 2013a, str. 27). Da bi odgovorili 
na postavljeno pitanje pristupnici trebaju analizirati ponuđene odgovore: ban 
Jelačić je proširio teritorij Hrvatske, ali ne na sve zemlje krune sv. Stjepana. 
Mađari su prihvatili Jelačića za bana tj. hrvatskomađarski sukob počinje 
nakon imenovanja. Tek nakon analize odgovora pristupnik može odabrati 
pravi razlog koji objašnjava zašto je ban Jelačić zaratio s Mađarima. 
Zadatak je bio lagan za pristupnike – točno ga rješava 70 % pristupnika (Gra
fički prikaz 19.). Od ponuđena tri ometača, pristupnici su u najvećem postotku 
(16 %) birali ometač C (jer su Mađari odbili prihvatiti Jelačićevo imenovanje 
za hrvatskoga bana). Zadatak ima vrlo dobru diskriminativnost (Rit = 0,4).

Grafički prikaz 19. Karakteristike 27. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2013./2014. godine (ljetni rok)
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Sljedeći primjeri prikazuju zadatke koji su pristupnicima biti srednje teški ili 
teški, odnosno koje je točno riješilo manje od 60 % pristupnika na ispitima iz 
Povijesti na državnoj maturi. Sljedeći zadatak zahtijeva od pristupnika znanje 
o povijesnim događajima i procesima te razumijevanje uzročnoposljedič
nih veza. To je 21. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2013./2014. (NCVVO, 2014b, str. 12), kojemu je pristupilo 1213 pristupnika.

Što je na kraju 18. stoljeća potaknulo pokret za ujedinjenje Dalmacije 
i Hrvatskoga primorja s Banskom Hrvatskom? 

A. raširenost ilirskoga pokreta 
B.	 propast	Mletačke	Republike
C. opadanje moći Osmanlija 
D. politika novoga kursa 

Pristupnici prema obrazovnome ishodu trebaju moći objasniti nacionalno buđenje 
i pokušaje nacionalne integracije u razdoblju XIX. stoljeća na području Hrvatske 
(NCVVO, 2013a, str. 27). Rješavanje ovoga zadatka zahtijeva razumijevanje povi
jesnoga konteksta europske povijesti kraja 18. stoljeća te razumijevanje obilježja 
povijesti Hrvatske i Dalmacije u tome razdoblju. Kako bi uspješno odgovorili 
na ovo pitanje, pristupnici trebaju analizirati ponuđene odgovore te zaključiti 
da je propast Mletačke republike 1797. godine potaknulo pokret za ujedinjenje 
Dalmacije i Hrvatskoga primorja s Banskom Hrvatskom. Analizom ostalih 
odgovora pristupnici mogu zaključiti da se radi o ometačima, odnosno da se 
Ilirski pokret javlja tek 30ih godina 19. stoljeća, da Osmanlijsko Carstvo slabi već 
od kraja 16. stoljeća te da se politika novoga kursa javlja početkom 20. stoljeća. 
Zadatak je srednje težak. Točno ga rješava 54 % pristupnika (Grafički pri
kaz 20.). Od ponuđena tri ometača, pristupnike je najviše (18 %) privukao 
ometač A (raširenost ilirskoga pokreta), a preostala dva ometača pristupnici 
podjednako biraju (14 %). Zadatak ima dobru diskriminativnost (Rit = 0,34).

Grafički prikaz 20. Karakteristike 21. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2013./2014. godine (ljetni rok)
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Sljedećim se zadatkom ispituje razumijevanje događaja, pojava i procesa iz 
razdoblja ranoga srednjeg vijeka (VII. – XII. st.) na području Hrvatske. To 
je 12. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 2014./2015. 
(NCVVO, 2015b, str. 8), kojemu je pristupilo 1338 pristupnika.

Koji je hrvatski knez bio svrgnut zbog svoje probizantske politike? 

A. Borna 
B. Domagoj 
C. Trpimir 
D. Zdeslav 

Ovaj se zadatak odnosi na obrazovni ishod kojim se od pristupnika očekuje 
da može objasniti razdoblje hrvatske kneževine navodeći karakteristike 
vladavine pojedinih knezova (NCVVO, 2014a, str. 20). Za njegovo točno rješa
vanje pristupnici, osim poznavanja temeljnih činjenica vezanih uz vladavine 
pojedinih knezova, moraju neke od tih činjenica svrstati u određene kategorije. 
U ovome slučaju dosjetiti se činjenica koje pokazuju da se domaći vladari 
u ranome srednjem vijeku oslanjaju na vanjska središta moći, odrediti koja 
su to središta (Rim, Bizant, Franačka), svrstati vladare u pojedine skupine i 
zatim odrediti koji se vladar od navedenih oslanjao na Bizant. Svrstavanje i 
uspoređivanje ubrajamo u više razine kognitivnih procesa. 
Ovaj je zadatak bio srednje težak za pristupnike, njih 48 % riješilo ga je točno 
(Grafički prikaz 21.). Pristupnike su gotovo podjednako privukli ometači B 
(Domagoj) i A (Borna), dok su ometač C (Trpimir) birali u manjemu postotku 
(11 %). Zadatak ima vrlo dobru diskriminativnost (Rit = 0,4).

Grafički prikaz 21. Karakteristike 12. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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Sljedećim se zadatkom ispituje razumijevanje povijesnih procesa vezanih uz 
razdoblje razvijenoga i kasnoga srednjeg vijeka (XII. – XV. st.) na području 
Hrvatske. To je 19. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2014./2015. (NCVVO, 2015b, str. 9), kojemu je pristupilo 1338 pristupnika.

Koji od navedenih procesa nije karakterističan za razvoj hrvatskih 
zemalja pod Arpadovićima?

A. stvaranje slobodnih kraljevskih gradova 
B. razvoj robnonovčanoga gospodarstva 
C. razvoj donacionalnoga plemstva 
D. proces refeudalizacije 

Prema obrazovnome ishodu pristupnici trebaju moći opisati društvene od
nose u navedenome razdoblju (NCVVO, 2014a, str. 22). Ovdje se radi o osnovi 
zadatka s negacijom što je pristupnicima teže za odgovoriti. U ponuđenim 
odgovorima navedena su tri točna odgovora vezana uz razvoj hrvatskih 
zemalja pod Arpadovićima (stvaranje slobodnih kraljevskih gradova, razvoj 
robnonovčanoga gospodarstva te razvoj donacionalnoga plemstva). Točan 
odgovor je proces refeudalizacije koji je karakterističan za 16. stoljeće, a ne 
za razvoj hrvatskih zemalja pod Arpadovićima. 
Zadatak je srednje težak. Točno ga je riješilo 44 % pristupnika (Grafički 
prikaz 22.). Pristupnici su u najvećemu postotku (25 %) birali ometač C, no 
i ostala dva ometača su im bila relativno privlačna. Zadatak ima graničnu 
diskriminativnost (Rit = 0,29).

Grafički prikaz 22. Karakteristike 19. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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Sljedeći zadatak zahtijeva razumijevanje povijesnih događaja i procesa iz 
razdoblja nakon Drugoga svjetskog rata na području Hrvatske. To je 37. za
datak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 2012./2013. (NCVVO, 
2013b, str. 16), kojemu je pristupilo 1411 pristupnika.

Koje su od navedenih prava imali narodi Socijalističke Federativne 
Republike Jugoslavije prema Ustavu iz 1974. godine?

A. višestranačkoga sustava 
B. slobodnoga tržišta 
C. samoopredjeljenja do odcjepljenja 
D. samostalne vanjske politike 

Prema obrazovnome ishodu pristupnici trebaju moći objasniti položaj 
Hrvatske u Socijalističkoj Federativnoj Republici Jugoslaviji (1963. – 1991.) 
(NCVVO, 2012a, str. 32). Pristupnici za rješavanje ovoga zadatka trebaju 
poznavati osnovna obilježja ustava iz 1974. godine te razumjeti značenje 
pojmova iz ponuđenih odgovora. Parlamentarna višestranačka demokracija, 
kapitalizam i slobodno tržište nisu obilježja povijesti SFRJ, a republike nisu 
imale mogućnost samostalne vanjske politike. 
Ovo je primjer srednje teškoga zadatka koji točno rješava 41 % pristupnika 
(Grafički prikaz 23.). Pristupnici su u visokome postotku (26 %) odabirali 
ometač A (višestranačkoga sustava), ali i ostala dva ometača. Zadatak ima 
dobru diskriminativnost (Rit = 0,36).

Grafički prikaz 23. Karakteristike 37. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2012./2013. godine (ljetni rok)
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Zadnji zadatak iz ove skupine zadataka koji ispituju razumijevanje odnosi 
se na razdoblje druge polovice XIX. st. na području Europe i svijeta te pri
pada težim zadatcima. To je 29. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka 
državne mature 2014./2015. (NCVVO, 2015b, str. 13), kojemu je pristupilo 
1338 pristupnika.

Koja je mirovna konferencija revidirala nastanak Velike Bugarske?

A. Bečki kongres 
B. Berlinski kongres 
C. Mir u Parizu 
D. Mir u San Stefanu 

Zadatkom se provjerava ostvarenost obrazovnoga ishoda koji od pristupnika 
traži da mogu objasniti imperijalizam, odnosno nastanak novih nacionalnih 
država u Europi (NCVVO, 2014a, str. 28). Za točno rješavanje ovoga zadatka 
pristupnici trebaju, osim poznavanja brojnih činjenica zabilježenih u mirov
nim ugovorima, poznavati i kronološki slijed mirovnih konferencija kao i 
okolnosti u kojima su se one odvijale. To višestruko povezivanje ubrajamo 
u više razine kognitivnih procesa jer u odnosu na to kako je to gradivo 
obrađeno u udžbenicima, ovaj je podatak (točan odgovor) izdvojen iz širega 
konteksta povijesti toga razdoblja.
Budući da se radi o složenim odnosima s kraja 19. stoljeća u kojima pristupni
cima trebaju biti poznati brojni detalji, rješavanje ovakvoga zadataka većini 
predstavlja problem. Točno ga rješava samo 28 % pristupnika (Grafički prikaz 
24.). Pristupnici su u najvećemu postotku (37 %) kao odgovor odabrali ometač 
D (Mir u San Stefanu). Zadatak ima dobru diskriminativnost (Rit = 0,34).

Grafički prikaz 24. Karakteristike 29. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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4.4.  Razumijevanje kronološkoga slijeda  
povijesnih događaja i procesa

Središnji koncept povijesne znanosti je vrijeme, a kronološko je mišljenje srce 
povijesnoga mišljenja (Marinović, 2014, str. 35). Bez poznavanja kronologije, 
tj. kada se nešto dogodilo ili kojim se vremenskim slijedom nešto događalo, 
učenici ne mogu istražiti odnose među događajima niti objasniti povijesni 
kauzalitet (Marinović, 2014, str. 67). Zbog toga je važno moći provjeriti po
znavanje kronologije i kronološkoga slijeda. 
Zadatcima višestrukoga izbora može se ispitati poznavanje kronološkoga 
slijeda događaja, pojava i procesa (NCVVO, 2015a, str. 5). U zadatcima kro
nološkoga slijeda od učenika se očekuje usustavljivanje činjeničnoga znanja. 
Kompleksnost rješavanja ovakvih zadataka proizlazi iz toga da se od učenika 
traži da povežu znanja iz više različitih cjelina (političkih, gospodarskih i 
sl.). Takvi su zadatci, s obzirom na novi kontekst ispitivanja svrstani u drugu 
razinu kognitivnih procesa – razumijevanje.
U ovome je poglavlju odabrano pet zadataka različitih težina koji ispituju 
kronološki slijed. Važno je napomenuti da na zadatke višestrukoga izbora 
kojima se ispituje kronološki slijed nije odgovorilo između 2 i 6 % pristupnika 
što će biti dodatno naglašeno u obrazloženjima tih zadataka.
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Prvi je primjer laganoga zadatka koji ispituje poznavanje kronološkoga slijeda 
djelovanja istaknutih povijesnih osoba. To je 70. zadatak iz ispita Povijesti s 
ljetnoga roka državne mature 2014./2015. (NCVVO, 2015b, str. 28), kojemu je 
pristupilo 1338 pristupnika.

Koji niz određuje točan kronološki slijed navedenih hrvatskih 
premijera u suvremenome dobu?

A.  Zlatko Mateša → Ivica Račan → Franjo Gregurić → Jadranka Kosor 
B.  Ivica Račan → Jadranka Kosor → Zlatko Mateša → Franjo Gregurić 
C.	 		Franjo	Gregurić	→ Zlatko Mateša →	Ivica	Račan	→ Jadranka Kosor 
D.  Jadranka Kosor → Zlatko Mateša → Franjo Gregurić → Ivica Račan 

Prema obrazovnome ishodu za razdoblje suvremenoga svijeta, pristupnici trebaju 
moći objasniti razdoblje samostalne i suverene Republike Hrvatske (NCVVO, 2014a, 
str. 33). U ovome se zadatku ispituje poznavanje kronološkoga slijeda hrvatskih 
premijera u suvremenome dobu, odnosno u vremenskome razdoblju dužem od 
20 godina. To je razdoblje velikih promjena i važnih događaja (od raspada SFRJ do 
ulaska Hrvatske u Europsku uniju) koje je pristupnik učio duže razdoblje, kroz 
više nastavnih tema i jedinica. Kako bi riješio zadatak, pristupnik treba navedene 
hrvatske premijere najprije smjestiti u razdoblje kada su bili na čelu hrvatske 
Vlade, a nakon toga (dakle prema novome kontekstu) kronološki ih poredati. U 
ovome se pitanju radi o kraćemu vremenskom razdoblju suvremene hrvatske 
povijesti, o osobama čije je djelovanje pristupniku poznato iz različitih izvora. 
Zadatak točno rješava 78 % pristupnika (Grafički prikaz 25.) što ga svrstava 
u lagane zadatke. Na zadatak nije odgovorilo 6 % pristupnika, a pristupnici 
koji su netočno odgovorili na zadatak su u najvećemu postotku (13 %) birali 
ometač A. Ometači B i D nisu bili osobito privlačni i bira ih manji postotak 
pristupnika. Zadatak ima dobru diskriminativnost (Rit = 0,3).

Grafički prikaz 25. Karakteristike 70. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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Drugi je primjer laganoga zadatka kojim se ispituje poznavanje slijeda važnih 
događaja iz Domovinskoga rata, također prema obrazovnome ishodu prema 
kojemu pristupnici trebaju moći objasniti razdoblje samostalne i suverene 
Republike Hrvatske (Nacionalni centar za vanjsko vrednovanje obrazovanja 
[NCVVO], 2011a, str. 33). To je 67. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka 
državne mature 2011./2012. (NCVVO, 2012b, str. 25), kojemu je pristupilo 
1419 pristupnika.

Koji niz određuje točan kronološki slijed navedenih oslobodilačkih 
akcija hrvatskih redarstvenika i vojske tijekom Domovinskog rata? 

A. Oluja → Bljesak → Medački džep → Maslenica 
B. Maslenica → Medački džep → Bljesak → Oluja 
C. Bljesak → Medački džep → Maslenica → Oluja 
D. Oluja → Maslenica → Medački džep → Bljesak

U ovome se zadatku od pristupnika očekuje usustavljivanje činjeničnoga 
znanja. Da bi točno odgovorio na zadatak, odnosno izabrao točan kronološki 
slijed vojnih operacija, on mora dobro poznavati datume vojnih operacija iz 
razdoblja Domovinskoga rata.
Zadatak točno rješava 66 % pristupnika (Grafički prikaz 26.). Na zadatak 
nije odgovorilo 2 % pristupnika, a pristupnici koji su netočno odgovorili na 
zadatak su u najvećemu postotku birali ometač C (16 %). Ometači A i D su 
im bili skoro podjednako privlačni. Zadatak ima graničnu diskriminativnost 
(Rit = 0,28).

Grafički prikaz 26. Karakteristike 67. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2011./2012. godine (ljetni rok)
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Treći je primjer srednje teškoga zadatka kojim se ispituje poznavanje krono
loškoga slijeda nastanka važnih dokumenata iz hrvatske povijesti. To je 64. 
zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 2014./2015. (NCVVO, 
2015b, str. 25), kojemu je pristupilo 1338 pristupnika.

Koji niz određuje točan kronološki slijed nastanka navedenih  
dokumenata iz hrvatske povijesti srednjega i ranoga novog vijeka?

A.  Trpimirova darovnica → Vinodolski zakonik  
→	Poljički	statut	→ Cetingradska povelja 

B.  Poljički statut → Vinodolski zakonik  
→ Trpimirova darovnica → Cetingradska povelja 

C.  Vinodolski zakonik → Poljički statut → Cetingradska povelja 
→ Trpimirova darovnica 

D.  Cetingradska povelja → Trpimirova darovnica  
→ Poljički statut → Vinodolski zakonik

U ovome se zadatku od pristupnika traži da izabere niz koji određuje točan kro
nološki slijed nastanka dokumenata iz dva velika povijesna razdoblja, srednjega 
i ranoga novog vijeka.22 Osim toga se radi o dokumentima različite provenijencije 
– ispravama vladara i pravnim dokumentima. Novi kontekst za pristupnika je 
da se različita razdoblja te različite vrste dokumenata, nalaze zajedno u zadatku. 
Zadatak točno rješava 59 % pristupnika (Grafički prikaz 27.). Na zadatak 
nije odgovorilo 6 % pristupnika, a pristupnicima koji su netočno 
odgovorili na zadatak, gotovo su podjednako privlačni bili ometači C i 
D. Ometač B pristupnici su birali u manjemu postotku (9 %) u odnosu na 
druga dva ometača. Zadatak ima vrlo dobru diskriminativnost (Rit = 0,46).

Grafički prikaz 27. Karakteristike 64. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)

22	 Ovaj	zadatak	nema	pridruženi	obrazovni	ishod	budući	da	se	u	zadatku	povezuju	dokumenti	
iz	dva	povijesna	razdoblja.	S	obzirom	na	to	da	je	povezivanje	znanja	iz	različitih	područja/
povijesnih	razdoblja	također	važan	element	ispitivanja,	potrebno	je	specifikaciju	ispita	na-
dopuniti	ishodima	koji	bi	obuhvaćali	i	takva	znanja	i	vještine.
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U sljedećemu zadatku traži se poznavanje kronološkoga slijeda procesa 
vezanih uz grčku povijest staroga vijeka. To je 61. zadatak iz ispita Povijesti 
s ljetnoga roka državne mature 2012./2013. (NCVVO, 2013b, str. 23), kojemu 
je pristupilo 1411 pristupnika.

Koji niz određuje točan kronološki slijed navedenih procesa iz 
grčke povijesti staroga vijeka?

A.  vrhunac mikenske civilizacije → vrhunac kretskominojske 
civilizacije → seoba Dorana → velika kolonizacija Grka

B.  vrhunac kretskominojske civilizacije → vrhunac mikenske 
civilizacije → velika kolonizacija Grka → seoba Dorana

C.	 	vrhunac	kretsko-minojske	civilizacije	 
→ vrhunac mikenske civilizacije → seoba Dorana  
→ velika kolonizacija Grka

D.  vrhunac kretskominojske civilizacije → seoba Dorana  
→ vrhunac mikenske civilizacije → velika kolonizacija Grka

U ovome se zadatku od pristupnika traži da mogu objasniti egejski svijet 
(NCVVO, 2012a, str. 17). U zadatku se radi o procesima koji se odvijaju tijekom 
2. i 1. tisućljeća pr. Kr., a ovako postavljeni zadatak predstavlja novi kontekst 
ispitivanja za pristupnike. Radi se i o relativno kratkome povijesnom razdoblju 
i pristupnici trebaju točno znati vrijeme odvijanja svakoga od procesa u pitanju. 
Da bi točno odgovorili na ovo pitanje, odnosno izabrali točan kronološki slijed, 
pristupnici moraju dobro poznavati čitav niz činjenica vezanih uz antičku 
Grčku. Trebaju znati što je mikenska civilizacija i poznavati njen razvitak kako 
bi mogli odrediti njen vrhunac. Isto tako trebaju znati što je kretskominojska 
kultura i njen razvitak, kako bi mogli odrediti vrhunac. Na kraju, trebaju znati 
i što se smatra velikom kolonizacijom Grka te tko su Dorani.
Zadatak je točno riješilo 41 % pristupnika što ga svrstava u srednje teške 
zadatke (Grafički prikaz 28.). Na zadatak nije odgovorilo 3 % pristupnika, a 
pristupnici koji su netočno odgovorili na zadatak su u najvećemu postotku 
(25 %) birali ometač D, a ostala dva ometača bila su im gotovo podjednako 
privlačna. Zadatak ima graničnu diskriminativnost (Rit = 0,26).
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Grafički prikaz 28. Karakteristike 61. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2012./2013. godine (ljetni rok)
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U zadnjemu je primjeru teški zadatak kojim se ispituje poznavanje kro
nološkoga slijeda važnih povijesnih događaja iz XIX. stoljeća na području 
Hrvatske. To je 65. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2012./2013. (NCVVO, 2013b, str. 25), kojemu je pristupilo 1411 pristupnika.

Koji niz određuje točan kronološki slijed navedenih događaja iz 
vremena hrvatskoga preporoda i revolucionarne 1848./1849. godine?

A.	 	osnivanje	prvih	političkih	stranaka	 
→	održan	prvi	zastupnič	ki	govor	na	hrvatskome	jeziku	 
→	hrvatski	jezik	proglašen	službenim	 
→	održan	prvi	hrvatski	zastupnički	sabor	

B.  održan prvi zastupnički govor na hrvatskome jeziku  
→ osnivanje prvih političkih stranaka  
→ održan prvi hrvatski zastupnički sabor  
→ hrvatski jezik proglašen službenim 

C.  osnivanje prvih političkih stranaka  
→ hrvatski jezik proglašen službenim  
→ održan prvi zastupnički govor na hrvatskome jeziku  
→ održan prvi hrvatski zastupnički sabor 

D.  održan prvi hrvatski zastupnički sabor  
→ osnivanje prvih političkih stranaka  
→ hrvatski jezik proglašen službenim  
→ održan prvi zastupnički govor na hrvatskome jeziku 

Zadatkom se ispituje obrazovni ishod prema kojemu pristupnici trebaju 
moći objasniti revolucionarnu 1848./1849. godinu (NCVVO, 2012a, str. 27). U 
ovome pitanju pristupnik treba izabrati točan kronološki slijed događaja iz 
vremena hrvatskoga preporoda i revolucionarne 1848./1849. godine. Ovakav 
kronološki slijed je novi kontekst za pristupnika jer su obuhvaćena dva veća 
razdoblja hrvatske povijesti, a za rješavanje pristupnik treba točno znati 
kada su se događaji zbili. 
Zadatak točno rješava 37 % pristupnika, dok 3 % pristupnika na zadatak 
uopće nije odgovorilo (Grafički prikaz 29.). Od onih pristupnika koji su 
netočno odgovorili na zadatak, njih čak 30 % bira kao odgovor ometač B. 
Zadatak ima dobru diskriminativnost (Rit = 0,3).

Prirucnik za izradu zadataka visestrukog izbora iz povijesti finale.indd   112 26.9.2017.   13:28:13



N
C

V
VO

PRIRUČNIK ZA IZRADU ZADATAKA VIŠESTRUKOGA IZBORA IZ NASTAVNOGA PREDMETA POVIJEST

113

Grafički prikaz 29. Karakteristike 65. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2012./2013. godine (ljetni rok)
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4.5.  Analiza i interpretacija tekstualnih  
i grafičkih polaznih sadržaja

Zadatci višestrukoga izbora mogu sadržavati tekstualni ili grafički polazni 
sadržaj. Pri tome se uz jedan polazni sadržaj može vezati jedan ili više zada
taka višestrukoga izbora. Korištenjem polaznih sadržaja zadatci višestrukoga 
izbora mogu se uzdići s razine ispitivanja isključivo činjeničnoga znanja 
(faktografije) na razinu ispitivanja složenijih obrazovnih ishoda, kao što je 
analiza. Polazni sadržaji mogu biti iz udžbenika, no za ispitivanje razum
ije vanja ili analize zadatci trebaju sadržavati novinu, biti formulirani tako 
da predstavljaju novi kontekst, odnosno situaciju za pristupnike. 

U ispitima iz Povijesti na državnoj maturi ispituje se razumijevanje povijesnih 
izvora kroz analizu ilustrativnih i tekstualnih materijala te razumijevanje 
pri interpretaciji povijesnih zemljovida, kronoloških i statističkih tablica 
(NCVVO, 2015a, str. 6). Polazni sadržaji koji se u ispitima državne mature 
iz Povijesti pojavljuju u grozdovima (skupinama zadataka) često ispituju 
potpuno novi sadržaj za pristupnike s kojim se nisu susreli u literaturi. 
Pristupnici te materijale trebaju analizirati pridružujući im kontekst poznatih 
/ naučenih činjenica. 

U ovome su poglavlju prikazani primjeri jednoga ili dva zadatka višestruko
ga izbora izrađenih na temelju različitih tipova polaznoga sadržaja iz ispita 
Povijesti na državnoj maturi. Uz zadatke su prikazane i njihove karakteristike 
dobivene psihometrijskim analizama.

Važno je napomenuti da na grozdove zadataka višestrukoga izbora nije 
odgovorilo između 2 i 6 % pristupnika što će biti dodatno naglašeno u obra
zloženjima tih zadataka. Kada se radi o samo jednome zadatku višestrukoga 
izbora na temelju polaznoga sadržaja, manji je postotak tih zadataka bez 
odgovora – između 0 i 1 % i na tu se informaciju neće posebno osvrtati u 
obrazloženju zadatka.

4.5.1. Zadatci s tekstualnim polaznim sadržajem

Kratki tekst, citat ili dio pisanoga povijesnog izvora, vrlo je čest polazni 
sadržaj. Može se koristiti za provjeru različitih razina kognitivnih procesa. 
Uz tekst kao polazni sadržaj mogu se postaviti jednostavna pitanja kao što 
su: O kojemu se djelu radi? Tko ga je napisao? Kada je napisan? O kojemu 
vremenu govori? Za koga je napisan? No isto se tako mogu ispitati analiza 
i interpretacija podataka iz teksta, primjena ranije stečenoga znanja u novoj 
situaciji. Kada pristupnici trebaju iščitati tekst i na temelju informacija u 
tekstu donijeti zaključke, to znači da trebaju upotrijebiti više razine kogni
tivnih procesa kako bi dešifrirali značenje teksta (Stobaugh i sur., 2011, str. 7).
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U sljedećemu primjeru ispituje se poznavanje naziva djela temeljem prona
laženja ključnih podataka u tekstu. To je četvrti zadatak iz ispita Povijesti s 
ljetnoga roka državne mature 2013./2014. (NCVVO, 2014b, str. 5), kojemu je 
pristupilo 1213 pristupnika.

Kako se naziva djelo iz kojega potječe prikazani povijesni izvor? 

On zapali Dom Jahvin, kraljevski dvor i sve kuće u Jeruzalemu. Kaldejske 
postrojbe, pod zapovjedništvom kraljevske tjelesne straže, razoriše zidine 
koje su okruživale Jeruzalem. Nabusaradan, zapovjednik kraljevske tjelesne 
straže, odvede u sužanjstvo ostatak naroda koji bijaše ostao u gradu, a tako 
i prebjegne babilonskom kralju i ostavi svjetinu. Neke od malih ljudi ostavi 
zapovjednik u zemlji kao vinogradare i ratare. 

A. Biblija 
B. Kur’an 
C. Knjiga mrtvih 
D. Zend Avesta 

Prema obrazovnome ishodu pristupnici trebaju moći odrediti i usporediti 
religije (NCVVO, 2013a, str. 16). Kako bi uspješno riješili ovaj zadatak, pri
stupnici trebaju pročitati tekst izvora i temeljem nekoliko ključnih podataka 
zaključiti o kojemu se djelu radi. Dom Jahvin, Jeruzalem, Kaldejske postrojbe 
razoriše zidine, odvede u sužanjstvo, podatci su koje pristupnici trebaju prepo
znati i zaključiti da se radi o Bibliji. 
Zadatak je pristupnicima bio lagan. Točno ga rješava 77 % pristupnika (Grafički 
prikaz 30.). Od ponuđena tri ometača, pristupnici su u najvećemu postotku (11 %) 
birali ometač B (Kur’an). Zadatak ima dobru diskriminativnost (Rit = 0,38).

Grafički prikaz 30. Karakteristike četvrtoga zadatka iz ispita Povijesti na državnoj 
maturi 2013./2014. godine (ljetni rok)
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U sljedećemu se primjeru ispituje poznavanje naziva djela temeljem pro
nalaženja ključnih podataka u tekstu. To je 31. zadatak iz ispita Povijesti s 
ljetnoga roka državne mature 2012./2013. (NCVVO, 2013b, str. 14), kojemu je 
pristupilo 1411 pristupnika. 

Kako se naziva dokument čiji je sastavni dio ulomak iz prikazanoga 
povijesnog izvora?

1. Država Srba, Hrvata i Slovenaca, (...) će biti ustavna, demokratska i 
parlamentarna monarhija na čelu s dinastijom Karađorđevića, (...) 

5. Sva tri narodna imena: Srbi, Hrvati i Slovenci, potpuno su ravnopravna 
na celoj teritoriji Kraljevine, (...) 

13. Ustav, koji će posle zaključenja mira doneti Ustavotvorna Skupština, 
izabrana na osnovi opšteg i jednakog, neposrednog i tajnog prava glasa, 
biće osnova celom državnom životu, (...) 
Ustav se ima primiti u celini, u Ustavotvornoj skupštini, brojno kvalifi-
kovanom većinom. 

A. Zagrebačka rezolucija 
B. Svibanjska deklaracija 
C. Krfska deklaracija
D. Niška deklaracija

Prema obrazovnome ishodu pristupnici trebaju moći objasniti političku 
situaciju u Hrvatskoj na početku XX. stoljeća (NCVVO, 2012a, str. 28). Da bi 
uspješno riješili zadatak, pristupnici trebaju pročitati i analizirati priloženi 
tekst izvora i temeljem podataka zaključiti o kojemu se dokumentu radi. 
Pritom trebaju analizirati i ponuđene odgovore. Naime, pristupnici trebaju 
poznavati obilježja svakoga dokumenta iz ponuđenih odgovora i trebaju ih 
međusobno razlikovati. Kao i u prethodnome zadatku, radi se o procesu 
povezivanja informacija i neposrednoga zaključivanja. Konkretno, temeljem 
podataka o monarhiji na čelu s dinastijom Karađorđevića, formulacijom o 
tome da su Srbi, Hrvati i Slovenci narodna imena te načinom donošenja us
tava pristupnici trebaju zaključiti da se radi o Krfskoj deklaraciji. Za razliku 
od Krfske deklaracije, Zagrebačka rezolucija govori o ujedinjenju Slovenaca, 
Hrvata i Srba iz AustroUgarske, Niška deklaracija govori o ciljevima srpske 
vlade u Prvome svjetskom ratu, a Svibanjska o ujedinjenju pod vrhovnom 
vlašću Habsburgovaca. 
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Ovo je primjer srednje teškoga zadatka koji točno rješava 48 % pristupnika 
(Grafički prikaz 31.). Čak 32 % pristupnika je kao odgovor odabralo ometač 
B (Svibanjska deklaracija), a ostala dva ometača pristupnicima su bila skoro 
podjednako privlačna. Koeficijent diskriminativnosti zadatka je 0,37 što taj 
zadatak čini dobro diskriminativnim zadatkom. 

Grafički prikaz 31. Karakteristike 31. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2012./2013. godine (ljetni rok)
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Iz kojega je djela prikazani povijesni izvor?

Da Hrvati koji sada stanuju u dijelovima Dalmacije potječu od nekrštenih 
Hrvata, nazvanih i „Bijeli”, koji stanuju s onu stranu Turske (tj. Mađarske), 
blizu Franačke, i graniče sa Slavenima, nekrštenim Srbima. Ime „Hrvati” 
znači na slavenskom narječju toliko kao „oni što imaju mnogo zemlje”. 

A. Povijest Solina i solinskih biskupa 
B. O upravljanju carstvom 
C. Ljetopis popa Dukljanina 
D. Ugarska kronika 

Zadatkom se provjerava dosjećanje, odnosno poznavanje povijesnih činje
nica vezanih uz razdoblje ranoga srednjeg vijeka (VII. – XII. st.) na području 
Hrvatske. Prema obrazovnome ishodu pristupnici trebaju moći objasniti 
etnogenezu Hrvata, odnosno komentirati različite povijesne interpretacije i 
izvore o podrijetlu Hrvata i doseljenju u današnju domovinu (NCVVO, 2013a, 
str. 20). Iako ovaj zadatak ima, kao polazni sadržaj, povijesni izvor koji treba 
pročitati, za njegovo točno rješavanje, za razliku od prethodna dva zadatka, 
nije potrebno dublje razumijevanje već isključivo dosjećanje. Ovaj se tekst 
nalazi u udžbenicima i postoji mogućnost da su se pristupnici s njim već 
susreli u nastavi. Pristupnici se moraju dosjetiti jer nema drugih podataka 
u tekstu koji bi pomogli u pronalaženju točnoga odgovora, tj. nema drugih 
elemenata koji bi dali odgovor na pitanje o kojemu se djelu radi. Čitajući 
tekst i ponuđene odgovore, temeljem znanja o Bijeloj Hrvatskoj, pristupnik 
će dokučiti što je točan odgovor.
Ovaj je zadatak bio težak pristupnicima, točno ga je riješilo svega 34 % 
pristupnika (Grafički prikaz 32.). Skoro pola pristupnika (47 %) je odabralo 
ometač C kao odgovor. Zadatak ima vrlo dobru diskriminativnost (Rit = 0,44).

U ovome se primjeru zadatkom ispituje prepoznavanje povijesnoga izvora. 
To je 13. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 2013./2014. 
(NCVVO, 2014b, str. 8), kojemu je pristupilo 1213 pristupnika.
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Grafički prikaz 32. Karakteristike 13. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2013./2014. godine (ljetni rok)
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Prema obrazovnome ishodu, pristupnici trebaju objasniti položaj Hrvatske 
u Kraljevstvu SHS (NCVVO, 2012a, str. 29). Pristupnici trebaju analizirati 
tekst i temeljem ključnih podataka iz njega (godina, buna seljaka, Veliki 
Grđevac, ubijeni seljaci) povezati ga s poznatim im činjenicama koje su učili 
pripremajući se za ispit iz Povijesti na državnoj maturi. Za odgovor na drugo 
pitanje pristupnici se trebaju osloniti na svoje znanje o povijesti Kraljevine 
Srba, Hrvata i Slovenaca, tj. o nazivu države iz 1920. godine. 
Prvi je zadatak točno riješilo 45 % pristupnika (Grafički prikaz 33.) što znači 
da je zadatak bio srednje težak. Na zadatak nije odgovorilo 3 % pristupnika, 
a pristupnici koji su netočno odgovorili na zadatak su podjednako birali 
ometače B i D, dok im je ometač A bio manje privlačan, biralo ga je 9 % pri
stupnika. Zadatak ima vrlo dobru diskriminativnost (Rit = 0,44). 

Pozorno pročitajte ulomak iz prikazanoga povijesnog izvora i 
odgovo rite na postavljena pitanja.

Prvi su otpor 5. rujna 1920. pružili hrvatski seljaci u Velikom Grđevcu. 
Odanle se buna proširila u bjelovarskom, garešničkom i grubišnopoljskom 
kotaru, gdje se prolilo dosta krvi, a u Ivanjskoj su ubijena 2 seljaka. Buna 
je doprla na jug u čazmanski kotar, gdje je u kriškoj općini došlo do sukoba 
s oružnicima i s vojskom. 

1.  Zbog čega su seljaci iz prikazanoga povijesnog izvora pružali 
otpor vlastima? 

A. zbog zamjene valute 
B. zbog novačenja 
C.	 zbog	žigosanja	stoke	
D. zbog Obznane

2.  Vojska koje od navedenih država se spominje u prikazanome 
povijesnom izvoru? 

A. Države Slovenaca, Hrvata i Srba 
B. Kraljevine Srbije 
C. Kraljevine Crne Gore
D. Kraljevstva Srba, Hrvata i Slovenaca

U sljedećemu su zadatku na temelju jednoga povijesnog izvora postavljena 
dva pitanja. To je 78. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2012./2013. (NCVVO, 2013b, str. 35), kojemu je pristupilo 1411 pristupnika.
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Grafički prikaz 33. Karakteristike 78.1. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2012./2013. godine (ljetni rok)

Drugi je zadatak pristupnicima bio lakši, njih 61 % ga je točno riješilo (Grafički 
prikaz 34.). Na zadatak nije odgovorilo 3 % pristupnika, a pristupnici koji 
su netočno odgovorili na zadatak su u najvećemu postotku (23 %) birali kao 
odgovor ometač A, a u najmanjemu postotku (3 %) ometač C. Ovaj zadatak, 
za razliku od prethodnoga, ima niži koeficijent diskriminativnosti (Rit = 
0,32), što je dobro diskriminativan zadatak. 

Grafički prikaz 34. Karakteristike 78.2 zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2012./2013. godine (ljetni rok)
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U sljedećemu su zadatku na temelju istoga polaznog teksta također izrađe
na dva ispitna pitanja. Zadatkom se također ispituje analiza i interpretacija 
povijesnoga izvora. To je 76. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka dr
žavne mature 2013./2014. (NCVVO, 2014b, str. 33), kojemu je pristupilo 1213 
pristupnika.

Pozorno pročitajte prikazani povijesni izvor i odgovorite na po
stavljena pitanja.

 I tako, kad je preuzvišeni gospodin barun Franjo Koller došao (...), 20. 
kolovoza ove 1767. godine (...), bez znanja staleža i redova, uvedeno i počelo 
djelovati kraljevsko vijeće u kraljevinama Dalmaciji, Hrvatskoj i Slavoniji, 
a da se o uputi tog vijeća nije sa staležima raspravljalo niti im je ona bila 
saopćena. Komesara dočekaše (...) građani, pucali su topovi... barun Koller 
održa govor štampan u Beču... Na taj način izmijenila se stara uprava 
„Slavonije”. Ban je spao na položaj i službu predsjednika. 

1.  Tko je bio na čelu Habsburške Monarhije u vrijeme na koje se 
odnosi prikazani povijesni izvor? 

A. Josip II. 
B. Karlo III. 
C. Leopold II. 
D. Marija Terezija 

2. O kojemu se gradu govori u prikazanome povijesnom izvoru? 

A. o Koprivnici 
B. o Križevcima 
C.	 o	Varaždinu	
D. o Virovitici 

Prema obrazovnome ishodu pristupnici trebaju objasniti razvoj Hrvatske u 
vrijeme prosvijećenoga apsolutizma (NCVVO, 2013a, str. 25). Kada pročitaju 
tekst povijesnoga izvora, pristupnici trebaju prepoznati ključne informacije 
(godina 1767., naziv tijela vlasti – kraljevsko vijeće) i povezati ih sa svojim 
usvojenim znanjem. Dakle, u ovome pitanju to nije podatak o imenu bana 
nego podatci o godini i nazivu tijela vlasti. Nakon toga pristupnici mogu 
odgovoriti na ovo pitanje.
I u drugome zadatku pristupnici moraju pronaći ključne informacije (godina 
i kraljevsko vijeće), kako bi mogli odrediti točan odgovor.
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Prvi je zadatak točno riješilo 44 % pristupnika (Grafički prikaz 35.) što znači 
da je pristupnicima zadatak bio srednje težak. Na zadatak nije odgovorilo 
3 % pristupnika, a pristupnici koji su netočno odgovorili na zadatak u naj
većemu su postotku (26 %) birali ometač A.

Grafički prikaz 35. Karakteristike 76.1 zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2013./2014. godine (ljetni rok)

Drugi je zadatak točno riješilo nešto više pristupnika, njih 52 % (Grafički pri
kaz 36.) što zadatak također svrstava među srednje teške zadatke. Na zadatak 
također nije odgovorilo 3 % pristupnika, a pristupnici koji su netočno odgo
vorili na zadatak su najviše (22 %) birali ometač B, a najmanje (8 %) ometač A.

Grafički prikaz 36. Karakteristike 76.2 zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2013./2014. godine (ljetni rok)

Iz grafičkih prikaza razvidno je da je koeficijent diskriminativnosti drugoga za
datka (0,23) niži od koeficijenta diskriminativnosti prvoga zadatka (Rit = 0,48). To 
znači da je prvi zadatak efikasniji, odnosno uspješniji u razlikovanju pristupnika 
prema njihovome znanju. 
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4.5.2. Zadatci s grafičkim polaznim sadržajem

Grafički polazni sadržaji mogu biti ilustracije, zemljovidi, grafikoni i tablice. 
Oni mogu dobro poslužiti za provjeru razumijevanja na različitim razinama 
kognitivnih procesa (Stobaugh i sur., 2011). 

4.5.2.1. Slikovni prilog kao polazni sadržaj 

Poželjno je da se slikovni prilog kao polazni sadržaj koristi kao potpuno 
novi kontekst i od pristupnika traži višu razinu znanja, što je moguće ako 
se s njom nisu susreli u nastavi do trena ispitivanja. U zadatcima sa slikov
nim prilogom kao polaznim sadržajem pristupnici slikovni prilog moraju 
analizirati pridružujući mu kontekst poznatih / naučenih činjenica. 
Prvi je primjer vrlo laganoga zadatka kojim se ispituje poznavanje imena 
spomenika na temelju njegovih obilježja. To je šesti zadatak iz ispita Povijesti 
s ljetnoga roka državne mature 2014./2015. (NCVVO, 2015b, str. 6), kojemu je 
pristupilo 1338 pristupnika.

Kako se naziva vrsta spomenika prikazana na slikovnome prilogu?

 

A. slavoluk 
B. obelisk 
C. mauzolej 
D. mastaba
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Zadatak se odnosi na razdoblje visokih kultura i civilizacija Staroga Istoka. 
Provjerava ostvarenost obrazovnoga ishoda u kojemu se od pristupnika traži 
da mogu opisati dosege kulture, znanosti i umjetnosti (NCVVO, 2014a, str. 
16). Prikazani slikovni prilog se ne nalazi u većini udžbenika, odnosno ne 
nalazi se u ambijentu u kojemu je prikazan na ovome slikovnom prilogu pa 
za točno rješavanje ovoga zadatka pristupnici, osim poznavanja osnovnih 
povijesnih pojmova navedenih među ometačima, trebaju uočiti glavna obi
lježja iz slikovnoga priloga na temelju kojih donose točan odgovor. Odrediti 
da nešto pripada određenoj kategoriji spada u više razine misaonoga procesa 
pa ovaj zadatak ubrajamo u razinu razumijevanja. Ometači su homogeni, svi 
se odnose na graditeljska postignuća različitih naroda iz razdoblja antike.
Rješavanje ovakvoga zadataka većini pristupnika nije predstavljalo veći 
problem. Točno ga je riješilo 82 % pristupnika (Grafički prikaz 37.). Svi su 
ometači bili gotovo podjednako privlačni pristupnicima. Zadatak ima dobru 
diskriminativnost (Rit = 0,35).

Grafički prikaz 37. Karakteristike šestoga zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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Koji događaj iz hrvatske povijesti 20. stoljeća prikazuje slikovni 
prilog? 

A. pojavu zelenoga kadra 
B. antifašistički ustanak u Hrvatskoj 
C. gušenje hrvatskoga proljeća 
D.	 početak	Domovinskoga	rata

U sljedećemu se zadatku ispituje analiza i interpretacija slikovnoga prilo
ga, odnosno karikature. To je 40. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka 
državne mature 2014./2015. (NCVVO, 2015b, str. 17), kojemu je pristupilo 
1338 pristupnika.

Prema obrazovnome ishodu pristupnici trebaju moći objasniti razdoblje 
samostalne i suverene Republike Hrvatske (NCVVO, 2014a, str. 33). Slikovni 
prilog nije iz udžbenika stoga predstavlja potpuno novi kontekst za pristu
pnike koji za rješavanje zadatka trebaju primijeniti stečeno znanje. Osim toga 
svaka karikatura zahtijeva dodatni napor, tj. više misaone razine – pristu
pnici trebaju shvatiti poruku, ironiju ili neki drugi element karakterističan 
za karikaturu. Da bi točno riješili zadatak, pristupnici trebaju analizirati 
ponuđene odgovore. Zeleni kadar je pojava vezana uz Prvi svjetski rat, dakle 
teritorij je bio drugačiji od onoga prikazanog. Argument za odbacivanje anti
fašističkoga ustanka u Hrvatskoj kao odgovora je također prikazani teritorij, 
ali i odjeća prikazanih osoba. Birajući između gušenja hrvatskoga proljeća 
i početka Domovinskoga rata, pristupnici se moraju prisjetiti barikada i 
balvan revolucije o kojoj su učili na nastavi Povijesti, odnosno čiji je sadržaj 
dio literature za ispit iz Povijesti. Pristupnici analizirajući karikaturu trebaju 
prepoznati da se radi o Jugoslaviji, o naoružanim osobama u uniformama 
i znakovitim kapama (četničke šubare).
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Zadatak je pristupnicima lagan. Točno ga rješava 66 % pristupnika (Grafički 
prikaz 38.). Svi su ometači bili relativno privlačni pristupnicima. Zadatak 
ima graničnu diskriminativnost (Rit = 0,29).

Grafički prikaz 38. Karakteristike 40. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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U sljedećemu se zadatku ispituje poznavanje slijeda povijesnih događaja 
na temelju slikovnoga priloga – lente vremena. To je 31. zadatak iz ispita 
Povijesti s ljetnoga roka državne mature 2014./2015. (NCVVO, 2015b, str. 14), 
kojemu je pristupilo 1338 pristupnika.

Koji od navedenih događaja nedostaje na mjestu upitnika na pri
kazanome slikovnom prilogu? 

A. smrt kraljice Viktorije 
B. prva marokanska kriza 
C. aneksijska kriza 
D. atentat u Sarajevu

Zadatak se odnosi na razdoblje od početka stoljeća do kraja Prvoga svjetskog 
rata. Jedan od obrazovnih ishoda za to razdoblje traži od pristupnika da 
mogu objasniti doba napetosti, odnosno prepoznati krizna žarišta i obja
sniti poteze imperijalne politike pojedinih država (NCVVO, 2014a, str. 28). 
Prikazani se slikovni prilog ne nalazi u većini udžbenika, odnosno traženi 
se podatci u ovome zadatku pojavljuju u novoj situaciji (na lenti vremena), 
a ne u uobičajenome kontekstu (navedeni u tekstu). Zbog toga za točno rje
šavanje ovoga zadatka pristupnici, osim poznavanja osnovnih povijesnih 
pojmova, na temelju glavnih obilježja sa slikovnoga priloga (na kojemu su 
navedene krize i lokalni sukobi koji su prethodili Prvome svjetskom ratu) 
trebaju odrediti koji od događaja koji su se dogodili 1908. godine pripada 
kategoriji „kriza i lokalnih ratova koji su prethodili Prvome svjetskom ratu“. 
Ta zadaća pripada u više razine misaonoga procesa. 
Budući da se radi o poznatome događaju, aneksijskoj krizi, rješavanje ovakvoga 
zadataka većini pristupnika ne predstavlja veći problem – točno ga rješava 
61 % pristupnika (Grafički prikaz 39.). Od ponuđena tri ometača, pristupnici 
su u najvećemu postotku (28 %) birali ometač B (prva marokanska kriza). 
Mora se spomenuti da se u zadatku potkrala greška – ometač D – atentat 
u Sarajevu pojavljuje se kao odgovor na lenti vremena što ga čini nefunk
cionalnim ometačem. Unatoč tome, jedan dio pristupnika (1 %) je birao taj 
ometač. Zadatak unatoč tome ima vrlo dobru diskriminativnost (Rit = 0,4).
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Grafički prikaz 39. Karakteristike 31. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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Sljedećim se zadatkom ispituje položaj Hrvatske u doba prosvijećenoga ap
solutizma. To je 23. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2014./2015. (NCVVO, 2015b, str. 11), kojemu je pristupilo 1338 pristupnika.

Što je austrijski car Josip II. namjeravao popularizirati promidžbenim 
materijalom prikazanim na slikovnome prilogu?

A. fiziokratizam 
B. industrijalizaciju 
C. razvoj manufakture 
D. ekonomski liberalizam

Prema obrazovnome ishodu, pristupnici trebaju moći objasniti razvoj Hr
vatske u vrijeme prosvijećenoga apsolutizma (NCVVO, 2014a, str. 25). Taj se 
slikovni prilog nalazi u udžbenicima, ali tamo se ne koristi na način na koji 
se koristi u ovome zadatku u kojemu pristupnici trebaju analizirati sliku 
i povezati je s ponuđenim odgovorima. Pristupnici trebaju znati u kojemu 
je razdoblju vladao Josip II., odnosno koju je ekonomsku teoriju zagovarao. 
Zatim trebaju zaključiti da se radi o fiziokratizmu kojeg je austrijski car 
namjeravao popularizirati promidžbenim materijalom prikazanim na sli
kovnome prilogu.

Ovaj je zadatak srednje težak pristupnicima. Točno ga rješava 55 % (Grafički 
prikaz 40.). Svi ometači pokazuju visoku funkcionalnost te ometaju pristu
pnike sa slabom razinom znanja. Od ponuđena tri ometača, pristupnike 
je najviše (20 %) privukao ometač C (razvoj manufakture), a preostala dva 
ometača pristupnici su podjednako birali. Zadatak ima vrlo dobru diskri
minativnost (Rit = 0,49).
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Grafički prikaz 40. Karakteristike 23. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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Kako se naziva politika koja je rezultirala vojnim i političkim  
podjelama prikazanim na slikovnome prilogu?

A. politika miroljubive koegzistencije 
B. politika velike batine 
C. politika imperijalizma 
D. politika detanta

Prema obrazovnome ishodu pristupnici moraju moći objasniti doba napetosti 
iz razdoblja od početka XX. stoljeća do kraja Prvoga svjetskog rata (NCVVO, 
2012a, str. 28). Kako bi uspješno riješili ovaj zadatak, pristupnici trebaju 
prepoznati vojne saveze i razdoblje na koje se odnose prema godinama 
obilježenim na slikovnome prilogu. Pristupnici također trebaju analizirati 
ponuđene odgovore te povezivanjem s elementima sa slikovnoga priloga 
zaključiti o točnome odgovoru. Dakle, radi se o interpretaciji prikazanih 
podataka sa slikovnoga priloga kako bi se ustanovio naziv politike koju ilu
strira slikovni prilog. Točan odgovor je politika imperijalizma, što odgovara 
i godinama i savezima na slikovnome prilogu. Miroljubiva koegzistencija je 
politika nakon Drugoga svjetskog rata, kao i politika detanta. Politika velike 
batine je karakteristika povijesti Sjedinjenih Američkih država. 
Zadatak je točno riješilo 46 % pristupnika (Grafički prikaz 41.), što zadatak 
svrstava u srednje teške zadatke. Pristupnike je najviše (29 %) privukao ometač 
D (politika detanta). Zadatak ima graničnu diskriminativnost (Rit = 0,27).

Sljedeći zadatak traži od pristupnika da analizira slikovni prilog i interpre
tira podatke iz priloga. To je 39. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka 
državne mature 2012./2013. (NCVVO, 2013b, str. 17), kojemu je pristupilo 
1411 pristupnika. 
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Grafički prikaz 41. Karakteristike 39. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2012./2013. godine (ljetni rok)
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Na temelju slikovnoga priloga mogu se izraditi dva zadatka višestrukoga izbo
ra, kao u sljedećemu primjeru koji ispituje analizu i interpretaciju slikovnoga 
priloga. To je 79. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2014./2015. (NCVVO, 2015b, str. 37), kojemu je pristupilo 1338 pristupnika.

Pozorno pogledajte prikazani slikovni prilog i odgovorite na  
postavljena pitanja.

 

1. Sklapanje kojega je sporazuma prikazano na slikovnome prilogu? 

 A. Antikominterna pakta 
 B. Atlantske povelje 
	C.	pakta	Molotov-Ribbentrop	
 D. Srdačnoga sporazuma 

2.  Kojom su se vojnom operacijom sukobile države čiji su čelnici 
prikazani na slikovnome prilogu? 

 A. Baklja 
 B. Barbarossa 
 C. Morski Lav 
 D. Overlord

Pristupnici trebaju prema obrazovnome ishodu objasniti svjetske društve
nopolitičke prilike razdoblja od velike gospodarske krize do početka Dru
goga svjetskog rata (NCVVO, 2014a, str. 30). Svaka karikatura zahtijeva od 
pristupnika analizu i interpretaciju, pa i dodatno znanje o okolnostima nekoga 
događaja koje mogu u karikaturi kao povijesnom izvoru biti naglašene. Prvim 
se pitanjem od pristupnika traži da zaključe o kojemu se vojnom ugovoru 
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radi između prikazanih zemalja, a drugo pitanje traži od pristupnika da se 
dosjete u kojoj su se vojnoj operaciji te dvije zemlje ipak sukobile.
U ovome je zadatku iskorištena karikatura kako bi se jedan svakodnevni kon
tekst (sklapanje braka) primijenio na politički događaj (sporazum Njemačke i 
SSSRa). Prikazane osobe, a i simboli na njihovoj odjeći su dovoljno poznati da 
pristupnici to mogu lako prepoznati, no za točno rješavanje ovoga zadataka 
potrebno je dobro poznavanje činjenica vezanih uz složeno razdoblje vezano 
uz uspon nacizma i komunizma. Zbog toga je prvi dio ovoga zadatka težak 
pristupnicima koji se nisu dobro pripremili. Drugi dio zadatka je lagan jer 
su prikazane osobe i simboli dovoljno poznati pristupnicima, a za točno 
rješavanje ovoga dijela zadatka je potrebno poznavati činjenicu o početku 
rata između te dvije države koja je dobro poznata svim pristupnicima.
Prvi je zadatak točno riješilo 36 % pristupnika (Grafički prikaz 42.). Na zadatak nije 
odgovorilo 6 % pristupnika, a pristupnici koji su netočno odgovorili na zadatak su 
najviše birali ometače A i D, dok su ometač B birali u najmanjemu postotku (9 %).

Grafički prikaz 42. Karakteristike 79.1 zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)

Za razliku od prethodnoga zadatka, drugi je zadatak pristupnicima bio lagan, 
njih 80 % ga je točno riješilo (Grafički prikaz 43.). Na zadatak nije odgovorilo 
5 % pristupnika, a pristupnici koji su netočno odgovorili na zadatak najviše 
su birali ometače C i D, a u manjemu postotku (3 %) ometač A.

Grafički prikaz 43. Karakteristike 79.2 zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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Oba zadatka pokazuju izrazito visok stupanj diskriminativnosti (Rit = 0,57 
u prvome zadatku, a 0,47 u drugome) što ovaj grozd zadatka svrstava među 
visoko funkcionalne zadatke. 

4.5.2.2. Zemljovid kao polazni sadržaj 

Zemljovid pojašnjava prostor povijesnoga zbivanja, omogućava bolju prostornu 
predodžbu i pojašnjava geografske uvjete povijesnoga događaja. Uz pomoć 
zemljovida kao polaznoga sadržaja pristupnik može pratiti kronologiju ili 
uzroke i posljedice pojedinih događaja ili procesa.
U prvome zadatku koji sadrži zemljovid kao polazni sadržaj ispituje se analiza 
i usporedba pojedinih sastavnica zemljovida radi ustanovljavanja teritorijalnih 
promjena. To je 34. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2012./2013. (NCVVO, 2013b, str. 15), kojemu je pristupilo 1411 pristupnika. 

Koji je od navedenih ratova izazvao teritorijalne promjene prikazane 
na povijesnim zemljovidima?

  

A. Prvi svjetski rat  
B. Drugi svjetski rat 
C. Talijanskoturski rat 
D. Drugi balkanski rat

Prema obrazovnome ishodu pristupnici trebaju moći objasniti doba napetosti 
u razdoblju od početka XX. stoljeća do kraja Prvoga svjetskog rata (NCVVO, 
2012a, str. 28). Pristupnicima je zemljovid poznat iz udžbenika no pitanje 
je postavljeno u novome kontekstu. Kako bi uspješno riješili ovaj zadatak, 
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pristupnici trebaju analizirati i usporediti dva zemljovida te uočiti ključne 
razlike u zemljovidima – Veliku Bugarsku, teritorij Grčke, smanjenje teri
torija Osmanskoga carstva. Nakon analize i usporedbe dvaju zemljovida, 
pristupnici trebaju zaključiti koji je rat izazvao teritorijalne promjene (Drugi 
balkanski rat), što zahtijeva i poznavanje ključnih promjena teritorija izazvanih 
ratovima navedenim u ponuđenim odgovorima.
Pristupnici nisu imali problema s rješavanjem ovoga zadatka. Točno ga 
rješava 78 % (Grafički prikaz 44.). Pristupnike je u najvećoj mjeri (14 %) 
privlačio ometač A (Prvi svjetski rat), dok im druga dva ometača nisu bila 
toliko privlačna. Zadatak ima dobru diskriminativnost (Rit = 0,32).

Grafički prikaz 44. Karakteristike 34. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2012./2013. godine (ljetni rok)
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U sljedećemu se zadatku ispituje analiza povijesnoga zemljovida. To je 30. 
zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 2014./2015. (NCVVO, 
2015b, str. 13), kojemu je pristupilo 1338 pristupnika.

Kojim je dokumentom dotadašnja Habsburška Monarhija  
preustrojena na način prikazan na povijesnome zemljovidu?

A. Listopadskom diplomom 
B. Austro-ugarskom nagodbom 
C. Hrvatsko-ugarskom nagodbom 
D. Manifestom cara Karla

Prema obrazovnome ishodu pristupnici trebaju moći objasniti položaj između 
Beča i Pešte u razdoblju XIX. stoljeća na području Hrvatske (NCVVO, 2014a, 
str. 27). Pristupnicima je zemljovid poznat iz udžbenika, no kao i prethodno 
pitanje, i ovo je pitanje postavljeno u novome kontekstu za njih. Pristupnici 
analizom zemljovida trebaju uočiti značajke i podjelu prostora (Austrija, 
Ugarska itd.). Uzimajući u obzir značajke zemljovida te analizirajući ponuđene 
odgovore trebaju zaključiti da je točan odgovor Austrougarska nagodba. Tri 
od četiri ponuđena odgovora su vrlo blizu točnome odgovoru i pristupnik 
mora razmisliti koje će odgovore odbaciti – Listopadskom diplomom je bila 
predviđena federalizacija, Hrvatskougarska nagodba je regulirala odnose 
Hrvatske i Ugarske, a Manifest cara Karla odskače jer je iz razdoblja Prvoga 
svjetskog rata. 
Ovo je također primjer laganoga zadatka koji točno rješava 74 % pristupnika 
(Grafički prikaz 45.). Pristupnici su u najvećemu postotku (17 %) birali ometač 
C (Hrvatskougarskom nagodbom). Zadatak ima dobru diskriminativnost 
(Rit = 0,32).
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Grafički prikaz 45. Karakteristike 30. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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U ovome se zadatku ispituje poznavanje teritorija na kojemu su živjeli po
jedini narodi na povijesnome zemljovidu iz razdoblja novoga vijeka (XVI. 
– XVIII. st.) u svijetu i Europi. To je 16. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga 
roka državne mature 2013./2014. (NCVVO, 2014b, str. 10), kojemu je pristupilo 
1213 pristupnika.

Koji je narod prije dolaska Europljana razvio svoju civilizaciju na 
području obilježenome upitnikom na prikazanome povijesnom 
zemljovidu? 

A. Asteci 
B. Inke 
C. Maje 
D. Olmeci

Prema obrazovnome ishodu, pristupnici trebaju moći opisati prekomorski 
svijet (NCVVO, 2013a, str. 23). Pristupnici trebaju analizirati zemljovid i 
dosjetiti se koji je od naroda iz ponuđenih odgovora živio u Južnoj Americi, 
konkretno, na teritoriju današnjega Perua. Asteci, Maje i Olmeci su živjeli na 
prostoru Srednje Amerike, a na teritoriju današnjega Perua živjele su Inke 
što je točan odgovor. 
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Ovo je primjer srednje teškoga zadatka koji točno rješava 56 % pristupnika 
(Grafički prikaz 46.). Pristupnici su u visokome postotku birali i ometače A 
(Asteci) i C (Maje), dok je ometač D (Olmeci) biralo svega 4 % pristupnika. 
Zadatak ima vrlo dobru diskriminativnost (Rit = 0,4).

Grafički prikaz 46. Karakteristike 16. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2013./2014. godine (ljetni rok)
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Kako se zove narod čija je seoba prikazana na zemljovidu? 

A. Langobardi
B. Ostrogoti 
C. Svevi 
D. Vizigoti 

U ovome se zadatku zemljovid pojavljuje kao posve novi kontekst za pristu
pnike. Nije iz propisane literature i prikazuje samo jedan od brojnih naroda 
koji su sudjelovali u seobama naroda. Pristupnik analizirajući zemljovid i 
podatke upisane na njemu (godine, pravac kretanja), određuje koji je odgovor 
točan. Vjerojatno zbog izvlačenja jedne činjenice (seobe Langobarda) iz uobi
čajenoga konteksta (zemljovida seobe naroda) zadatak je pristupnicima bio 
nešto teži. Naime, zadatak je točno riješilo 42 % pristupnika (Grafički prikaz 
47.) što znači da je zadatak bio srednje težak. Pristupnicima su bili privlačni 
ometači D i B, dok je ometač C biralo svega 5 % pristupnika. Zadatak ima 
dobru diskriminativnost (Rit = 0,36).

Pristupnici u sljedećemu zadatku trebaju prema obrazovnome ishodu opisati 
migracije naroda (NCVVO, 2011a, str. 19), i to koristeći povijesni zemljovid. To 
je šesti zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 2011./2012. 
(NCVVO, 2012b, str. 6), kojemu je pristupilo 1419 pristupnika.
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Grafički prikaz 47. Karakteristike šestoga zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2011./2012. godine (ljetni rok)
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Na temelju povijesnoga zemljovida mogu se izraditi dva zadatka višestru
koga izbora, kao u sljedećemu primjeru. To je 80. zadatak iz ispita Povijesti 
s ljetnoga roka državne mature 2014./2015. (NCVVO, 2015b, str. 38), kojemu 
je pristupilo 1338 pristupnika.

Pozorno pogledajte prikazani povijesni zemljovid i odgovorite na 
postavljena pitanja.

1. Opsadu kojega hrvatskoga grada prikazuje povijesni zemljovid? 

A. Iloka 
B. Osijeka 
C. Vukovara 
D. Županje 

2.  Kako je prikazani hrvatski prostor vraćen pod suverenitet  
hrvatskih vlasti? 

A. intervencijom NATOa 
B. mirnom reintegracijom 
C. vojnoredarstvenom akcijom Oluja 
D. planom Z-4

Prema obrazovnome ishodu, pristupnici trebaju moći objasniti razdoblje 
samostalne i suverene Republike Hrvatske (NCVVO, 2014a, str. 33). Pristu
pnici pažljivom analizom zemljovida koji se u ovome zadatku pojavljuje kao 
novi kontekst (nije iz udžbenika), uz pomoć prikazanih informacija moraju 
prepoznati grad o kojemu se radi. Pri tom koriste podatke sa zemljovida 
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– imena rijeka, država, četvrti i okolnih sela. Uz to, da bi točno odgovorili 
na drugo pitanje, pristupnici moraju dobro poznavati činjenice vezane uz 
razdoblje Domovinskoga rata.
Prvi je zadatak točno riješilo čak 91 % pristupnika (Grafički prikaz 48.) što 
znači da je zadatak bio vrlo lagan. Na zadatak nije odgovorilo 6 % pristupnika, 
a ometači nisu bili dovoljno privlačni onim pristupnicima koji su odgovorili 
na zadatak, odabire ih svega 1, odnosno 2 % pristupnika.

Grafički prikaz 48. Karakteristike 80.1. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)

 
U odnosu na prvi zadatak, drugi je zadatak točno riješilo manje pristupnika, 
njih 49 % (Grafički prikaz 49.) što zadatak svrstava među srednje teške zadatke. 
Na zadatak nije odgovorilo 6 % pristupnika, a pristupnici koji su netočno 
odgovorili na zadatak su u najvećemu postotku (31 %) birali ometač C (voj
noredarstvenom akcijom Oluja), dok su ostala dva ometača podjednako birali. 

Grafički prikaz 49. Karakteristike 80.2. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)

 
Iz grafičkih prikaza razvidno je da je koeficijent diskriminativnosti drugoga 
zadatka (0,55) viši od koeficijenta diskriminativnosti prvoga zadatka (Rit = 
0,36). To znači da je drugi zadatak efikasniji, odnosno uspješniji u razliko
vanju pristupnika prema njihovome znanju od prvoga zadatka.
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4.5.2.3. Tablični podatci kao polazni sadržaj

U nastavi Povijesti koriste se statističke ili proračunske tablice koje pomažu 
usustavljivanju znanja radi komparacije ili lakšega razumijevanja kompleks
nijih povijesnih događaja i procesa. Tablice su prikladne za sustavan prikaz 
većega broja podataka. Njihova se analiza ubraja u više razine postignuća. 
U sljedećemu se zadatku ispituje analiza i interpretacija tabličnih podataka 
vezanih uz razdoblje Drugoga svjetskog rata. To je 36. zadatak iz ispita Po
vijesti s ljetnoga roka državne mature 2012./2013. (NCVVO, 2013b, str. 16), 
kojemu je pristupilo 1411 pristupnika. 

Čije vojne postrojbe nedostaju na mjestu obilježenome upitnikom 
na prikazanome slikovnom prilogu?

A. sovjetske 
B. talijanske 
C. ustaške 
D. britanske

Pristupnici prema obrazovnome ishodu trebaju moći objasniti razdoblje 
Nezavisne Države Hrvatske (NCVVO, 2012a, str. 31). Tablica je iz udžbenika, 
dakle poznata pristupnicima. No pristupnici trebaju pronaći i analizirati 
podatke iz tablice te se prisjetiti koje su se vojske borile na teritoriju Neza
visne Države Hrvatske, a čija vojska nedostaje (talijanska). Ključni moment 
za odgovor je i da talijanska vojska ne sudjeluje u ratu nakon 1943. godine. 
Zadatak je lagan. Točno ga rješava 65 % pristupnika (Grafički prikaz 50.). Od 
ponuđena tri ometača, pristupnike je najviše privukao ometač C (ustaške) – 
odabralo ga je 23 % pristupnika. Pristupnike je u najmanjemu postotku (2 %) 
privukao ometač D (britanske). Zadatak ima koeficijent diskriminativnosti 
0,48 što ga čini vrlo dobro diskriminativnim zadatkom.
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Grafički prikaz 50. Karakteristike 36. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2012./2013. godine (ljetni rok)
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Na temelju tablice mogu se izraditi dva zadatka višestrukoga izbora, kao u 
sljedećemu primjeru koji ispituje analizu i interpretaciju tabličnih podataka. 
To je 78. zadatak iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 2014./2015. 
(NCVVO, 2015b, str. 36), kojemu je pristupilo 1338 pristupnika.

Pozorno pogledajte prikazani slikovni prilog i odgovorite na  
postavljena pitanja. 

 

1.  U kojemu je razdoblju prema prikazanome slikovnom prilogu 
najviše porastao broj boraca NOBa u Hrvatskoj? 

A. od kraja 1941. do sredine 1942. 
B. od sredine 1942. do kraja 1942. 
C. od kraja 1942. do kraja 1943. 
D. od sredine 1944. do kraja 1944. 

2.  Što je od navedenoga najviše utjecalo na porast broja boraca 
NOBa prikazan na slikovnome prilogu? 

A. neuspjeh operacije Barbarossa 
B. ulazak SADa u rat 
C. kapitulacija Francuske 
D. kapitulacija Italije

Prema obrazovnome ishodu, pristupnici trebaju znati objasniti vojnopolitički 
položaj u razdoblju Drugoga svjetskog rata na području Hrvatske (NCVVO, 
2014a, str. 31). Za rješavanje prvoga zadatka pristupnici trebaju analizirati 
podatke iz tablice i odgovoriti na jednostavno pitanje. U drugome se pitanju 
traži da interpretiraju podatke, povežu ih sa stečenim znanjem te procijene 
podatke – što je najviše utjecalo... – tražeći točan odgovor.
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Prvi je zadatak pristupnicima bio lagan, točno ga rješava 80 %, dok 5 % 
pristupnika na zadatak uopće nije odgovorilo (Grafički prikaz 51.). Ometači 
A i B nisu se pokazali funkcionalnima. Bez obzira na to, zadatak pokazuje 
visoki stupanj diskriminativnosti, odnosno ima vrlo dobru diskriminativ
nost (Rit = 0,4).

Grafički prikaz 51. Karakteristike 78.1. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)

Za razliku od prethodnoga zadatka, ovaj je zadatak pristupnicima teži i 
točno ga rješava 48 %, dok 6 % pristupnika na zadatak uopće nije odgovo
rilo (Grafički prikaz 52.). Od ponuđena tri ometača, pristupnike je najviše 
privukao ometač B (ulazak SADa u rat), zatim ometač A (neuspjeh operacije 
Barbarossa), a najmanje ih je privukao ometač C (kapitulacija Francuske) koji 
je odabralo 4 % pristupnika. Zadatak ima dobru diskriminativnost (Rit = 0,37).

Grafički prikaz 52. Karakteristike 78.2. zadatka iz ispita Povijesti na državnoj maturi 
2014./2015. godine (ljetni rok)
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5. DODATNE MOGUĆNOSTI 
VEZANE UZ ISPITIVANJE 

ZADATCIMA  
VIŠESTRUKOGA IZBORA

Osim primjera zadataka iz državne mature koji su dosada prikazani, postoje 
i druge mogućnosti za ispitivanje zadatcima višestrukoga izbora. Primje
rice, to je ispitivanje evaluacije zadatcima višestrukoga izbora s najboljim 
točnim odgovorom ili pak ispitivanje razumijevanja na temelju audio ili 
video polaznoga sadržaja. Tema ovoga poglavlja takvi su zadatci. U poglav
lju su također prikazani i neki primjeri pitanja/zadataka iz radova ili ispita 
iz drugih država koji ispituju više razine kognitivnih procesa i koji mogu 
poslužiti kao ogledni primjeri za izradu zadataka u nastavi Povijesti, kao i 
u ispitima državne mature općenito.

Zadatci višestrukoga izbora s najboljim točnim odgovorom

U zadatcima višestrukoga izbora neki ili svi ponuđeni odgovori mogu biti 
djelomično točni, ali je jedan odgovor bolji, odnosno točniji od drugih (Burton 
i sur., 1991, str. 10; Gronlund, 2003, str. 61). To su zadatci višestrukoga izbora 
s najboljim točnim odgovorom koji se koriste za ispitivanje kompleksnijih 
postignuća (Gronlund, 2003, str. 61). Pitanja koja se u takvim zadatcima po
stavljaju su primjerice Koja je najbolja metoda za ..., Koji od navedenih odgovora 
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najbolje opisuje ..., Koja bi od navedenih mogućnosti bila najbolja ili pak što se 
najviše odnosi na određeni problem, kao što je ilustrirano u sljedećemu primjeru.

Koji se od navedenih vladara iz dinastije Arpadovića najviše 
oslanjao na moć slobodnih kraljevskih gradova?

A. Andrija II.
B. Bela III.
C. Bela IV.
D. Koloman

Kod ovakvih zadataka učenici trebaju primijeniti ono što znaju o određe
nome nastavnom sadržaju te analizirati ponuđene odgovore kako bi došli 
do rješenja zadatka. U ovome primjeru učenici trebaju primijeniti ono što 
znaju o slobodnim kraljevskim gradovima za vrijeme vladanja dinastije 
Arpadovića. Isto tako trebaju analizirati svakoga vladara iz ponuđenih 
odgovora kao mogućega vladara koji se najviše oslanjao na moć slobodnih 
kraljevskih gradova.

Kod zadataka s najboljim točnim odgovorom ponekad je teško usuglasiti se 
što je najbolji odgovor. Zato je važno naglasiti da nije učitelj jedini/sam koji 
odlučuje o tome što je najtočniji odgovor nego se treba osloniti na literaturu.

Audio i video zapisi kao polazni sadržaj

Audio i video zapisi kao polazni sadržaj u ispitima predstavljaju dragocjen 
materijal čijom se primjenom također mogu ispitivati znanja i vještine uče
nika. Audio zapisi mogu biti isječci glazbenih djela, govora ili drugih audio 
materijala. Video zapisi mogu biti isječci televizijskih emisija, dokumentar
nih ili igranih filmova, snimke osoba i njihovih govora/intervjua, snimke 
događaja, ljudskoga stvaralaštva ili svakodnevice. 

Za realizaciju ovako postavljenoga zadatka potrebno je osigurati sadržaje 
kvalitetnoga zvuka i glasnoće te slike u slučaju video sadržaja. Osim toga, 
potrebno je osigurati barem minimalne tehničke uvjete za primjenu takvih 
zadataka. Primjerice, za provedbu ispita koji sadrži zadatke s audio polaznim 
sadržajima nužno je osigurati, prema Ispitnome katalogu za državnu maturu 
u školskoj godini 2016./2017. – Glazbena umjetnost (Nacionalni centar za vanj
sko vrednovanje obrazovanja [NCVVO], 2016, str. 11) uređaj za reprodukciju 
zvuka vrlo visoke kvalitete i akustički primjerenu prostoriju za provedbu 
ispita (učionica odvojena od vanjskih izvora zvuka i primjerena manjemu 
broju učenika s vrlo malim odjekom zvuka). Svi učenici koji rješavaju zadatke 
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s video polaznim sadržajima, bez obzira na to gdje sjede u razredu, trebaju 
jasno vidjeti prikazani sadržaj kako bi mogli odgovoriti na zadatak.

Tijekom provedbe ispita, audio i video priloge poželjno je dvaput reprodu
cirati kako bi učenici bili u mogućnosti provjeriti svoj odgovor.

Dodatni primjeri pitanja/zadataka kojima se ispituju  
više razine kognitivnih procesa

Immerwahr (2008) daje primjere zadataka koji ispituju povijesno razumije
vanje, a koji bi se mogli primijeniti i u izradi zadataka za ispite u nastavi ili 
na državnoj maturi. Zadatci se temelje na tekstualnim polaznim sadržajima 
koji su učenicima nepoznati, no podrazumijeva se da učenici trebaju biti 
upoznati sa sadržajem koji se ispituje. 

U prvome primjeru daje se tekst – izjava određene povijesne osobe koja glasi: 
Oni koji rade na zemlji izabrani su narod Božji, ako je On ikada imao izabrani narod, 
u čije je grudi položio sebi svojstvenu stvarnu i istinsku krepost (Immerwahr, 2008, 
str. 202). Na temelju toga teksta postavljena su dva pitanja. Prvo je pitanje Je li 
vjerojatnije da je navedeno izrekao Thomas Jefferson ili Alexander Hamilton? Drugo 
pitanje traži obrazloženje i glasi jednostavno Zašto? Prema Immerwahru (2008, 
str. 203), da bi učenici riješili ovaj zadatak, trebaju promišljati o onome što 
znaju o navedenim povijesnim osobama i o razlikama u sistemima njihovih 
političkih ekonomija. S obzirom na to da se radi o citatu koji učenicima nije 
poznat, poznavanje činjenica nije dovoljno za rješavanje zadatka.

Takav se pristup ispitivanju svakako može iskoristiti i za ispitivanje pomo
ću zadataka višestrukoga izbora. Na temelju polaznoga sadržaja može se 
postaviti pitanje Koja je od navedenih osoba navedeno izrekla? i ponuditi četiri 
odgovora od kojih je jedan točan. Drugo pitanje može biti pitanje otvorenoga 
tipa (produženi odgovor), a može se koristiti i zadatak višestrukoga izbora. 
Ponuđeni odgovori takvoga zadatka trebaju biti pažljivo osmišljeni kako ne 
bi pomogli u odgovaranju na prvo pitanje.

Još jedan zanimljivi primjer zadatka iz Immerwahrova rada (2008, str. 203) traži 
učenike da tekst s opisom sadržaja iz knjige Women and Economics Charlotte 
Perkins Gilman smjeste u pripadajuće vremensko razdoblje. Za razliku od 
prethodnoga zadatka, učenicima su u ovome zadatku ponuđena četiri moguća 
odgovora: 1775. – 1790., 1835. – 1850., 1890. – 1905., 1945. – 1960. što je već zadatak 
višestrukoga izbora. Drugo pitanje opet zahtijeva obrazloženje i glasi Zašto? 

U oba primjera poznavanje povijesnih činjenica učenicima može pomoći u 
prisjećanju ili u oblikovanju povijesnoga narativa, no na zadatak učenici ne 
mogu odgovoriti samo na temelju poznavanja tih činjenica. Učenici trebaju ra
zlikovati vjerojatan odgovor od onoga koji nije vjerojatan i trebaju promišljati o 
povijesnim procesima kako bi odgovorili na pitanje (Immerwahr, 2008, str. 204).
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Stobaugh i sur. (2011) također daju primjere zadataka kojima se ispituju 
kompleksniji obrazovni ishodi. To se odnosi na zadatke kojima se ispituje 
primjena, analiza i evaluacija.
U jednome zadatku koji je ovdje izdvojen se kao polazni sadržaj daje ze
mljovid koji prikazuje međudržavni sistem cesta u Sjedinjenim Američkim 
Državama (Stobaugh i sur., 2011, str. 5). Učenici trebaju odgovoriti na pitanje 
Koji se zaključak može izvesti na temelju informacija na zemljovidu? To je zadatak 
višestrukoga izbora s četiri ponuđena odgovora. Zadatak je svrstan na razinu 
primjene budući da se od učenika traži uporaba zemljovida kako bi gene
rirali, manipulirali i interpretirali informacije (Stobaugh i sur., 2011, str. 5).
Ako se uzme zemljovid iz ispita Povijesti s ljetnoga roka državne mature 
2011./2012. (NCVVO, 2012b, str. 6), a koji je prikazan u zadatku na 142. stranici 
Priručnika, na temelju njega se može isto postaviti pitanje Koji se zaključak 
može izvesti na temelju informacija na zemljovidu? ili Što je od navedenoga prikazano 
na zemljovidu? umjesto Kako se zove narod čija je seoba prikazana na zemljovidu?

Što je od navedenoga prikazano na zemljovidu? 

A. seoba Langobarda
B. prodor Mađara
C. misijska putovanja Ćirila i Metoda 
D. trgovački putovi Hanze

Ovako postavljenim pitanjem, učenici ne dobivaju informaciju o tome da se 
radi o seobi naroda, već o seobi naroda – u ovome primjeru Langobarda trebaju 
zaključiti temeljem informacija koje su dane na samome zemljovidu. 
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Zanimljivi primjeri različitih tipova zadataka koji se pojavljuju u ispitima 
koje provodi The College Board u Sjedinjenim Američkim Državama mogu se 
pronaći u publikaciji AP United States History (The College Board, 2015, str. 
115). Zadatci višestrukoga izbora temelje se na polaznome sadržaju i svaki 
zadatak može sadržavati između dva i pet pitanja vezanih uz isti polazni 
sadržaj (The College Board, 2015, str. 113). Zadatcima višestrukoga izbora 
ispituje se sposobnost učenika da donose zaključke o (povijesnoj) građi koja 
služi kao poticaj zajedno s njihovim znanjem o danome povijesnom pitanju 
(The College Board, 2015, str. 113). U ovome Priručniku opisat će se jedan 
takav zadatak.

Odabrani zadatak sadrži tri zadatka višestrukoga izbora izrađena temeljem 
dva tekstualna polazna sadržaja (The College Board, 2015, str. 117). Prvi je 
polazni sadržaj pismo guvernera Južne Karoline Jamesa Henryja Hammonda 
iz 1845. godine, a drugi govor Fredericka Douglass Značenje 4. srpnja za crnce 
robove iz 1852. godine. U prvome zadatku višestrukoga izbora (The College 
Board, 2015, str. 117) postavljeno je pitanje Isječak iz pisma Jamesa Henryja Ham-
monda predstavlja jasan primjer kojega od sljedećih smjerova razvoja sredinom 19. 
stoljeća? Taj je zadatak klasificiran u vještinu povijesnoga mišljenja – kontek
stualizaciju. Drugi je zadatak (The College Board, 2015, str. 118) klasificiran u 
vještinu analize dokaza i u kontekstualizaciju. Pitanje toga zadatka glasi: Za 
koju je od sljedećih skupina najvjerojatnije da bi podržavala perspektivu Fredericka 
Douglassa iznesenu u isječku? Treći je zadatak (The College Board, 2015, str. 
118) klasificiran u vještinu povijesnoga mišljenja – usporedbu. Pitanje u tome 
zadatku je Čiji utjecaj najizravnije odražava jezik obaju isječaka? Takvi i slični 
zadatci svakako se mogu primjenjivati i u nastavi i u ispitima na državnoj 
maturi, posebno za ispitivanje analize dokaza (izvora), smještanja u ispravni 
povijesni kontekst ili za usporedbu dvaju povijesnih izvora.

U Sjedinjenim Američkim Državama se od 1969. godine provode Nacio
nalna ispitivanja napredovanja u obrazovanju (eng. National Assessment of 
Educational Progress – NAEP). Jedan od predmeta koji se ispituje je i Povijest 
Sjedinjenih Američkih Država, a ispitivanja se provode periodički na uzorku 
učenika četvrtih, osmih i 12. razreda (National Center for Education Statisti
cs, [NCES], 2016a). Okvirom za vrednovanje propisane su povijesne teme 
koje se ispituju, razdoblja koja se ispituju te kognitivne vještine važne za 
povijesno istraživanje: povijesno znanje i perspektive te povijesna analiza i 
interpretacija (NCES, 2016a). Na stranici Nacionalnoga centra za statistike 
u obrazovanju (NCES, 2016b) postoji baza zadataka (NAEP Questions Tool) 
s primjerima provedenih zadataka koji ispituju povijesna znanja i vještine 
vezane uz sadržaj povijesti Sjedinjenih Američkih država, iz različitih godina 
ispitivanja iz sva tri razreda u kojima se provode ispitivanja. 
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S obzirom na to da se tamo nalazi veliki broj objavljenih zadataka, za potrebe 
ovoga Priručnika iz baze su izvučeni skraćeni primjeri pitanja (osnova za
dataka) provedenih u 12. razredu, a koji su svrstani pod povijesnu analizu 
i interpretaciju (NCES, 2016c):

 y  Koja je od navedenih tvrdnji o ... točna?
 y  Koja je od navedenih tvrdnji točna, prema informacijama na grafičkome 

prikazu?
 y  Zašto je bio bitan ... događaj?
 y  Što od navedenoga najbolje objašnjava zašto autor teksta/izvora ... ?
 y  Što od navedenoga prikazuje označeno područje na slijepoj karti?
 y  Koju od navedenih tvrdnji najbolje podržava prikazana novinska 

vijest?
 y  Što je od navedenoga najviše utjecalo na promjenu ... u razdoblju iz

među ... i?
 y  Što od navedenoga objašnjava promjenu ... prikazanu na dvama gra

fovima?
 y  Što je jedna od glavnih/najvažnijih posljedica rata/događaja?
 y  Što je od navedenog abio najvažniji uzrok ... ?
 y  Što je bio jedan od najznačajnijih čimbenika ... ?
 y  Što je bio jedan od najvažnijih razloga zašto ... ?
 y  Koji od navedenih izvora sadrži informacije o ... ?
 y  Što od navedenoga prikazuje politička karikatura / slikovni prilog / 

skica?
 y  Koja od navedenih izjava najbolje opisuje efekt promjena ... opisanih 

u izvornome tekstu?
 y  Na koju se od navedenih tvrdnji o ... odnose informacije iz priloženoga 

izvora?
 y  Prema informacijama na (kružnome) grafu, na koji se način promijenilo 

... u razdoblju između ... i ...?
 y  Koja od navedenih tvrdnji najbolje opisuje ... politiku ... ?

Ovakva se i slična pitanja također mogu koristiti u sastavljanju zadataka 
višestrukoga izbora.
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6. ZAKLJUČAK

Kao što je u uvodnim poglavljima navedeno, izrada zadataka važna je ak
tivnost u procesu razvoja ispita jer kvaliteta izrađenih zadataka direktno 
utječe na kvalitetu ispita. Kako bi se osigurala kvaliteta ispitivanja, odnosno 
postigla valjana, pouzdana i objektivna procjena znanja učenika, potrebno 
je slijediti korake i smjernice u procesu izrade ispita i ispitnih zadataka. 
Zaključno, to su navedeni koraci i smjernice:

 y  Ispiti trebaju biti izrađeni prema unaprijed definiranim ispitnim spe
cifikacijama.

 y  Zadatci trebaju biti izrađeni prema unaprijed definiranim obrazovnim 
ishodima.

 y  Zadatcima trebaju biti ispitani oni sadržaji koji su bili poučavani, i to 
na onim razinama kognitivnih procesa na kojima su poučavani.

 y  Ispit treba sadržavati zadatke različitih zahtjevnosti, odnosno težina.

 y  U ispitivanju viših razina kognitivnih procesa poželjno je koristiti 
različite vrste tekstualnih i grafičkih polaznih sadržaja.

 y  Zadatci se trebaju izrađivati slijedeći smjernice za izradu zadataka, 
odnosno smjernice za oblikovanje osnove zadatka, ponuđenih odgo
vora i polaznih sadržaja.

 y  Uz točne odgovore na zadatke trebaju biti navedeni dokazi valjanosti 
točnoga odgovora (broj stranice u udžbeniku/literaturi).

 y  Učenici trebaju imati dovoljno vremena za rješavanje ispita.
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 y  Nakon provedbe ispitivanja poželjno je napraviti analizu ispita i ispit
nih zadataka – rezultati analize trebaju biti korišteni u unaprjeđenju 
ispitnih zadataka, ali i u daljnjemu procesu učenja i poučavanja.

S obzirom na važnost vrednovanja usvojenosti obrazovnih ishoda u nastav
nome procesu, i općenito u obrazovnome sustavu, slijeđenje ovih smjernica 
i kontinuirano unaprjeđenje procesa vrednovanja svakako može doprinijeti 
pravednosti u vrednovanju. 
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Pojmovnik

Cronbachov α	koeficijent – koeficijent kojim se iskazuje pouzdanost ispita. 
Govori o prosječnoj korelaciji među svim zadatcima u ispitu te varira između 
0 i 1, pri čemu više vrijednosti ukazuju na veću pouzdanost.

Dijagnostičko	vrednovanje – vrednovanje koje se provodi radi utvrđivanja 
jakih i slabih strana u znanju učenika kako bi učitelji na temelju tih informa
cija planirali daljnje poučavanje, odnosno sadržaje i pristupe poučavanju. 
Provodi se prije početka poučavanja pojedinoga nastavnog gradiva.

Diskriminativnost ispita – karakteristika ispita koja podrazumijeva utvr
đivanje i najmanjih razlika među učenicima u obilježju koje je predmetom 
mjerenja. Izražava se prosječnim koeficijentom diskriminativnosti koji se 
dobiva tako da se zbroje prosječni koeficijenti diskriminativnosti svakoga 
zadatka u ispitu pa se dobiveni broj podijeli s brojem zadataka.

Diskriminativnost zadatka – pokazuje je li zadatak djelotvoran u mjerenju 
razlika između skupina učenika. Izražava se koeficijentom diskriminativnosti 
zadatka koji se računa kao korelacija između rezultata pojedinoga zadatka 
i ukupnoga rezultata u ispitu, s time da je u ukupnome rezultatu uključen 
rezultat toga zadatka. Koeficijent diskriminativnosti može biti između 1 i 
+1, s time da u ispitima znanja ne bi trebao biti manji od 0,20.

Državna	matura – oblik vanjskoga vrednovanja obrazovnih ishoda u Hrvat
skoj. Državnu maturu čine skup ispita koje polažu pod jednakim uvjetima 
učenici gimnazijskih, strukovnih i umjetničkih programa, ali i ostali kandi
dati izvan redovnoga sustava obrazovanja. Učenici gimnazijskih programa 
polaganjem obveznih ispita završavaju svoje srednjoškolsko obrazovanje. 
Ispiti za sve pristupnike imaju selekcijsku ulogu, odnosno jedan su od kri
terija za upis na visoka učilišta. 

Elementi vrednovanja – označavaju sadržaj, koncepte i vještine, odnosno 
obrazovne ishode koji se ispituju u ispitu. U ispitivanju Povijesti oni mogu 
biti poznavanje temeljne povijesne terminologije, događaja, pojava i procesa, 
razumijevanje uzročnoposljedičnih veza (razlikovanje i klasificiranje uzro
ka i posljedica povijesnih događaja, pojava i procesa), razumijevanje slijeda 
povijesnih događaja, pojava i procesa, povijesnih promjena i kontinuiteta, 
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razumijevanje povijesnih izvora kroz analizu ilustrativnih i tekstualnih 
materijala te razumijevanje pri interpretaciji povijesnih zemljovida, krono
loških i statističkih tablica.

Formativno vrednovanje – vrednovanje koje se provodi radi procjenjivanja 
razine znanja učenika s ciljem pružanja informacija o napredovanju učeni
ka. Usmjereno je na unaprjeđenje motivacije i učenja učenika, ali i na bolje 
planiranje poučavanja.

Grozdovi zadataka – skupine od dva ili više zadatka koji se rade uz isti 
polazni sadržaj.

Ispitne	inačice – ispit se može sastojati od dvije ili više ispitnih inačica, npr. 
A i B inačice ispita. Inačice ispita trebaju biti ujednačene s obzirom na sadržaj 
ispitivanja i na ostale karakteristike ispita kao što su tipovi zadataka, razine 
kognitivnih procesa, težine, vrijeme potrebno za rješavanje ispita itd.

Međunarodna	istraživanja – oblik vanjskoga vrednovanja obrazovnih is
hoda koja se provode ciklički (svakih nekoliko godina), ovisno o vrsti istra
živanja. Cilj je takvih istraživanja utvrditi postignuća učenika iz određenih 
predmeta/područja, utvrditi čimbenike koji utječu na postignuća učenika 
te pratiti napredovanje u postignućima učenika kroz različite cikluse ispi
tivanja. Međunarodnim se istraživanjima dobivaju rezultati svake države 
koja sudjeluje u istraživanju o postignućima učenika, a rezultati država su 
međusobno usporedivi.

Metrijske karakteristike ispita – odnose se na karakteristike ispita dobivene 
psihometrijskim analizama, kao što su težina, pouzdanost i diskriminativ
nost. Pod metrijskim karakteristikama ispita također se podrazumijevaju i 
valjanost i objektivnost.

Metrijske karakteristike zadatka – odnose se na karakteristike zadatka 
dobivene psihometrijskim analizama, kao što su težina i diskriminativnost.

Nacionalni ispiti – oblik vanjskoga vrednovanja obrazovnih ishoda čiji je 
cilj utvrditi postignuća učenika iz određenih predmeta/područja, utvrditi 
čimbenike koji utječu na postignuća učenika te pratiti napredovanje u 
usvajanju obrazovnih ishoda tijekom godina. Provedba nacionalnih ispita 
vezana je uz osiguranje kvalitete u obrazovanju.

Objektivnost ispita – karakteristika ispita koja podrazumijeva da dobiveni 
rezultati zavise isključivo od učenika, odnosno od razvijenosti obilježja koje 
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je predmetom mjerenja, a ne od okolnosti u kojima je ispitivanje izvršeno i 
utjecaja ispitivača. 

Obrazovni ishodi – tvrdnje koje opisuju ono što učenici trebaju znati, razu
mjeti i moći učiniti nakon učenja i poučavanja određenoga nastavnog gradiva.

Ometači – ponuđeni odgovori u zadatku višestrukoga izbora koji predstav
ljaju netočne odgovore.

Osnova zadatka – sastavni dio zadatka višestrukoga izbora u kojoj je po
stavljeno pitanje.

Polazni	sadržaj – ispitni zadatci mogu se izraditi i koristeći različite vrste 
polaznih sadržaja kao što su tekst, slika, grafički prikaz i sl. Polazni sadržaj 
sastavni je dio zadatka i zadatak se treba temeljiti na njemu.

Ponuđeni	odgovori – tri ili više odgovora na zadatak višestrukoga izbora 
od kojih je samo jedan točan. Ostali, netočni odgovori nazivaju se ometači.

Pouzdanost ispita – karakteristika ispita koja se odnosi na preciznost 
rezultata. U ispitima vanjskoga vrednovanja iskazana je Cronbachovim α 
koeficijentom. 

Pristupnici – osobe koje pristupaju ispitima državne mature. To su učenici 
gimnazijskih, strukovnih i umjetničkih programa, ali i drugi kandidati koji 
su već završili srednjoškolsko obrazovanje, a imaju pravo polaganja ispita 
državne mature. 

Psihometrijske analize – analize koje se provode s ciljem utvrđivanja metrij
skih karakteristika zadataka kao što su težina i diskriminativnost te metrij
skih karakteristika ispita kao što su težina, pouzdanost i diskriminativnost. 

Razine kognitivnih procesa – prema revidiranoj Bloomovoj taksonomiji 
postoji šest razina kognitivnih procesa: pamćenje, razumijevanje, primjena, 
analiza, evaluacija, kreiranje.

Razine znanja – prema revidiranoj Bloomovoj taksonomiji, dimenzija znanja 
organizirana je u četiri razine, odnosno kategorije: činjenično, konceptualno, 
proceduralno i metakognitivno znanje. 

Specifikacija	ispita – opisuje što se u ispitu ispituje i na koji način. Ispitna 
specifikacija sukladno tome sadrži informacije o sadržajnim područjima 
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i obrazovnim ishodima koji se ispituju, vrstama zadataka u ispitu, broju 
zadataka pojedine vrste, broju zadataka u svakome području i ukupno u 
ispitu, razinama kognitivnih procesa i težinama zadataka i njihovoj raspo
djeli u ispitu.

Specifikacija	zadataka – predstavlja tehnički opis zadataka u ispitu. U ta
kvoj se specifikaciji za svaki napravljeni zadatak u ispitu specificira kojemu 
području/temi pripada, koji se obrazovni ishod njime ispituje, kojoj vrsti 
zadatka pripada, koji je točan odgovor na zadatak, koja je njegova razina 
kognitivnih procesa i procijenjena težina.

Sumativno vrednovanje – vrednovanje koje se provodi s ciljem utvrđiva
nja postignuća učenika nakon određenoga perioda poučavanja pojedinoga 
nastavnog gradiva. Uglavnom rezultira ocjenom.

Težina	ispita – odnosi se na prosječnu postotnu riješenost određenoga ispita. 
Prosječna riješenost ispita može varirati između 0 % i 100 %. Što je prosječna 
riješenost ispita viša, to se ispit smatra lakšim.

Težina	zadatka – označava postotak učenika koji su točno riješili zadatak. 
Riješenost zadatka može biti između 0 % i 100 %. Što je više učenika točno 
riješilo neki zadatak, to je on lakši.

Tipovi zadataka – zadatci mogu biti zatvorenoga i otvorenoga tipa, ovisno o 
tome pružaju li učenici sami odgovor na zadatak ili učenici trebaju odabrati 
odgovor među ponuđenim odgovorima. 

Unutarnje	vrednovanje	znanja	učenika – odnosi se na vrednovanje koje 
provode učitelji, odnosno osobe i institucije koje su sudjelovale u neposred
nome odgojnoobrazovnom radu. 

Uputa za rješavanje zadatka – u uputi je opisan način rješavanja zadatka 
višestrukoga izbora, primjerice zaokruživanjem slova ispred točnoga odgovora.

Valjanost ispita – karakteristika ispita koja se odnosi na stupanj u kojemu 
test mjeri upravo ono što bi trebao mjeriti i procjenjuje se s obzirom na na
mjeru za koju želimo primijeniti test. 

Vanjsko	vrednovanje	znanja	učenika – odnosi se na vrednovanje koje pro
vode institucije koje nisu sudjelovale u neposrednome odgojnoobrazovnome 
radu, kao što je Nacionalni centar za vanjsko vrednovanje obrazovanja. U 
pripremi ispitnoga materijala osigurani su standardizirani postupci, kao što 
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su postupci pripreme i provedbe ispitivanja u školama te ocjenjivanja ispita. 
Vanjskim vrednovanjem postiže se objektivan uvid u postignuća učenika. 
Oblici vanjskoga vrednovanja učeničkoga znanja u Hrvatskoj su državna 
matura, nacionalni ispiti i međunarodna istraživanja. 

Zadatci otvorenoga tipa – zadatci u kojima učenici sami trebaju pružiti 
odgovor na postavljeno pitanje. To su primjerice zadatci kratkoga odgovora, 
dopunjavanja, produženoga odgovora i zadatci esejskoga tipa.

Zadatci višestrukoga izbora – pripadaju zadatcima zatvorenoga tipa u kojima 
učenici trebaju odabrati jedan točan odgovor među ponuđenim odgovorima. 
Sastoje se od osnove i ponuđenih odgovora.

Zadatci zatvorenoga tipa – zadatci u kojima učenici trebaju odabrati odgovor 
među ponuđenim odgovorima. To su primjerice zadatci višestrukoga izbora 
u kojima učenici trebaju odabrati jedan točan odgovor među ponuđenim 
odgovorima, zadatci alternativnoga izbora u kojima učenici trebaju odrediti 
je li tvrdnja točna ili netočna i zadatci povezivanja u kojima učenici trebaju 
smisleno povezati sadržaje grupirane u dvije skupine.
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PRILOZI

Prilog 1:  Lista za provjeru kvalitete  
zadataka višestrukoga izbora

Lista za provjeru kvalitete zadataka višestrukoga izbora
Oblikovanje zadatka i osnove zadatka + / -
Zadatkom se ispituje usvojenost obrazovnoga ishoda definiranoga u 
specifikaciji ispita.
Zadatcima višestrukoga izbora u ispitu prethodi kratka, jasna i 
nedvosmislena uputa. 
Zadatak ispituje važan dio nastavnoga programa.
Sadržaj / jezik zadatka nije pristran ili uvredljiv prema učenicima s obzirom 
na njihov spol, njihovu dob, etničku pripadnost, religiju itd.
Osnova zadatka oblikovana je jednostavnim i jasnim jezikom.
Osnova zadatka oblikovana je jezikom primjerenim čitalačkoj razini 
populacije učenika koja se ispituje.
Pitanje u osnovi zadatka oblikovano je upitnom rečenicom kad god je to 
moguće.
Pitanje u osnovi zadatka oblikovano je jasno i potpuno i na njega se može 
odgovoriti bez čitanja ponuđenih odgovora, kad god je to moguće.
Pitanje u osnovi zadatka nedvosmisleno je.
Osnova zadatka sadrži sve informacije koje su bitne za odgovaranje na 
pitanje prema obrazovnome ishodu.
Ako je ponuđeni točan odgovor samo jedan od mogućih točnih odgovora, u 
osnovi to treba naznačiti (Koji je od navedenih...?).
Osnova zadatka ne sadrži suvišne informacije, nego samo one koje su 
bitne za ispitivanje obrazovnoga ishoda.
Osnova zadatka oblikovana je potpuno, na način da je izbjegnuto 
ponavljanje informacija u ponuđenim odgovorima.
Osnova zadatka pravopisno je i gramatički ispravno napisana.
Osnova zadatka oblikovana je u potvrdnom obliku, no ako obrazovni ishod 
zahtijeva uporabu negacije, ona je istaknuta (podcrtana ili podebljana).
Osnova zadatka ne sadrži dvostruke negacije.
Osnova zadatka ne sadrži informacije koje mogu navesti na točan odgovor.
Osnova zadatka ne sadrži zamjenice „ti“ ili „tvoj“, odnosno njome se ne 
obraća direktno učenicima.
Pitanje osnove zadatka ne sadrži riječi: uvijek, nikada, nijedan, svi, 
ponekad.
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Lista za provjeru kvalitete zadataka višestrukoga izbora
Oblikovanje ponuđenih odgovora + / -
Samo je jedan od ponuđenih odgovora točan.
Naveden je dokaz valjanosti točnoga odgovora (broj stranice u udžbeniku / 
literaturi).
Točan odgovor ne razlikuje se od ometača s obzirom na duljinu, detaljnost i 
gramatičku strukturu.
Ometači su dovoljno plauzibilni i realistični onim učenicima koji ne znaju 
točan odgovor.
Kao ponuđeni odgovori izbjegavaju se odgovori: „sve od navedenog“ i 
„ništa od navedenog“.
Sadržaji ponuđenih odgovora se ne preklapaju.
Ponuđeni odgovori homogeni su prema sadržaju (slični su po tipu).
Ponuđeni odgovori ujednačeni su s obzirom na duljinu, gramatičku 
strukturu i formulaciju.
Ponuđeni odgovori čine s osnovom zadatka logičnu i ispravnu gramatičku 
cjelinu.
U ponuđenim odgovorima ne ponavljaju se informacije koji se već nalaze u 
osnovi. 
Ponuđeni odgovori poredani su prema slučajnom odabiru ili logičkome 
redoslijedu (npr. abecedni red, kronološki red, prema veličini itd.).
Poželjno je da ponuđeni odgovori ne sadrže jezične izraze apsolutnoga 
značenja: uvijek ili nikada.
Oblikovanje polaznoga sadržaja + / -
Polazni sadržaj funkcionalno je uporabljen što znači da učenici ne mogu 
odgovoriti na pitanje bez njegove uporabe.
Zadatak s polaznim sadržajem povezan je s jednim obrazovnim ishodom iz 
ispitne specifikacije.
Ako se na temelju polaznog sadržaja izrađuje više zadataka, oni su 
međusobno neovisni. 
Broj zadataka temeljem polaznoga sadržaja odgovara složenosti toga 
sadržaja.
Grafički polazni sadržaji su dovoljno veliki, jasni i čitljivi.
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Prilog 2: Lista za provjeru kvalitete ispita

Lista za provjeru kvalitete ispita + / -
Na početku ispitne knjižice postoji opća uputa za rješavanje ispita.
Uputa sadrži informacije o tome što se ispituje i kojim tipovima zadataka, koliko ispit 
sadrži zadataka, koje je vrijeme za rješavanje ispita, način odgovaranja na zadatke, 
način ispravljanja pogrešno označenih odgovora, način bodovanja zadataka te 
informacije o dopuštenome priboru za rješavanje.
Tipovi zadataka u ispitu odgovaraju tipovima zadataka predviđenim ispitnom 
specifikacijom.
Zadatci su u ispitu poredani prema tipu zadatka.
Ispit sadrži zadatke različitih razina kognitivnih procesa, sukladno ispitnoj specifikaciji.
Ispit sadrži zadatke različitih težina, sukladno ispitnoj specifikaciji.
Ispit sadrži onaj broj zadataka kako je određeno ispitnom specifikacijom prema 
obrazovnim ishodima, područjima i temama.
Sadržaji zadataka u ispitu ne preklapaju se na način da sadržaj jednog zadatka pomaže 
u odgovaranju na drugi zadatak.
Postoji dovoljno vremena za rješavanje ispita, s obzirom na broj i složenost zadataka.
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Prilog 3: Popis tablica
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DRŽAVNOJ MATURI

Priručnik sistematično razrađuje ključne i 
proceduralne smjernice kod izrade zadata-
ka višestrukoga izbora, primjerice: omjere 

te vrednovanja, poznavanje taksonomskih
alata, oblikovanje ometača, razine riješenosti
i težina zadataka,  preglednost i  kontrola –

stiže edukativni karakter odnosno ostvaruje
namjenu Priručnika.     

dr. sc. Mladenko Domazet

Priručnik će zasigurno postati vrijedno po-
magalo nastavnicima Povijesti koji žele svoj 
rad i znanje učenika metrički evaluirati (bilo 
tijekom školske godine bilo na kraju obra-
zovnog razdoblja). Jednako tako, Priručnik 
će zasigurno postati nezaobilazna referen-
tna literatura svim djelatnicima NCVVO-a 
ili drugim javnim agencijama koje se bave 
evaluacijom nastave Povijesti i postignuća 
obrazovnih ishoda nastave Povijesti.

dr. sc. Gordan Ravančić

Izrazila bih zadovoljstvo što su nastava Po-
vijesti i nastavnici dobili koristan priručnik 
neophodan u pripremi sastavljanja ispitnih 
zadataka. Priručnik predstavlja kvalitetno 
djelo korisno za različite namjene kao što 
su unapređenje  redovne nastave, natjeca-
nja iz Povijesti te državne mature. Primjeri 
zadataka su ilustrativni i pridonose kvaliteti 
rada. Slični priručnici za izradu drugih vrsta 
zadataka osim višestrukih izbora potrebni 
su i bili bi dobro došli u nastavi Povijesti.

Svjetlana Vorel, prof.

zastupljenosti gradiva, relevantnost, elemen-

speci�kacija zadataka i dr., čime vidno po-
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